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A válság útja.
S Vannak bizony az alkotmányos élet­

ben is helyzetek, mikor elemi erők forron­
gása hirtelenül a legszilárdabb konvencziúk 
kérgét szétpattantja, és a dolgok ősi mez­
telenségükben tűnnek fel az emberek sze­
mei előtt. Ilyen változásban kell hinni most 
is. ha látjuk micsoda mélységes hullámzás 
támadt a hivatalos és félhivatalos kedély­
világban, mihelyt Bánffy Dezső útja a 
királyhoz az országos figyelem magnetikus 
áramát Ischl felé fordította, ügy néznek 
utána, mint a hogy a római nép nézhetett 
Curtius után, a mikor a város alatt meg­
nyílt örvénybe vetette magát. Ez a válság, 
ez a válság! — adják szájról-szájra. A 
kormánypárti lapok fürkésző tekintete min­
denféle komor lehetőségek fokozatain lesik- 
lik a legfeketébb mélységekig, Bánffy Dezső 
bukásával együtt kilátásba helyezik a teljes 
parlamenti válságot, az udvari reakeziónak 
nyílt föllépését, sőt az alkotmányos élet 
megszakítását is. Ilyen eshetőségekkel kell­
jen ime számolnunk akkor, a mikor az 
alkotmányos helyzet a legszabályozottabb, 
a kormány kötelezettsége a legvilágosabb, a 
törvényes döntés föltételei vitán kívül álla­
nak. Válság tornya ereszkedik az ország 
fölé, jóllehet a helyzet uralkodó kérdésének 
helyes és törvényes elintézésére nézve 
minden előzetes és részletes gondoskodás 
megtörtént már a régibb sarkalatos tör­
vényben is, melyen a mai államrend nyug­
szik. de megtörtént újra egy csak félév 
előtt közvetlenül a fenforgó szükség okából 
a jelenlegi kormány által alkotott törvényben 
is. Szembe helyezik most a közvéleményt 
azzal a föltevéssel, hogy a király nem fogja 
elfogadni a magyar miniszterelnöknek oly 
előterjesztéseit, melyek a közjogi alap elő­
írásából és a csak imént szentesített tör­
vényből kötelezően folynak. Mintha a múl­
tak legsötétebb árnyai terjeszkednének újra 
körülöttünk és a megnyílt sírokból a leg­
gyászosabb kisértetek rebbennének föl.

De nem! A magyar nemzetet nem nyug­
talanítja olyas aggodalom, hogy sokat szen­
vedett, sokat tapasztalt ősz uralkodója 
bármi körülmény között a törvények köte­
lezettségét megtagadná, alkotmányellenes 
kísérletek útjára lépne. Ha mégis van oka 
attól tartani, hogy a király akarata aka­
dályt emelhet a kérdések természetes meg­
oldása elé; ha pillanatra az a veszdelem 
fenyegeti a nemzetet, hogy ellentétbe jut­
hat uralkodójával, a mikor legkevésbbé le­
hetne azt várnia: ezért első sorban 
azokat a kormányférfiakat kellene vá­
dolni, kiknek sem belátásuk, sem felelős­
ségérzetük nem volt elégséges ahhoz, hogy 
az osztrák bonyodalmak visszahatását a 
mi alkotmányos viszonyainkra teljes jelen­
tőségében eleve felfogják és annak elvi kö­
vetkezményeit az uralkodó előtt idején 
tisztába hozzák. A mi nagy tanúságot

ezenfelül meríthetünk abból az alaktalan 
válságból, mely az isehli audiencziaterem 
misztikus levegőjében gomolyog, az ismét 
a 67-es közjogi kapcsolat örök teherlap- 
jára tartozik. Hányszor mondották, a 
67-es alkotmány nyújtott rá biztos módot, 
hogy a nemzet törvényes akarata állandó 
harmóniában maradjon olyan uralkodónak 
akaratával, ki a miénktől eltérő fejlődés 
és rend szerint az osztrák örökös tarto­
mányoknak is uralkodója. Soha ennél na­
gyobb tévedés!

A 67-es közjog, a mikor az eredetre és 
szervezetre olyannyira különböző két álla­
mot az alkotmányos érintkezésnek sokszo­
ros szálaival összefűzte, sokszorozta az 
alkotmányos konfliktusok alkalmait, me­
lyeknek annál biztosabban kell bekövet­
kezniük, mentői érzékenyebb a közös ural­
kodónak alkotmányos lelkiismerete. Vajon 
nem ezt a 67-es kálváriát járja-e királyunk, 
a mikor akarata két állam érdekösszeütkö­
zése, mikor törvénytisztelete két alkot­
mány súrlódása közé kerül ? Az a per 
is, melyet most Bánffy báró és Thun 
gróf az isehli legfőbb fórum elé visz­
nek, épen a két alkotmány össze­
kötő szálainak kusza csomósodásából 
keletkezett. Bánffy báró a magyar alkot­
mány épsége okából nem fogadhat el újabb 
kiegyezési provizóriumot, Thun meg min­
denáron időt kíván arra, hogy az elalélt 
osztrák alkotmányt élesztgesse. A király 
kétségtelenül óhajtja a mentési kísérletet 
az osztrák alkotmány körül, és ennek ked­
véért még talán megbénítják saját alkotmá­
nyunkat. Nem volna-e sokkal helyesebb 
egyszersmindenkorra azt a kiegyezési cso­
mót keresztülmetszeni, mely a beteg szer­
vezetbe uj erőt nem viszen, de az 
egészséges szervezet vérkeringését meg­
akasztja ?

így jutott el a nemzet a mai isehli „ki­
látásig“, melynek borús voltát a kormány­
pártiság konvenczionális szemüvege sem 
tudja veröfényessé színezni. Ám azért 
solf se nézzük Bánffy Dezsőt a rémmesék 
éjjeli lovagjának, kit baglyok huhogása, de­
nevérek suhanása, kígyók sziszegése kisér 
az erdőn keresztül, melynek végén, az el­
átkozott kastély kapujában szörnyűséges 
kísértetekkel kell viaskodnia. A miniszter- 
elnök ezúttal jól egyengetett, széles ország­
úton halad, melyen minden fordulatnál 
biztos útmutatója a szentesített törvény, 
őrzője a nemzet lelkiismerete. Az ut, mely 
a királyhoz viszi,„kötött marsrutával“ van elő­
írva ; őt magát kötik ünnepélyes nyilatkozatai; 
a királyt és az országgyűlést együtt köte­
lezi akaratuknak és meggyőződésüknek a 
közösen alkotott törvényben való tanúsí­
tása. Mindnyájuk mellett áll ellenőrző tisz­
tében a nemzet, mindnyájuk felett lebeg 
bírói fenségében a történelem; Bánffy De­
zsőnek éreznie és tudnia kell, hogy a vál­
ság útjáról csak a pajzszsal vagy a paj­

zson lehet visszatérnie. Ha valóban és tel­
esen a törvény <■ alapján áll, ha komolyan 

a nemzet igazának érvényesítéséért küzd: 
akkor még utfának esetleges balsikere és a 
lemondás, mind nem jelenthetik ügyének 
bukását; mert az ellenséges hatalmaknak 
mihamar meg kellene győződniük, hogy 
háta mögött maga a nemzet áll, és hogy 
sem a gonosz erőszaka által annyira megbéní­
tott ellenzéki pártok, sem a sokszor botlásai 
által felháborított közvélemény nem tagad­
ják meg tőle támogatásukat, mihelyest nem­
zetellenes hatalmi érdekek ostroma indul 
feléje.

Persze nagy okunk van a bizalmatlan­
ságra, és megtartjuk magunknak a tamásko­
dás szerepét, hogy ujjainkkal is megtapo­
gassuk Bánffy Dezső testén a nemzet ér­
dekeinek védelmében szerzett hősi sebeket, 
vájjon nem valami felfrissített officziózus 
ecsettel vannak-e csak ráfestve. Rászegez­
zük figyelmünket azokra a jelekre, melyek 
már is arra vallanak, hogy a törvény vé­
delmének ezége alatt voltakép a törvény­
nek álnok kijátszása van tervbe véve. 
Szemmel tartjuk, hogy az esetleges le­
mondás is nem olyan hilvány komédia 
lesz, a minőket a párturalmi monopólium 
biztosítására annak idején Tisza Kálmán 
oly virtuóz módon rendezett. Milyen szé­
pen lemondott, mikor bankjavaslatát a 
király el nem fogadta, hogy azután pro- 
granimja elejtésével újra elfogadja a hatal­
mat, mert hiába, „nem biria a király 
aggodalmait eloszlatni.“ A jogos gyanú 
fegyverével fölszerelve megvárjuk, nem ama 
régi repertoire ismétlésére kerül-e a sor, a 
melyhez a párturalom most jóval több 
statisztát is szolgáltathat? A mit mind a 
mellett látunk, az, hogy Bánffy Dezsőnek 
mai feladatát a királylyal szemben sokkal 
lényegesebb nemzeti érdekek, sokkal je­
lentősebb történelmi szempontok irá­
nyozzák, mint elődjeinek bármelyik ha­
sonló esetében eddig történt. Bárha 
a felelősség ráhárult terhe túlságosnak lát­
szik is, Bánffy Dezső államférfim vállaihoz 
viszonyítva, most várakozásunkat irányá­
ban az elsőnek nagyságához kell szabnunk, 
és Noé leplével elfödnünk gyengeségét. 
Lássuk, ki fog előlépni a válaszúton: az 
államférfim vagy az udvaroncz ? Andrássy 
Gyula mondta egykor, mikor a közvéle­
ménynyel ellentétbe került: Azért gyűjtöt­
tem a népszerűség tőkéjét, hogy a mikor 
szükség lesz rá, egész értékét kiadhassam. 
Bánffy Dezső messze járt a népszerűség 
kincsesbányáitól, és eddig legfőbb gondját 
az udvari kegy összehalmozására fórditotta. 
Nem érkezett-e el az a pillanat, a mikor 
elmondhatja: Ez a tőke is arravaló, hogy 
a nemzet érdekében legyen mit a serpe­
nyőbe hányni?

A helyzet.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök ma 
Ischlbe utazott, hogy az uralkodónak a 
helyzetről jelentést tegyen és a kiegyezés 
sorsát, ha csak lehet, dűlőre vigye. A 
helyzet rendkívül válságos voltát legjobban 
jellemzi, hogy gróf Thun meg sem várva 
Bécsben a magyar miniszterelnököt, már 
tegnap Ischlbe sietett, hogy az uralkodónak 
előterjesztést tegyen, ámbár mikor báró 
Bánffy Dezső legutóbb Bécsben volt, ab­
ban állapodtak meg, hogy az előterjeszté­
seket együttesen teszi meg a két miniszter- 
elnök az uralkodónak. Gróf 'Thun osztrák 
miniszterelnök e megállapodás ellenére sietett 
Ischlbe, hogy megelőzze magyar kollegáját 
és első legyen informácziójával az uralko­
dónál. Ebből is kitűnik, hogy osztrák rész­
ről mindent elkövetnek és nem riadnak 
vissza még ilynemű megállapodások meg­
szegésétől sem, hogy kormányválságot idéz­
zenek elő Magyarországban, azt remélvén, 
hogy akad Magyarországon miniszterelnök, 
a ki megteszi Ausztriának azt a szívessé­
get, hogy vagy provizóriumot hajt keresz­
tül a magyar képviselőházban, vagy pedig 
a 14. §-sal törvényerőre emelt kiegyezési 
javaslatokat a kiegyezési törvényünk szel­
lemének megfelelő módon létrejöttnek is­
meri el.

Ezt különben Ausztriában is kezdik be­
látni és a kérdés megoldását nem báró 
Bánffy bukásával remélik elérhetni, erre 
mutat legalább a gróf Thun-kormányhoz 
nagyon közel álló Reichswer mai czikke.

A Reichswehr azt Írja, hogy a Bánffy-kabinetet 
sötét árnyék födte el. Magyarországon azt akar­
ják hinni, hogy ez Goluchowski árnyéka, és ezért 
hevesen kikelnek a külügyminiszter Reichskanzler-i 
allűrjei ellen. Érezhetik ott, hogy az Ausztriával 
szemben követelt kiegyezési feltételekkel messze 
mentek, és hogy a provizóriumtól való vonako­
dással zsákutezába jutottak. Mindjárt felfogták, 
hogy az Így teremtett szituáczió meggondolandó 
következményekkel járhat, és ezért szeretnének 
egy dicsőséges nemzeti álláspontot elfoglalni, és 
ezt a zűrzavarból megmenteni, Bánffyval, vagy a 
nélkül. A magyaroknak ez érdekükben áll, de 
osztrák szempontból azt kell mondanunk, hogy a 
krízisnek ilyetén kiterjesztése a monarchiát olyan 
bonyodalmakba keveri, a milyenek a dualizmus 
fennállása óta még nem voltak. Bánffy eddig azért 
érte el sikereit, mert ő volt annak az áldozatnak 
kiszemelve, a melyik a kiegyezés megkötésével 
elvérzik. De most megváltozik a helyzet; ő buk- 
hatik, a nélkül, hogy misszióját, a kiegyezés meg­
kötését, betöltötte volna. Ezért nehéz utódját megta­
lálni, de ha akadna is olyan, a ki a résbe ugra- 
nék, a mellőzött pártok és klikkek azonnal a 
legkedvezőbb pozicziót, a nemzeti álláspontot fog­
lalnák el. így Ausztria egy olyan Magyarországgal 
kerülne szembe, a melyik a legnagyobb harcéra volna 
eltökélve. Ez a helyzet nagyon komoly veszélyeket 
rejtene magában, ehhez képest az osztrák parlament 
obstrukeziója gyerekjáték. Nem Goluchowski hát, 
hanem a nagy események vetik előre árnyékukat. 
Ebben a krízisben mind a három minisztériumnak 
része volna. Az árnyékok nőnek, nem csak a 
Bánffy-kabinetet, hanem mindinkább az egész 
monarchiát ellepik.

Nem tudjuk, hogy Bánffy minden vona­
kodása daczára is nem fog-e végül engedni 
s egy „nesze semmi fogd meg jól“ vivmány- 
nyal hazatérni Ischlből. Attól félünk, hogy 
„önálló rendelkezésünket“, melynek zászló­
ját oly fennen lobogtatja, nem fogja a ma­
gyar gazdasági érdekekre jobban kihasz­
nálni, mint a mennyire azt kihasználni le­
hetne, s a helyzet csak annyiban fog vál­
tozni, hogy inig eddig egy harminczegy év 
előtt meghozott rövidlátó törvény kötelező 
ereje szolgáltatott ki bennünket Ausztriá­
nak, most önálló rendelkező jogunknál 
fogva engedjük magunkat gazdaságilag ki­
zsákmányolni Ausztriától.

Erre kell legalább következtetnünk két 
czikkből, melyek a kormányhoz közel álló 
két lapban ma megjelentek, az egyik a 
„Pesti Hírlap “-ban, a másik a „Nem­
zet “-ben.

A P. H. egy hosszú czikkének közepén 
a következő megdöbbentő sorok vannak:

„Magyarországon a politikai és gazdasági élet 
minden komoly tényezője a nemzetközi szerződés 
formája mellett is a gazdasági terület egységémii 
dogmáját vallja, s hogy a megoldásnak ezen 
nemzetközi módja mellett sem jog létrejönni való­
ságos vámhatár a két állam között.“

A „Nemzetiben pedig Gyűr ffy Gyula, 
báró Bánffy Dezső egyik liü követője, Gajári 
Ödön feltűnést keltő czikkéhez a következő 
kiegészítő megjegyzéseket fűzi:

„Téves felfogás, mely az állami önállóságot a 
külön vámterülettel azonosítja. Sót minden őnálió 
állam saját gazdasági érdekei kedvéért, szerződé­
sek mellett hosszabb vagy rővidebb időre igen is 
lépett és léphet szorosabb vagy tágabb vámszö­
vetségre a nélkül, hogy ez által állami önállósá­
gából bármit is áldozna fel.“

Ezt különben a Neue Freie Presse is 
hangoztatja, azt mondván:

„Az összes törekvések odairányulnak, hogy a 
magyar kormány legális álláspontjának megóvása 
mellett módot találjanak a vámterület azonnal való 
szétválasztásának a megakadályozására.“

A bécsi lapok mai esti számaiban vala­
mennyien foglalkoznak a krízissel, de hatá­
rozott álláspontot csakis a Neues Wiener 
Abendblatt foglal el.

Báró Bánffy magyar miniszterelnök ischl-i út­
jában — írja az említett lap — ma reggel ide 
érkezett. Egy budapesti lapnak az a verziója, 
hogy báró Bánffy csak azért állt meg Bécsben, 
mert ischl-i ülja előtt még egyszer konferálni 
akar osztrák kollegáival és hogy útját azonnal 
folytatni fogja, mert gróf Thun-t már nem találja 
Bécsben, csak regisztrálható, de külön czáfolatot 
nem érdemel. Föl lehet tenni, hogy a két minisz­
terelnök legalább annyira érintkezésben van egy­
mással, hogy — mikor ily égető kérdések vannak 
napirenden — idejekorán értesül egymás útiter­
veiről. Báró Bánffy csak ma este utazik Ischlbe. 
A bécsi idézését arra használta fel, hogy elin­
tézve a provizórikus a latere miniszter a teen­
dőit, érintkezésbe lépett a két közös miniszterrel: 
gróf Goluehowskyval és Kállayval, a minek azon-

Bolyongó csontok.
Egv szó nyilallott a napokban egész Spanyolor­

szágon keresztül: Columbus Kristóf csontjait, 
melyek a havannai székesegyházban nyugosznak, 
nem szabad az amerikaiaknak átengedni. A sze­
rencsétlen háború elragadta Spanyolországtól az 
utolsó amerikai birtokokat, Cuba és Puertorico 
vagy amerikai kézbe jut, vagy önálló lesz s most 
már csak a kegyeletnek lehet eleget tenni, haza­
szállítván a nagy tengerész földi maradványait.

Igaz ugyan, a spanyolok elfelejtik, hogy Colum­
bus Genuaban született, olasz volt, de ez mit se 
von le a kegyelete» aktus értékéből. Egész Európa 
rokonszenvvel kell, hogy fogadja ezt az eszmét. 
A ki valaha Cuba fővarosában, a gyönyörű fek­
vési Havannában volt, mind megnézte a jezsuiták 
katedrájában Columbus utolsó nyugvóhelyét. Ki­
véve Napoleon sírhelyét a párisi Palais des Invalide­
ban. alig is van ilyen nevezetességű sir az egész 
földkerekségén. Különben a két sir külső képében 
is van némi hasonlatosság, bár Napoleon tisztán 
világias, harczias deíorácziók, zászlók, ágyuk, 
fegyverek közt nyugszik, mig Columbus sírját tel­
jes egyházi disz környékezi. Egy szürke marvány- 
szarkofág, melynek fedelén egy öntött vas kereszt, 
mellső oldalán egy vasmacska van elhelyezve. A 
sir fején egy embermagasságu, szintén öntött vas 
Szüz-Mária látható, meiy állítólag a Pálosból kiindult 
barom hajóból álló kis flotta vezérhajójának az 
ormán volt elhelyezve. Ez futott először neki az 
amerikai partnak, mikor San-Salvador szigetén 
az első európai hajó kikötött. Columbus siija 
azonban nem volt mindig ilyen békességben. Saját 
kívánságára halála után közvetlenül San-Domingon 
temették el, mely szigetet elsőnek fedezték fel 
a nagy Antillák közül. Miután a bázeli 
békében Francziaország kezébe jutott a sziget, a 
csontokat átszállították Gubára. De ez nem ment 
akkor olyan simán, mint remélhetőleg most tör­
ténni fog. A felkelők, kik se a spanyol, se a fran- 
czia uralmat elismerni nem akarták, a franczia 
konvent áltai adott példát követve, több szent- 
domingói érsek és Colombus sírját is feldúltak. A 
franczia forradalmi konvent tudvalevőleg elren- 
deue a saint-dems-i apálteroplomban levő király­
sírok földulásáL A merovingi királyok óla ide te­
metkeztek a iranczia királyok, királynők és bér­
ezések, úgy, hogy a sirfosztogatás alkalmabó 
huszonöt király, busz királyné s vagy nyolezvan 
királyi herczeg tetemei kerültek a meszgodörbe. ifi­
vel nevezetes temetkezési helyekről szolunk, megetó- 
litiük a bécsi kaeucziausok templomát, mely a Habt-

burg-házbeli fejedelmek temetkezési helye. Mig 
Saint-Denisben a szarkofágok szép sorjában voltak 
elhelyezve, a kapuczinusok templomában össze­
vissza állanak a szebbnél szebb sírhelyek. Külö­
nösen feltűnő Mária Terézia és Lothavingai Fe­
rencz óriási szobrokkal és más ornamentumokkal 
díszített kettős koporsója. Érdekes, hogy mikor 
1848-ban a felkelők Messenhauser alatt azzal 
fenyegetőztek, hogy ők is követni fogják a fran­
czia konventislák példáját s a magyar csapatok 
is meglehetősen közeledtek már Becshez, az 
egész kapuczinus templomot aláaknázták, a vég­
ből, hogy esetleges megszentségtelenitések ellen a 
templom légbcröpitésével óvják meg a császári te­
metkező helyet. Visszatérve Columbus siijához, 
érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy a szan-do- 
mingói föikelők tényleg megcsonkították Colum­
bus tetemét, a menyiben a bal kar szár­
csontját s a jobb lábfejet elhányták. A hajóra 
szállításkor legalább hiányoztak s természetesen 
most is hiányoznak. Ez a hiány azonban a váz 
fontosságát nem érinti.

A mi a spanyoloknak azt a félelmét illeti, hogy 
az amerikaiak szatócs -hajlama Columbus csont­
jaival is üzérkedést fogna felhasználni, ebben nem 
csalódtak. Amerikai lapokban mostan folyton azt 
olvashatni, hogy volna legalkalmasabb az ameri­
kai fegyverek nagy, korszakalkotó (?) győzel­
meit megünnepelni. Persze ebből az ünnep­
lésből megint csak az amerikaiaknak le­
gyen üzleti hasznuk, s igy eddig legkedve­
zőbb ötletnek tartják a tengeren túl, hogy Ame­
rika felfedezőinek szentelt kiállítást rendezzenek 
Amerika fölszabadító! (az Unió hadserege) tiszte­
letére. Igaz ugyan, hogy Kanada és Jamaika an­
gol kézben van, a kis Antillák szintén európai 
államok gyarmatéi, Guyanán is Anglia, Franczia­
ország és Hollandia osztozkodik (a franczia Guyana 
mellett van az Ördögsziget, Dreyfus tartózkodási 
helye), de azért Amerikát az amerikaiak úgy a hogy 
megtisztitottnak vélik az európaiaktól. A kiállí­
tás, melyet az eszme felvetője, egy amerikai 
hírlapíró szerint Newyorkbao már a jövő ét­
ben meg kellene tartani, magába foglalná 
Amerika felfedezését kinematografikus - körké­
peken bemutatva. Columbus utazása Pátosz­
tól egész San-Salvadorig, a hajón való élet, 
a hajósnép zendülése, a föld eltö mégpitian- 
tása mind meg lesz örökítve. Columbus többi 
négy utazása szintén. Épagy Cortez és Pizzatto 
expedíciói és Cábral partraszállása Brazíliában. 
Érdekes ereklyetárgyakban sem lesz hiány. Lát­

ható lesz az a történelmi nevezetességű zászló, 
melylyel Almeida a középamerikai hegyeket meg- 
mászta s a tengerparthoz érve begázolt a Csendes- 
Oczeánban s mint első európai ezt birtokba vette 
a spanyol királyság számára. Hogy azonban a 
spanyoloknak némi borsot is törjenek az orruk 
alá, korhű másolatban be lesz mutatva az a börtön, 
melybe Columbust első útja után a hálátlan spanyol 
király bezáratta. Természetesen ha megszerezhet­
nék, a főhelyet a Columbus csontjai foglalnák el. 
Így azonban ezek számára más helyet kell ki­
szemelni a pirenei félsziget valamely régi, komor 
katedráléja mélyén. A legtekintélyesebb spanyol 
lap, az „Imparcial* szerint legméltóbb volna, 
hogy az utolsó spanyol hajó, mely Havannából 
kievez és egyszersmind magával viszi Blanco tá­
bornokot s az utolsó amerikai spanyol helyőrsé­
get, az szállítsa haza a nagy Colon csontjait. 
Agyutüzzel, fellobogózott árboczokkal vegyenek 
búcsút attól a földtől, melyet egykor elfoglaltak 
s most hosszú dicsőséges küzdelem után utolsó 
darabját is elvesztették. Ez valóban nagyon szép 
czeremónia volna tényleg. S mivel már benne va­
gyunk a tervezgetések fölsorolásában, megemlít­
jük, hogy egy elég fantasztikus terv szerint egy 
egész olyan hyót kell építeni, a * milyennel 
Columbus első útjára indult, Santa-Mariara kell 
ezt is keresztelni s ugyanazt az utat futván be, 
mint a felfedező hajók, végre érkezzék meg 
Pálosba, hol nagy ünnepségekkel fogadják a 
hazatérő Columbust. Ezt a chikágói kiállításkor a 
wikingek emlékezetére egy norvég hajós megtette 
s igy nincs benne lehetetlenség.

íme egy nép, mely nagy vereségek után is arra 
gondol, hogyan lehetne a nemzeti dicsőségnek 
áldozni. Mintha dokumentálni akarnák az ameri­
kaiaknak, hogy bár megverték őket, a spanyol 
dicsőség, a spanyol nemzet múltja mindig el ké­
pes homályósitni az amerikai parvenüség sikereit.

Maryeienk*.

„Ki volt Marysienka ?“ Egy franczia leány, a kit 
Lengyelországban, á hol királyné lett, igy nevez­
tek. Ez magában véve nagyon érdektelen volna, 
ha az élettörténetében nem volna semmi más, 
a mi felkeltené a figyelmet, mint az, hogy a 
franczia határok közül lett Lengyelország király­
néja. De tadni azt, hogy egy egyszerű királyi 
gárdakapitány leánya; a ki a mellett szegény is 
vett, aem Is örvendhetett a legjobb hírnévnek, 
miként követhetett mégis egy osztrák főherctegnfit

a lengyel trónon, ez magában véve már felkölti 
az érdeklődést. Ezekkel a szavakkal kezdi Wali- 
szevszki a legújabb munkáját, *) a mely az emlé­
kezetes, érdekes, 1641—1716-ig terjedő szakaszát 
tárgyalja Európa történetének.

Előtérben Marysienka lengyel királyné alakja 
áll, de mellette a homályban egyszerre feltűnnek 
Mazarin, Condé, sőt XIV. Lajos is, mint cselekvő 
személyek abban a nagy intrikában, a mely a 
lengyel trón körül szövődött s a mely a lengyel 
királyi udvarban játszódott le. A politikai érde­
kességen felül leköti az érdeklődést az a szerelmi 
történet, a melynek hőse Sobieszki János, a hős 
lengyel király, a ki Becs városát a törőktől fel­
szabadította s Marysienka. Marysienka egész re­
gényt szőtt Sobieszki János homloka köré s egész 
szenvedélyességgel viszonozta ő is Marysienka 
szerelmét. Ez kitűnik azokból a levelekből melye­
ket egymásnak írtak s a melyek csodálatos, me­
legséget árasztanak abból a korszakból, a mely 
a konvenczionális formák közül alig tudott ki- 
eviczkélni.

Már jóval azelőtt, mielőtt Sobieszki János 
karddal a kezében jelent meg Bécs város falai 
alatt, szerette és becsülte őt Marysienka. 1641-ben 
történt, hogy a Páristól St.-Denisbe vezető utón 
egy ragyogó menet haladt végig, mely aranynyal 
és ékkövekkel telerakott lovasokból s fejedelmi 
kocsikból állott. Gonzaga Mária neversi herczegnő, 
mint László király neje, elindult Lengyelországba. 
Útjában az egész udvar elkísérte, mert büszke 
volt arra, hogy nemsokára királyi korona fogja 
egy franczia nő homlokát ékesíteni. Gon­
zaga Mária egy csomó férjhez menendő 
leányt is vitt magával uj hazájába, a kik mind 
abban reménykedtek, hogy Lengyelországban majd 
főkötö alá kerülnek. Gonzaga Mária egykori ne­
velőnője iránti szánalomból, a ki férjével és csa­
ládjával nagy nyomorban élt Párisban, elhatá­
rozta, hogy legifjabb gyermeküket Marysienkát 
magával viszi, a mi nagyon sok magyarázgatásra 
adott okot a rossz nyelveknek, s a gyermeket 
nagyon közeli rokonságba akarták hozni a fiatal 
királynéval. Uj hazájában Marysienka egész zajta­
lanul nőtt fel a királyi palást árnyékában s alig 
érintkezve mással, mint nevelőnőjével. Megtanult 
lengyelül, elsajátította Lengyelország szokásait, 
azét az országét, melynek történetében oly [nagy 
szerepet volt hivatva játszani. Gonzaga Mária ve­
zette be először a diplomáczia és a politika tit-

* Marysienka. Paris, É. Plon 1898.

kaiba. Gonzaga Mária két évvel a férjhez mene­
tele után özvegységre jutott. Miután gyermektelen 
volt, hajlott a nép akaratára s mégegyszer férjhez 
ment és pedig Kázmérhoz, Lengyelország uj ki­
rályához.

Azokban a borzasztó években, melyek ezután 
Lengyelországra következtek, igazán áldás volt ó 
a népre, s a lengyel nép ma is hálával őrzi az 
emlékét. Marysienka tizenöt éves korában a ki­
rályné udvarhölgye lett. Úgy testileg, mint szel­
lemileg nagyon ki volt fejlődve s szépsége nem­
sokára országos hirü lett. Általánosan el volt ter­
jedve a nézet, hogy a királynőnek nagy tervei 
vannak vele. Kérők sem hiányoztak, de a királyné 
olyanhoz akarta őt nőül adni, a ki állásánál és 
befolyásánál fogva a kormánynak fontos szolgá­
latot tehetett, mert az előrelátható volt, hogy 
Marysienka uralkodni fog a férje fölött s hogy 
viszont ő engedelmeskedni fog jótevőjének: a 
királynénak. Zamoyski herczeg meglátta a leányt 
s beleszeretett A Zamoyski-család egyike volt a 
legrégibb lengyel arisztokrata családoknak s óriási 
vagyona volt. Marysienka elhatározta, hogy nőül 
megy a herczeghez, noha nem sok boldogságot 
remélhetett férje oldalán, mert az sok száz hibája 
mellett még iszákos is volt. A menyegzőt majd­
nem királyi fénynyel ülték meg, de nemsokára a 
királynénak is, Marysienkának is nagy okuk volt 
megbánniok a házasságot. A fialal asszony kez­
dett unatkozni a férje oldalán, a ki durvább volt 
a legutolsó kocsisnál. Gyermekei egymásután 
haltak eh

A királyné nem nyugodott s nemsokára felfe­
dezte azt a férfiút, a ki véleménye szerint te­
remtve volt arra, hogy a czéljait szolgálja s ez 
Sobieszki volt, Zamoyskinak ifjúkori barátja és 
tanulótársa. Sobieszki akkor volt szépségének 
fénykorában, a mely nemsokára egész Lengyel- 
országot lángra gyújtotta. Mozgalmas, szilaj évek 
voltak háta mögött, mikor megismerte azt az asz- 
szonyt, a ki oly elhatározó befolyást gyakorolt az 
életére. Lengyelországban volt ugyan idő, a mi­
kor megátkozták azt az órát, a melyben találkoz­
tak, de azért Sobieszki János és Marysienka egy­
másnak voltak teremtve. Sobieszki az ű délvidéki 
vérével a sybaritizmus télé hajlott, s ifjúkorában 
szerelmi kalandjai és párbajai sok gondot okoz­
tak a szüleinek. Volt ugyan valami nyerseség benne, 
de e mellett poetikus lelke volt. A szenvedélyig 
menő szerelmet, a mit neje iránt érzett, még en­
nek néha elviselhetetlen szeszélyei sem sujtotíák 
le, s húsz éves házasságuk után is, mikor Bécs

; ..V'



í> EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 131
h n nem kell kizárólag a kiegyezési kérdéssel 
összefüggenie, miután a magyar miniszterelnöknek 
a külügyminiszterrel én a jelen pillanatban sok 
folyó ügyet keil megbeszélnie.

A magyar miniszterelnök ischli utjának, mint 
Budapestről jelentik, az izgalommal határos fe­
szültséggel néznek eiébe. A beavatottak szűk kö­
rén kívül is tudják, vagy legalább tudni vélik, 
hogy a julius 27-én megtartott magyar miniszter- 
tanács, mintegy ,twn possumus'-baa állapodott 
meg, a mit a hét folyamán az officziózus Nemzet 
tiec rohmtus-sz'd emelt. A non possumus a to­
vábbi kiegyezési provizóriumra vonatkozik, a 
melvbe a magyar kormány támaszkodva, a 
tavalyi provizórium-törvény re, a melyet nyíltan 
az utolsó-nak mondtak, nem egyezhetik be; a 
nemakarás pedig az osztrák alkotmány 14. §-ára 
vonatkozik, a melynek segedelmét a magyar kor­
mány, támaszkodva az 1867-iki kiegyezési tör­
vényre, mely Ausztriában alkotmányos és parla­
mentáris állapotokat föltételez, nem perfektuál­
hatja a kiegyezést. Ha már most az osztrák kor­
mány a maga részéről ragaszkodik ahhoz, hogy 
nem tud más megoldást, mint vagy további pro­
vizóriumot. vagy a 14. §. alapján való kiegyezést, 
úgy a magyar kabinet non possumusát, abban az 
esetben, ha a korona ezt nem találja eléggé meg­
okolva. a magyar minisztereinek csak lemondási 
kérvényével együtt képviselheti lseidben.

A helyzet annyival komolyabb, mert Magyar- 
országon nem tartanak lehetségesnek parlamentá­
ris kabinetet, mely ebben a ponlban előzékenyebb 
volna, mint az. mely báró Bánit}-'ól veszi nevét.

nyát és gerinczéL Eulül a iggyőződésböl fa­
kadhat az a legújabb verzió, hogy az osztrák ka­
rínét mindenek mellett és mindenek ellenére uj 
kísérletet fog tenni a parlamentáris meeliav.izmus- 
s'jl, a mi módot adna a magyar parlamentnek, 
hogy belefogjon a kiegyezési javaslatok bizottsági 
árgyub.s........... a:,rárlelne az 1 Só7-iki kiegye­

zési törvény rendelkezéseinek. Lzzel leg­
alább időt lehetne nyerni és a helyzet 
elvesztené akut váiságszerü jellegét. Ha a 
magyar miniszterelnök ischli utján, k az volna 
az eredménye, úgy ezzel a parlamentariz­
mus barátjai úgy innen, mint íuinan legalább 
gyeiére meg lehetnének elégedve a dolgok mene­

tével. Terme-szelcs, iiogy ez a megoldási mód nem 
venné eiejet a kiegyezés válság további viszon­
tagságainak.

A többi bécsi estilap csak röviden registrálja 
a miniszterelnökök ischli úti t. de semmiféle kü- 
. kiös értesüléseikről be nem számolnak.

A ,N. Fr. Presse6 a lap élén a kővetkezőket 
ja: „Báró Bún ffg magyar miniszterelnök ma 

r. ggel Becsbe érkezett. A délelőtt folyamán a 
feUég személye körüli miniszter teendőit látta el, 
azután gróf Goluchotesky külügyminiszterrel kon- 
f-ra.t és később Kállai/ közös pénzügyminiszterrel 

náeskozott. Ma este báró Bán ily lseidbe utazott, 
hol holnap délelőtt az uralkodó kihallgatáson fo­
gadja. A miniszterelnök egy vagy több napig fog 
i - ebiben időzni. Természetes, hogy a köz fi v velem 
a két miniszterelnök együttes ischli Mózesére irá­
nyuk Az összes pártbeli magyar lapok arra szó- 

jak fel báró Bánfíyt, hogy tartson ki álláspontja 
. ett és biztos lehet róla, hogy egész Magyar- 

■ rszag helyesli ezt az álláspontot. Magyarországon 
van a Bánífy-kabinet demissziójáról, sőt acuí- 

nak mondjak a válságot és gyors megoldását vár­
jak. Itt azonban sem a magyar, sem az osztrák 

isztcrválságot nem tartják valószínűnek.
A Iteichsinhr igy ir:

Gróf TI un miniszterelnök tegnap este Ischlbe 
alázott; a magyar miniszterelnök: báró Bánffy 
ma utazik oda. A két miniszterelnök tehát ott 
' r;iálkozni fog és lehet, hogy gróf Gotuchotvski 
i csatlakozni fog hozzájuk. Vasárnapra állítólag

nagy koronatanács van összehiva lseidbe. Úgy 
ebből, mint más jelekből arra lehetne következ­
tetni, hogy a döntés közeledik sőt hogy már 
a küszöbön van. Más oldalról azonban 
azt jelentik, hogy a döntés csak a jövő 
hónap elejére várható. Jelenleg a magyar politikai 
köröket a fenyegető Bánffy- krízis foglalkoztatja 
és fölmerül gróf Khuen-Hédertáry bán neve. Nem 
ez az első eset, hogy a bánust, libcralisztikus 
magatartása ellenére is mint mumust állítják a 
magyar liberálisok elé és ő nolen-volens átvette 
azt a szerepet, a melyet ezelőtt a „fekete báró6- 
nak, Sennyeinek tulajdonítottak.

A cseh lapok közül csak a „Xarodni Listy“ 
reflektált a lapokban felmerült hírekre és czikké- 
nek lényege a következő:

„Gróf Thun-t nemcsak bizalmasan, hanem hi­
vatalosan is értesítették azokról az érzelmekről, 
melyek a cseheket eltöltenek, ha ő még egyszer 
megkísértené, hogy a németekkel tárgyaljon. Leg- 
hübb barátai értésére adták, hogy mit várnak 
tőle. o azonban mindamellett vonakodik, hogy a 
német úrhatnám sági törekvései: ellen radikális mód­
szerrel lépjen fel.6

Ebből látható tehat, hogy semmiféle remény­
nyel nem kecsegtetheti gróf Thun-l az, ha az 
osztrák Reichsrathot szeptemberben összehívja.

A külföldi lapok közül a berlini Tost a kiegyezési 
kri .ls további fejlődésének érdemét vagy bűnét — Ma­
gyarországénak tulajdonítja. A nevezett lap bécsi 
tudósi! ja, miután kikel a puszta kereskedelmi szerződés 
kötésére irányuló ismert magyar javaslat ellen, a követ­
kezüket Írja: « Vámközösség kereskedelmi szerződés 
etjén, ez a legzavarosabb dolog. A vámközösség for­
málisán szűnjön meg, de viszont kereskedelmi szerződések 
folytén oly állapot álljon elő, mely a vámközösséggel egy 
legyen. Hogy ezzel veszedelmes praecedenst teremtenek 
a jövő száméra, hogy a de.ikista hagyományt szétrob­
banté k. a dualizmust a kossutliisták alapjára állítják és 
a szcparaczienális törekvéseket aggodalmas módon elő- 
t írbe engedik, ezt e projektum föltaláló! nem látják, 
vagy nem akarják látni. Különösen Németországban feg- 
j k megérteni, miért húzódozik az osztrák kormány a 
magyar kormány javaslatától, mely a vámpolitikai kö­
teléket, habár egyelőre csak papíron is, megszünteti. A 
Zollverein volt a német birodalom politikai egységé­
nek az élőfutárja, mint a hogy előbb vámpolitikai szét­
szakadás a züllésnek volt a jele. Vestigia torrent !» A 
továbbiakban igy ir : «Végeredményben egy magyar 
kormánytól sem lehet rósz néven venni, hogy ha szem 
előtt tartja a közös gazdasági jólétet és az összbiroda- 
Iom politikai hatalmi állását és ebben nem térítik el 
oly parlamenti jogokra való tekintetek, melyeket maga 
ezek birtokosa is cserben hagy. A pillanat szüksége a 
kiegyezési parlamenten kivül való rendezésére indul. Ha 
az uj osztrák-magyar kiegyezés csak kormány ki. 
egyezés lesz, úgy nz osztrák parlament önmagának 
tulajdonítsa e capitis diminutiót. Talán ha megsza­
badul ettől a nehéz tehertől, annál hamarabb visszatér 
normális hivatásához.»

*

A hivatalos kommünikék közül a Búd. Tud. a 
következőket jelenti:

Báró Bánffy miniszterelnök, a ki a mai 
nap folyamán gróf Gohtchowski közös kül- 
ügyminiszterrel értékeseit és ismételten tanács­
kozott Kállay Béta közös pénzügyminiszterrel, 
ma este a személyvonattal Ischlba utazott. 
A király holnap délelőtt 11 órakor báró 
Bánffy Dezső miniszterelnököt magánkikall- 
gatáson fogadja. A miniszterelnök a „Gol­
denes Kreuz “-szállóban fog lakni.

Báró Búnffy miniszterelnök ischli tar­
tózkodására legfeljebb két nap van tervbe 
véve.

*

Becs. aug. 12.
Gróf Than miniszterelnök és dr. Kaizl 

pénzügyminiszter tegnap délután gróf Go-

Gróf Tluni ma reggel lseidbe érkezett, 
délelőtt a királynál kihallgatáson volt és 
délután tél 3 órakor részt vett a családi 
ebéden.

A békekötés felé.
A spanyol kormány már megkapta Washington­

ból a békepreliminárékról szóló jegyzőkönyvet. A 
minisztertanács után a miniszterek kijelentették a 
a Fabra-ügynökség tudósítója előtt, hogy a jegyző­
könyvet egész terjedelmében elfogadták. A jegyző­
könyv nem tartalmaz semmiféle módqeitást, ha­
nem csak néhány újabb kérdést érint.*A kormány 
még ma este Washingtonba juttatjji a választ és 
és abban fölhatalmazza Cámbon 'nagykövetet a 
békepreliminárék aláírására. Mindenekelőtt abba­
hagyják az ellenségeskedést és az erre vonatkozó 
megegyezést valószínűleg már holnap aláírják. A 
béketárgyalásra még nem nevezték ki a bizottsá­
got ; de a tárgyalás, a mit a külügyminiszter 
mint bizonyosat állít, Párisban lesz. A jegyző­
könyvet, a még aláírva nincsen, nem teszik közzé.

A spanyolok a békefeltételeknek egy pontját 
tartják igazságtalannak Spanyolországra. Az a 
pont ez. a mely szerint Kubának és Portoriconak 
államadósságát Spanyolországnak kell kifizetnie 
akkor is, ha ez a két sziget nem is lesz többé 
spanyol birtok. Igazságtalannak tartják pedig 
azért, mert igaz ugyan, hogy azokért Spanyol- 
ország vállalt felelősséget, de első sorban azoknak 
visszafizetésére a két sziget jövedelmeinek egy 
része van jelzálogilag lekötve. A történelmi pre- 
ezedensek közt sem lehet példát találni erre. Már 
a bécsi kongresszuson megállapodtak arra nézve, 
hogy Ravenna. Bologna és Ferrarának — melyek 
a szentszéknek visszaadatlak — az államadóssá­
gát külön szerződésben fogják a szentszék és a 
bécsi udvar közt elintézni. A Francziaország és 
Szardínia közt 18C0-ban kötött párisi konvenczió- 
ban elhatározták, hogy Savója és Nizza tovább 
is fizessék a szard államadósság egy részét. S az 
lSGG-iki bécsi egyezményben határozottan ki­
mondták, hogy Lombardia, és Velencze államadós­
ságát az az ország tartozik a .jövőben fizetni, a 
melyiknek kiegészítője lesz ez a két tartomány. 
Es végül az í87S-iki berlini szerződés Bulgária, 
Szerbia és Montenegró váüaira lakta a török 
államadósság egy részét. Chile, Mexikó és Porto- 
rico akkor, mikor elszakadtak Spanyolországtól s 
függetlenítették magukat, ellenvetés nélkül ma­
gukra vállalták az érettük felvett adósságok tör­
lesztését.

Ezért fáj nagyon a spanyoloknak az, hogy 
Kuba és Portorico adósságait nekik kell meg­
fizetniük.

A spanyol nép azért mégis teljes apathiával 
fogadja a megalázó békét. A köznép vigan mu^at 
a bikaviadalokon, mintha semmi sem történt 
volna s esténkint vigan tánczol a gitár hangjai 
mellett, a vagyonosabb osztály pedig lázas siet­
séggel szokik el Madrid forró levegőjéből északra, 
a nyaralóhelyekre.

Csak a minisztérium és Don Carlos kiséri éber 
szemmel az események fejlődését. Sagasta és 
társai minden lehetőt megtesznek, hogy a talajt 
elkészítsék arra, hogy a békeszerződés — bármily 
óriási veszteségeket foglal is magában — ne kor­
bácsolja fel Spanyolországban a kedélyeket. Don 
Carlos pedig készülődik, hogy az úgyis porba 
sújtott Spanyolországot még egy polgárháború 
borzalmainak is kitegye.

Madrid, aug. 12.
A kormány épen most közölte Beicasse fran- 

czia külügyminiszterrel, hogy az Egyesült-Államok 
jegyzőkönyvének tartalmát elfogadja és kéri a fran- 
czia kormányt, hogy Camhon nagykövetnek korlát­
lan felhatalmazást adjon, hogy Mae Kinley hatá­
rozóban kifejezett kívánságához képest aláírhassa 
a jegyzőkönyvet.

New-York, aug. 12.
A „New-York Herald“ washingtoni tudósítója 

ahhoz a jelentéséhez, a mely szerint a béke­
jegyzőkönyv aláírása mára várható, hozzáteszi, 
hogy a háború vége sokkal hamarább követ­
kezett be, mint azt a legnagyobb optimisták is 
várták volna. A mihez az Egyesült-Államok ma­
guknak különösen szerencsét kívánhatnak, az az 
a. tény, hogy nem keveredtek bonyodalomba 
valamely harmadik hatalommal, a mi különösen 
Anglia nagyon barátságos magatartásának tulaj­
donítandó.

A jegyzőkönyv teljes szövegét, mely nem 
egészen S00 szóból áll, az aláírás után fogják 
közzé tenni.

Washington, aug. 12.

Camhon franczia nagykövet déli 1272 
órakor táviratot kapott, a mely teljes fel­
hatalmazást ad neki a jegyzőkönyv alá­
írására.

Washington, aug. 12.

A béke-jegyzőkönyvet ma délután 4 óra­
kor Írták alá a Fehér-házban.

Madrid, aug. 12.
A „Liberal“ élénk megelégedését fejezi ki a 

felett, hogy a háború véget ér. Amerikai birtokaink 
— Írja a nevezett lap — egészen elvesztek. Az 
utolsó három év eseményei nehezen súlyosodnak 
Spanyolország történelmére.

A többi lap csupán tudósításokat közöl a mi­
nisztertanács tárgyalásairól, minden kommentár
nélkül.

Washington, aug. 12.

Barker hadügyminiszter az összes csa­
patokhoz parancsot intézett, melyben tu­
datja a békejegyzőkönyv aláírását s az 
ellenségeskedés megszüntetését.

Madrid, aug. 12.
A Fabra-ügynökség jelenti: Mint bizonyosat ál­

lítják, bogy Castillo párisi spanyol nagykövet fog 
a béke-bizottság tárgyalásain elnökölni. Spanyol- 
ország megtartani kívánja a szuverenitást az egész 
Filippi-szigetcsoport felett, messzemenő politikai 
és közgazdasági reformok engedélyezése mellett.

Az „Imperial“ szerint a cortez csak a béke- 
szerződés ratifikálására fog összeülni.

Noivyork, aug. 12.
A Nemjork Herald jelenti Santjagoból: García 

a felkelők vezére tudatta, hogy vem akar az ame­
rikaiakkal véglegesen szakítani és felajánlotta, hogy 
a puertoricoi expedieziú számára rezeinket fog ál­
lítani. A lap azt jelenti továbbá, hogy a polgári 
igazgatást Sanijagoban teljesen megszüntették.

New-York, aug. 12.
A New-York Journal levelezője azt táviratozza 

Hongkongból, hogy a Filippi szigeti Yunta hivata­
losan közölte Wildmann amerikai konzullal, hogy 
egyetlen kívánsága az, hogy Amerika annektálja 
a Filippi szigeteket.

Madrid, aug. 12.
Puerto-ricoi hivatalos távirat jelenti, hogy az 

ellenség Hormigueros-on át Mayaguez ellen nyo­
mult. A Soto ezredes vezénylete alatt álló hely. 
őrség, a mely egy gyalog zászlóaljból, egy guerilla 
csapatból és két hegyi ágyúból állott, kirohant és 
harezba keveredett, a melyben a spanyolok közül 
hárman elestek és kilenczen megsebesüliek. A 
spanyol helyőrség az éjét a város környékén töl­
tötte. Az amerikaiak a várost másnap meg­
szállották.

Madrid, aug. 12.
A Castellon tartományban felbukkant bandát 

tegnap Cuevas de Yinzoma . környékén látták, a 
hol az üldöző csapatokkal kölcsönösen lövöldöz­
tek egymásra. A banda visszavonult az Atalaya 
hegységbe és ott eiszéleat.htchoicski külügyminiszterrel konferált.

Álé vonult, szomorkedva Ívja nejének, hogy 
rosszul érzi magát, mert nem volt mel­
lette. Istenített neje azonban uralomra vágyó, sze­
szélyes, s mindenek fölött becsvágyó. Addig”, mig a 
férjét még szerette, gyengéd volt, de vad féité- 
acny. Maga mondta magáról, hogy egy nőstény­
oroszlán szive van benne. Miután úgy nevelték 
lel, hogy tessék, minden csepp vére kaczér lett. 
Tizenhárom éves korában a nevelése ebben a 
tekintetben már bevégződött. Mikor Sobieszki elő­
ször közeledett hozzá, annyi vetélytársa volt, a 
hány férfi az udvarnál; a "későbbi” szerelmi ka­
landjaiba azonban vagy a becsvágy, vagy a poli­
tika játszott bele. Úgy "látszik, hogy Marysienka 
is csak egy regényt élt át életében, és pedig azt, 
melynek hőse Sobieszki, — noha mindig hódo­
lókkal környezte magát. A szerelmi regénye még 
akkor kezdődött Sobieszkivel. mikor Zaniovszki 
reje volt, sőt állítólag már ekkor titokban meg- 
' sküdtek egymással a királynő unszolására, a ki 
nem tudta nyugodtan bevárni azt az időt, mikor 
SoDieszki nyíltan is nejének nevezheti őt. Ennek 
daczára Zamoyszki a nejét tette összes vagyoná­
nak örökösévé, ámbár még az életében egész 
Lengyelországban közbeszéd tárgya volt Mary- 
rienka s Sobieszki János titkos házassága.

Mikor Zamoyszki meghalt, Marysienka Páris- 
r ól hazasietett Lengyelországba, hogy átve­
gye a birtokait, de Zamoyszki családja bezárta 
e,őite várkastélyának kapuit. Sobieszki nem igen 
sietett, hogy a fiatal özvegyet felkeresse, mert 
egy évnél előbb úgysem akart vele egybekelni s 
i’.gv élt Marysienka Lengyelországban a fiatal öz­
vegyek módjára, a kinek neve minden cipőknek 
a száján an, nem ép a legmegtisztelőbb jelzők 
kíséretében. Annyira ment mar ez Lengyelország­
ban, hogy egész nyíltan gyanúsították őt azzal, 
hogy első férjét megmérgezte. Egy év múlva 
..ztan SobieszKi tényleg nőül vette, a menveg- 
rot ismét Gonzga Mária rendezte leírhatatlan 
íénvnyel.

A regény tulajdonképen ezzel a házassággal 
: e dődik. Minél nagyobb lángra gyulladt Sobieszki 
a neje iránt, annál jobban gyötörte őt Marysienka, 
"M- .hogy Sobieszkit mar egész Lengyelország 
-anni kezdte boldogtalan családi élete miatt. Az 

UB>" bizonyos, hogy Sobieszkinek a koronát 
r- a:; a felesége ügyessége és rafinériája szerezte 
meg s hogy neje nélkül sohasem lett volna len­
gyel király. Mikor Mihály király, kinek neje 
Eleonora osztrák főherczegnő volt, meghalt, 
Marysienka azonnal XIV. Lajoshoz fordult, azzal

a kérelemmel, támogassa Sobieszkit a lengyel 
trónra s azt irta neki, hogy az egész hadsereg őt 
kívánja, sőt még a törökök is előnyösebb békét 
engedélyeznek. XIV. Lajos azonban belső zava­
rokkal volt elfoglalva s igy Marvsienkár.ak ma­
gúnak kellett az egész utat megtenni fel a trónig. 
De megtette és Sobieszki Jánost 1G7G február­
jában Lengyelország királyává koronázták Krakó- 
ban. Vele egy napon koronázták meg Marysien- 
kat is.

Marysienka vérmes reményeivel ép ellentétben 
a törökök nem akartak békét kötni. Sobieszki 
János király a koronázási ünnepélyről egyenesen 
a határon ailú csapataihoz ment. A királyné ennél 
az első válásnál forró könyeket hullatott. Mióta 
ugyanis Marysienka királyné lett s XIV. Lajost 
fivérének szólíthatta, nem találta többé oly egész­
ségtelennek a végűt Lengyelországban, mint 
azelőtt s férjének modorát sem olyan sértőnek. 
Az a férfi, a ki trónra ültette, imponálni kez­
dett neki s ha fésűn is, a hala csirája kezdett 
felburjánozni szivében. Meg aztán öregedni kez­
dett s a szerelmi kalandok többé nem igen 
csábították. Nem kellett neki több udvarló, mint 
Sobieszki.

Szobieszki uralkodása azonban sem az ország­
ban. sem az országon kivül nem felelt meg a 
várakozásoknak. Sobieszki maga hős volt ugyan, 
de hogy Lengyelországot megmenthesse, egy légió 
olyan hősre lett volna szüksége. Az is csoda, 
hogy Lengyelország addig is tarthatta magái. 
Egyedül Francziaország menthette volna 'meg 
Lengyelországot, s többször meg is kísérelte, hogy 
interveniáljon. Ezt azonban Marysienka mindig 
meggátolta, mert XIV. Lajos nem akarta minden 
óhaját teljesíteni. így lett a franczia leányból las- 
sankint Francziaország esküdt ellensége s arra 
törekedett, hogy a legidősebb fia egy osztrák fő- 
herczegnőt hozzon nőül. Ezért szövetkezett So­
bieszki az osztrákokkal a törökök ellen, a kiket 
tudvalevőleg meg is vert s ezzel a keresztény vi« 
lágot megmentette a pogányság elől. A fáradtság­
tól télig holtan dőlt le egy sátorban, s. dobot 
hozatott, hogy azon Marysienkának Írjon. írás- 
közben hoztak a sátorba Kara Musztafa harczi 
paripáját, melynek kantárja és nyerge tele volt 
rakva a legragyogóbb ékkövekkel. Sobieszki egy 
zománezozott boglárt letört a nyeregről s a le­
véllel együtt emlékül küldte a nejének. Ezt a bog­
lárt hosszú ideig Czartoriszki herczeg párisi mú­
zeumában őrizték s ennek örökösei végül felaján­
lották a krakói tőszékesegyháznak.

A győzelem után Sobieszki visszatért Len­
gyelországba s visszavonult falusi birtokaira. He­
lyette Marysienka kormányzott, asszonyt ravasz­
sággal és furfanggal. de szerencsétlenül, mert leg­
alább egy évszázaddal siettette Lengyelország 
felosztását. Hányatott és kalandos élete 1710-ban 
ért véget Blois-ban. Franeziaországban s némelyek 
szerint, ott mások szerint a krakói székesegyház­
ban van eltemetve.

A lengyel nép legendát szőtt feje köré s azt 
tartja, hogy minden év februárjában, a koronázása 
évfordulóján királyi ornatusba öltözik, felkel sír­
jából s a főoltárnál éjiéikor egy imát mond el 
Lengyelországért s a lengyel szabadság újjászü­
letéséért.

A TESTVÉREK.
ANGOL REGÉNY.

Irta HALL CAIXE.
ELSŐ RÉSZ.

Pálnak arczába szökött a vér, Mrs. Ritson pe­
dig Hugóhoz fordult.

— Hugó, édes fiam, eredj el te az ügy­
védért.

A Hugó szája szélén remegő mosolyt a mél­
tatlankodás kifejezése váltotta fel.

Anyám, az én helyem is itt van. Hogyan 
kívánhatja, hogy atyámat elhagyjam ilyen válsá­
gos pillanatban ?

Giéta merően rászegzé Hugóra tekintetét.
— Elmegyek én, — monda elszántan.
— Az lehetetlenség, — tiltakozék Pál. Sötét 

éjszaka van . . . az ut sáros és elhagyatott.
— Mindegy, azért én elmegyek, — szólt erélye­

sen Gréta.
— Isten áldja meg önt jóságáért, egyetlenem, 

és oltalmazza meg, — szólt hálásan Pál. Azután 
köpenybe burkolva őt, fülébe susogá : Derék hő­
sies leány ön ... . ilyennek keli lenni az igazi 
angol nőnek.

Pál kinyitotta az ajtót és keresztül kisérte 
Grétát az udvaron. Az éj most már tiszta világos 
és csendes volt; a csillagok ragyogtak; a fák su­
hogtak s a távoli Ghyll pataknak, mely az esőtől 
megáradt, hangos zuhogása visszhangzott a ritka 
levegőben; a fenyőfa gályáin pedig madarak 
énekeltek és csipogtak. ... A vihar elmúlt; csu­
pán áldozata feküdt haldokolva a csendes szo­
bában.

— Szerencsés utat, kedves egyetlenem, s hozza 
vissza mielőbb a jó Isten, — suttogta Pál s 
a következő pillanatban Gréta eltűnt a sötét­
ségben.

Mire Pál visszaért a házba, öcscse bement a 
beteg szobájába. Pál is követni készült, de anyja, 
a ki rettenetes izgatott lelki állapotban járkált 
ide s tova, visszaszólította. Pál megfordult s any­
jához lépett észrevéve a közben, hogy Hugó 
megállóit a küszöbön és merően visszanézett 
reájuk.

Mrs. Rifson idegesen ragadta meg Pál kezét. 
Könytelt szemei roppant felindulástól égtek.

— Hála az Urnák, hogy atyád végre eszmé­
letre tért, — mondá.

Pál megcsóválta fejét, mintha nem fogná fel 
anyja érzését.

— Hagyjuk őt békében meghalni, — szólt, 
engedjük lelkét nyugodtan elszállani őrök pihe­
nésre. Ne háborgassuk őt most azzal, hogy a hát­
ramaradottakra gondoljon.

Mrs. Ritson elereszté fia kezét s egy székbe 
roskadt le. Egész testében végigborzongott. Pál 
aggódva nézett le reá. . . . Látta, hogy keserve­
sen zokog. Lehajolt hozzá és gyöngéden simo­
gatta haját.

— Menjünk be, — kérte megtört hangon.
Mrs. Ritson felemelkedett helyéből, azután 

térdre ereszkedett. Megszáritá nedves, bár már 
nem síró szemeit az ég felé emelé.

— Mindenható Atyám, adj nekem erőt! — 
susogta lihegve, azután sokkal nyugodtabban 
felállott.

Pál mélyen lesújtva nézett reá. Érezte, hogy 
valami sokkal komolyabb csapás fenyegeti, mint 
a milyenről sejtelme lehetett. És maga sem 
tudva miért, a szive elszorult.

— Mit tegyünk, édes anyám ? — kérdező, maga 
sem tudva már, mit beszél.

Mrs. Ritson a nyakába borult.
— Nem mondtam én neked, hogy egy ret­

tenetes ok van arra, hogy atyád végrendel­
kezzék ?

Pál elámullan nézett anyjára.
— Mi az anyám ? — kerdezé elhaló hangon, 

eh sem képzelve ösztönszerü félelmének okát.
— Isten jól tudja, hogy soha sem álmodtam, 

hogy az én ajkaim mondják el neked, — kezdé 
Mrs. Ritson. Pál, é(ies fiam, kedves, drága jó 
fiam, te engem jó anyának és tiszta, ártatlan nő­
nek tartasz. Pedig egyik sem vagyok. Be kell

1893
A spanyol kormányzási rendszer a Filippineken.

A «Revue de Revues» czikket közöl a dr. Pinto de 
Quimaraes tollából, melyben szerző a spanyolok kor­
mányzási módját Írja le a Filippineken s számos, sze- 
mélyesen tapasztalt, hihetetlenül, kegyetlen esetet sorol 
fel. Leírja, miként szolgáltatta ki a mindenütt szomorú 
hírnévre szert tetté «madridi ezred» a benszülött fos- 
lyokat kézen-lábon megkötözve a domnikáuusoknak. 
«Minden kormányzót, ki két évet töltött hivatalában s 
vagyonilag nem biztosította magát kellőkép : «általánosan 
élhetetlennek tartanak», mondja a szerző. A javadal­
mazás nem kicsi; Wetjler 200.000 pesetát 1,űzött 
évenkint. A lakosság csak úgy nyög az adóteher alatt.
A benszülött, ha a saját hizlalta marhát vagy 
disznót le akarja vágni, adót kénytelen fizetni. \ 
kókusfák, a lovak után adót kénytelen fizetni. 
Ha a kókusból olajat akar ütni, az engedélyért 
adót kénytelen fizetni. Nem kevesebbet, ránt 
negyvenöt milliót zsarolnak ki ily módon az alatt- 
valóktól. Az anyaország nem tett ez ellen semmit. 
A népneveléssel, iskolázással mitsem tőrödnek. A 
pénz a kapzsi hivatalnokok zsebébe folyik. Minden zen­
dülés megakadályozása czéljából a kormány halálbünte­
tés terhe alatt tiltotta cl a fegyvertartást; a nép két­
ségbeesésében mindent, mi keze ügyébe akadt, megra­
gadott s dühe oly nagy volt, hogy a jól legye r;.ctt 
katonaságot nem egy küzdelemben győzte le. Egész 
ezredeket támadtak meg és fegyvereztek le, igy szer-z­
vén maguknak fegyvert s lőport, melyekkel bánni r. eg. 
tanultak.

A spanyolok rettenetesek voltak boszujokban, de a 
felkelők is vissza torolták ezt ott és a hogy tudt:' k.

A spanyolok a «szent inkvizicziót» újból visszaáll; -1- 
ták. Egy gödörről, melybe a foglyokat vetették — i.-y 
ir dr. de Guimardes : Ez egy dügleletes lyuk — leásva 
mélyen a földbe. Félig telve poshadt vizzel, mely 
csak úgy hemzsegett a kígyó és patkánytól. Száz fog>ot 
zártak ide, kik rettenetes éjszakát töltöttek. Hallani le­
hetett, a mint kétségbeesetten kiáltottak, mert nem vol1 
levegőjük. Kérték, öljék meg őket, ha már levegői: "z 
nem juthatnak. És a hadnagy, ki az őrizettel volt meg­
bízva, türelmét vesztve az egyetlen nyilast is, izeken 
levegő hatolt be betümette. Reggelre minden fogoly ha­
lott volt. A gyalázatos tettek, melyeket a katonák elő­
vettek, egyáltalán nem szültek felháborodást a spa­
nyoloknál , ellenkezőleg, elösmerésre, dicséretre ,a- 
láitak.

Azon a napon, melyen lázadókat végeznek ki 
— nagy «premiere» van. A kivégzés színhelye 
a «Lunetia» Marilla legelőkelőbb sétánya, az i.:i 
világ találkozó-helye. Urak-hülgyek törik magukat, 
hogy mennél közvetlenebb tanúi legyenek a véres ;. le­
néinek. Elövezetik a foglyokat s sorba állítják őket. A 
tiszt, a ki a szakaszt vezeti, leereszti kardiát, mir - cdro­
pog a sortüz a közönség zajos «bravo» kiáltásaitól kí­
sérve. Mikor az előadásnak vége, a fogatok galoppban 
robognak tova s a térzene vidám tánezdarabokat lat­
szik. Ily módon végezték ki néhány bét előtt dr. Kr.álit, 
az ismert reményteljes fiatal költőt és tudóst. A 
szerző találkozott ur. Rizá] fiatal özvegyével Manilában, 
ki a következőket bcszéits el neki a szomorú esetről: 
Egész éjjel térdepelve imádkoztam a börtön ajtaja ütött, 
melyben ő zárva volt. Reggel kinyíltak a börtön a tai s 
kilépett rajta férjem, katonáktól kisérve, kikne., öl 
agyon kellett lőni. A Lunettára vezették, felállították. 
Egy pereznyi csend s azután elhangzottak a lövés -k 
és Spanyolország leggyalázatosabb tettének áldozata 
halálra sebesülten feküdt ott vérében. Éljen Spanv.l- 
ország! Kiáltották a katonák. Éljenek a Filippini szig-’- 
tek, vesszen Spanyolország 1 viszonzám én. Követeltem 
férjem holttestét, de kérésemet nem teljesítették. Ekkor 
megesküdtem, hogy megboszulom halálát. Átmentem 
revolverrel és tőrrel a felkelők táborába. Most boldog 
vagyok, mert végre is sikerült a gyűlölt igát lerázni.

Az angol parlament berekesztése.
— Az Egyetértés távirata. —

London, aug. 12.
Az alsóház mai ülésén Griffith kérdést intézett a 

kormányhoz az iránt, vájjon Francziaország vagy Né:, et- 
ország reklamálta-e Marokkó valamely részét, t 
specziaiisan az ő befolyása alá tartozót s vájjon tett :k-e 
lépéseket a kormánynál franczia vagy német befolyási 
szféra elismerése iránt Marokkóban.

vallanom .... most neked .... mindent. Ah, 
mennyire elfordul majd tőlem a szereteted !

Pál elhalaványult. Tekintete belemélyedt me­
rően anyja szemeibe. Az óra hangosan ketyegett. 
Semmi más nesz nem törte meg a csondessvge1, 
Pál megszólalt végre.

— Beszeljen, anyám, atyámat illeti a val­
lomás ?

Mrs. Ritson arczát fia mellére hajtá. Iszonyú 
remegés fogta" el és hangosan zokogott.

— Te nem vagy atyád örököse, — mondá; le
még az összekelésünk előtt születtél.............. De
azért kérlek ne gyűlölj meg engem ... a tulaj­
don édes anyádat. ... Ugy-e nem vetsz meg ?

Pál láthatóan megrendült egész testében. . . . 
Szólani próbált. De nyelve megtagadta a szol­
galatot.

— Azt akarja ezzel mondani, hogy én ... . 
korcsszülött vagyok ? — susogta elfojtott hangon.

A szó mérges nyílként töveit az anya szivébe s 
még szorosabban ölelte át fia nyakát."

— Szánj meg engem és szeress ezentúl is, 
bármennyit vétettem is ellened Isten és ember 
előtt. Én, a kit a világ olyan tisztának . . . ár­
tatlannak hisz .... nem vagyok más álszent­
nél . . . egy becstelen asszony ... a ki meg- 
becsteleniii legkedvesebb fiát.

Az ajtó csendesen kinyílott és Ritson Húzó 
megállóit a küszöbön. Sem anyja, sem bátyja 
nem vették észre jelenlétét. Még ott maradt egy 
pillanatig, de azután visszavonult s az ajtót tétig 
nyitva hagyta.
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ról Griffith kérd 
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egyuaAzon két lény alatt, a kiket ott hagyott 
megingott a füld abban a pillanatban.

Pál könytelen nagy szemekkel bámult réve­
dezve az előtte siró szemekbe. Ajkai vonuglottaK. 
de nem beszélt.

— Pál, beszélj hozzám . . . beszélj kérlek ... 
csak egyetlen szót mondjál . . . enged, hogy 
halljam a hangodat ! Nézd, itt térdelek a lábaiéi 
előtt .... anyád térdel előtted .... és esdve 
kér . . . bocsáss meg neki, a mint Isten is meg- 
bocsájtott.

Mrs. Ritson eleresztve Pál nyakát leboruit 
előtte a földre, arczat kezeibe rejtve.

Úgy látszott, mintha Fal nem tudná, hogy mi
történik...............De azután lehajolt és felemelte
anyját.

— Anyám, keljen fel, — mondá különös mély 
hangon. — Ki vagyok én, hogy bocsánatomat 
kéri? Én a fia vagyok s ön az édes anyain.

Pál felállott. I 
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1898 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS id.
,7 “ h°” »'I értesítést, a minő-

ről Griffith kérdésének második részében szólt, nem 
kapott.

Halton azt kérdi, szándékozik-e a kormán, befő- 
lyását Pekingben ol, irányban érvényesíteni, bogy meg- 
akadályozza azt, bog, a peking-bangkaui vasút kon- 
czessziójának ratifikálásánál idegen kormányok vagy 
szindikátusok előnyben részesüljenek és szándékozik-e 
e vasút semlegességének biztosítása végett a vasútnak a 
thinai kormány által való kiépítését megkönnviteni és 
«zükség esetén erre a czélra kölcsönt garantálni.

Balfour kijelenti, hogy ily ígéretet nem tehet.
howler azt kérdi, hajlandó-e a kormány abban az 

esetben, ha azokat a vasúti konczessziókat," a melyeket 
egy belga szindikátus a Yang-Cse-Kiang völgyében mai- 
megszerzett, angol tőkepénzesek vásárolnák meg vagy 
vennék üzembe, ezeket a társaságokat támogatni.

Balfour azt válaszolja, hogy a kormánv”minden [le­
gitim kereskedelmi vállalatot támogatásban részesít.

Erre a ház az appropriaczionális bilit harmadik olva­
sásban elfogadta,

Délután fél három órakor a parlamentet bezárták.
A parlament ülésszakát a következő trón beszedd el 

zárták be i
A többi hatalmakhoz való viszonyoj)i állandóan 

barátságos. Mély fájdalommal láttam az ellenséges­
kedést Spanyolország és az Egyesült-Államok, két 
oly nemzet között, a melyekhez birodalmamat a 
jóindulat és a hagyomány számos köteléke fűzi. 
Az imént megindult tárgyalások alapos reményt 
nyújtanak art a, hogy ennek a sajnálatos harcznak 
nemsokára tisztességes és maradandó békekötés fog 
véget vetni.

Azok a változások, a melyek más hatalmaknak 
a uhinai birodalomhoz való territoriális viszonyában 
állottak be, oly egyezségek kötésére indítottak 
engem, a melyeknek értelmében a khinai császár 
a wei-hai-wei kikötőt és honkongi gyarmatommal 
határos, bizonyos más területeket bérbe adott ne­
kem. Kernelem, hogy ez egyezségek a khinai császár 
függetlenségének és birodalma biztonságának főn- 
tartására tognak vezetni.

A trónbeszéd megemlíti ezután Thossália ki­
ürítését a görög hadikárpótlási kölcsönét Anglia. 
Oroszország és Francziaország által vállalt garan- 
czia alapjan, majd áttér a Nyugat-Afrikara vonat­
kozólag Francziaországgal kötött egyezségre, a 
mely véglegesen rendezi a vitás kérdéseket a 
területi és kereskedelmi jogokat illetőleg. Arra az 
időre, a mig ez egyezség ratifikálása a Iranczia 
kamara részéről megtörténik, mind a két kor­
mány utasította tisztviselőit, hogy a megszállási 
műveleteket azokra a helyekre és területekre 
szorítsak, a melyek a megállapodás értelmében 
országukhoz tartozónak ismertettek el.

A tronbeszed végül köszönetét mond az alsó­
háznak a birodalom védelmére irányuló messze­
menő intézkedésekért és megjegyzi, hogy a kívánt 
áldozatok súlyosak ugyan, de nem nagyobbak, 
mint a minőket a mai idő követel.

VIDÉK.
• Közgyám választás Vácion Yáez város kép­

viselőtestülete tegnap töltötte be dr. Kiss József el­
it unvtúval megürült közgyúrni állast. Két jelölt volt. 
m odketto nagy párttal rendelkezett. A szavazás ered­
ménye az lett, hogy Torday Sándor közjegyző-helyet­
test választottak meg közgyámnak 23 szavazattöbbséggel 
Kulcsár Ernő tiszti írnok ellenében.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 12.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiírnék előfizetése augusztus ló-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................ 20 frt — kr
Negyedévre 5, — ,
Egy hóra . 1,80,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat - 
*e«/ozi‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
eire 1 lórin tért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

— Személyi hírek. Mária Terézia főher- 
czegnö, a Károly István főherczeg neje, tegnap 
este Bécsből Traunkirchenbe utazott, édes anyja, 
Mária Immaculata főherczegnő látogatására. — 
Napoleon Victor herczeg tegnap délután Brüszel- 
ből Bécsbe érkezett. — XXIV. Beusz Henrik 
herczeg tegnap reggel óta Becsben időzik. — 
Gonda Béla, miniszteri osztálytanácsos két hétre 
Abbáziába utazott.

— A budapesti espereslég. A budapesti kerületi 
főesperesi állás Bogisich Mihály ez. püspöknek eszter­
gomi kanonokká történt kineveztetése óta üresedésben 
van. A lelkészkedő papságra igen kellemetlen ez az 
interregnum, mert a főesperes az, a ki papságot a kor­
mánynyal és várossal szemben képviseli. Ezenkívül a 
fővárosban alkalmazott nagyszámú hitoktató is » főes­
peres alá tartozik. Mint értesülünk, éppen ezért a fő­
esperesi állást már legközelebb belőlük. A fontos állásra 
Kanovich Béla Mór józsefvárosi apátplébános van ki­
szemelve, a ki már másfél évtized óta tölti be a másod- 
esperesi állást. De ha Kanovich nem volna hajlandó a 
sok munkával járó állást elfogadni, akkor esetleg 
Kimer Károly belvárosi apátplébános lesz a főesperes.

— A pápa betegsége. A Rómából ma ér­
kezett táviratok, XIII. Leo pápa egészségi álla­
potáról, a hivatalos biztosítás ellenére, aggasztó 
híreket közölnek. Az emésztési zavar egyre tart. 
Lapponi föltétlen nyugalmat ajánlott a szent 
atyanak. A legutóbbi távirat szerint a pápa álla­
pota nem javult s györ.gesége egyre növekszik. Oly 
embertől, a ki hivatalos állásánál fogva jól van 
tájékozva, azt hallani, hogy a pápa valósziaüleg 
iül fog épülni, de állapota olyan, hogy egyetlen 
lehellet katasztrófát vonhat maga után. A szent 
atya tegnap még botjára támaszkodva sem tudott 
járni; ereje a nyár kezdete óta folytonosan apad. 
A pápa erősen meghajolva jár. Mégis lehetséges, 
hogy nagy testi ruganyossága helyreállítja egész­
ségét. Rampollát és monsignore Guidit, a Sant 
Uííieio titkárát hosszú kihallgatásban fogadta. Ké­
sőbb pedig egy pár barátját fogadta. Holnapra 
szintén kihallgatás van kitűzve. A pápa így akarja, 
ámbár dr. Lapponi azt ajánlja neki, hogy kímélje 
magát, de a pápa azt mondja, hogy egészen jól 
érzi magát.

— Angerer betegsége. Dr. .mgerer herczegérsek 
állapotában — mint Bécsből jelentik — semmi válto­
zás nem állott be. Tegnap délben a következő hivatalos 
orvosi jelentést adták ki :

— Mérsékelt erő állapot mellett, erős fájdalmak.
Semmi láz. Dr. Klauber.

Lajos Viktor főherczeg, a ki jelenleg a Salzburg 
mellett levő klesheimi birtokán időzik, táviratilag tuda- 
kozódott a herczegérsek állapota felől.

— A kóburgi nász. Hogy Koburg Dorottya 
herczegnő házassága a lutheránus Günther her- 
czeggel nagyban fölkeltette a pápa nemtetszését, 
azt ma az Osservatore Roma egy nagy feltűnést 
keltő rzikkben publikálja. A Vatikán e lapja 
ugyanis — mint Rómából nekünk táviratozzak — 
a következő jegyzéket közli:

A szentszék értesült, hogy a Szent István 
egyház plébánosa julius 30-án egyházilag meg­
eskette a katholikus Dorottya kóburgi herczeg- 
nöt a lutheránus Günther slezvig-holsteini her- 
czeggel, ámbár a vőlegény nem adta meg a 
szükséges biztosítékot a gyermekek katholikus 
nevelésére vonatkozólag. Fel vagyunk hatal­
mazva annak a kijelentésére, hogy ez a tény a 
pápa nemtetszését a legnagyobb mértékben fel­
idézte, mert a vegyes vallásfelekezetiség akadá­
lyát soha se szokás tekintet nélkül hagyni, ha 
nem adnak az isteni és emberi jogban alapuló 
biztosítékokat és mert vegyes házasságoknál 
rituális vallási aktus semmi esetre sincs meg­
engedve. A lelkésznek a passzív asszisztencziára 
kell szorítkoznia és mellőzni kell minden aktust, 
hogy megmutassa, hogy az egyház ezt a há­
zasságot nem helyesli, hanem megveti és el­
ítéli. Ebből világosan következik, hogy nriiyen 
kárhoztatandó volt a Szent István-egyház plé­
bánosának magatartása.
— Kitüntetés. A király Belohorszky Gábor bács- 

szerémi ágostai hitvallású evangélikus főesperes és újvi­
déki lelkésznek, az egyház és a köz ügyek terén szerzett 
érdemei elismeréséül a Ferencz Júzsef-rend lovagkereszt­
jét adományozta.

— A király Ischlben. Az uralkodó, mint 
Ischlből Írják, az idén zavartalanul hódol vadász­
kedvtelésének. Az idő pompásán kedvez a feje­
delmi vadászoknak, a kik már négy hét óta űzik 
a zergéket. Különösen fáradhatatlan ebben a 
király veje, Lipót bajor herczeg, a ki reggeltől 
estig cserkészik a hegyek között. Noha az ural­
kodó, tekintettel a jubileumi ünnepségekre, az 
idegen udvarokkal élénk levelezésben van, mind­
azonáltal dolgai végeztével, igen gyakran részt 
vesz a vadászatokban. Minden másod vagy har­
madnap láthatni királyunkat a vadásztársaság 
élén, mely éjfélután egy órakor má elindul, hogy 
hajnalhasadtakqr a helyszínén legyen. Az uralkodó 
ritka erővel és fiatalos rugékonyaággal végzi a 
legfárasztóbb erdei és hegyi gyaloglásokat.

— Egyházi zene a Mátyás-templomban. A buda­
vári Mátyás-templomban Nagy-Boldogasszony napján, 
azaz augusztus 15-én délelőtt 10 órakor ünnepi zenés­
mise lesz, melyen Vavrinecz Mór E-moll miséjét és 
Assumpla est Máriáját, továbbá Liszt Ferencz Ave- 
Máriáját adják elő. A király születésnapján délelőtt 10 
órakor tartandó ünnepi zenésmisén Vavrinecz Mór D-tiur 
miséje és Confirma hoc Deus, Gloriamus Deus és 
Führer Te Deumja kerül előadásra. Augusztus 20-án 
Szent-István napján reggel 8 órakor tartandó ünnepi 
misén Vavrinecz Mór Es-dur miséje és Os justija, 
továbbá Bogisich Mihály egyik Szent-Istvánról szóló régi 
magyar egyházi éneke kerül előadnsra. A magánszóla­
mokat Vavrinecz Mórné, Érti Anna, Juhász Ferencz és 
Kréteky Károly éneklik.

— József főherczeg Egerben. A 60. gyalog­
ezred jubileuma alkalmából — mint egri levele­
zőnk táviratozza — József főherczeg és Malortie 
Tivadar tábornok, a szász királyné képviselője ma 
este érkeztek meg Egerbe. A főherczeget, a vo­
natnál Schwarz Henrik ezredparancsnok a tiszti­
kar élén, valamint Kállay főispán, Jankovics pol­
gármester, Simányi főparancsnok fogadták. Az 
összegyűlt nagyszámú, intelligens közönség lelke­
sen éljenezett a főherczeg megérkezésekor. Úgy 
József főherczeg, mint Malortie tábornok Samassa 
érsekhez szálltak, a ki fényes estélyt rendezett az 
illusztris vendégek tiszteletére. Az egész város 
lobogódiszben és fényesen ki van világítva. Az 
utczákat katonazene járja be.

— A budavári uj plébános beiktatásé. A buda­
vári uj plébánosnak, dr. Nemes Antalnak ünnepélyes 
fülesketése tegnap ment végbe Esztergomban. Boltizár 
József püspök, általános érseki helynük először átvette a 
tridentini hitvallásra tett fogadalmát, majd az uj plébá­
nosnak esküt kellett tenni az evangéliumra és arra, 
hogy templomának jogait megóvja s megcsorbitani nem 
engedi. Erre a püspök a herczegprimás nevében meg­
erősítette őt plébános! állásában s a stólával felruházva 
intette öt, hogy az ország emez előkelő plébániáját szivén 
viselje és gondozza. Szertartás után fényes ebéd volt a 
püspök palotájában. Az uj plébános ünnepélyes beikta­
tása a Mátyás-templomban Nagy-Boldogasszony napján, 
hétfőn délelőtt 10 órakor lesz. Ha a herczegprimás pon­
tifikái, mise után, fia pedig a bíboros főpap akadályozva 
volna a megjelenésben, akkor a budapesti kerületi espe­
res Kanovich Béla apát fogja mise közben az uj plé­
bánost beiktatni és a szokásos szertartások mellett (hí­
veinek bemutatni.

— Ötvenéves jubileum. Dr. Zalka János 
győri püspök, a napokban ünnepelte meg ötven­
éves jubileumát. Az érdemekben megőszült egy­
házfőt ezelőtt ötven évvel promoveálták a bécsi 
egyetemen a bölcsészet tudorává. A köztisztelet­
ben álló agg püspök a jubileumot egész csöndben 
tartotta meg.

— Szerencsétlenség a Maroson. A torontál- 
megyei Perjámos mellett, mint lapunknak írják, nagy 
rémületet okozott tegnap a megterhelt kompon, a ki- 
feszitett drótkötél egy szerencsétlen lendülete, a mely 
egy emberéletet kioltott s az egész komp népét csak­
nem halálos veszedelembe sodorta. A Maroson Hányad­
ra egyéböl Tisza községből tutajon jött lefelé Sojka 
Petru tutajusztaló társasága. A tutaj a rajta levő 
emberfőkkel szerencsésen áthaladt egész Aradmcgyén s 
már Torontói megyébe érkezett a perjámosi komphoz, a 
mikor Sojka Petrrmak Szeráfra nevű fiát, a ki az eve­
zőt kezelte, figyelmeztették a komp vastag drótkötelére, 
a mely a Maros medre fölött átvonul. A fiatal erős 
legény az evezőt nekifeszitette a drótkötélnek, a melyen 
épen egy megrakott komp indult a másik part felé. A 
drótkötél azonban az evezőről lepattant, az evezőkészü­
léket leszakította s a 20 éves fiatalembert úgy mellbe 
sújtotta, hogy a tutajon hanyatt vágódott és rövid idő 
alatt klszenvedetl. A kompon a szerencsétlenség láttára 
elképzelhetetlen rémület tört ki s mivel a tutaj evező­
készüléke teljes erővel ütődött a drótkötélbe, a nagy 
rezdülés következtében mindenki azt hitte, hogy a kötél 
elszakadt és a komp odavész. Nagynehezen mégis le­
csöndesültek a kedélyek, a szerencsétlenül járt tutajt a 
partra vonszolták s az evezős holttestéhez kihívták a 
hatósági közegeket. A vizsgálat során kiderült, hogy 
a szerencsétlenséget az elpusztult révész vigyázatlansága 
okozta.

— Szerencsétlenül járt herczeg. Frigyes 
Lipót herczeg — mint Berlinből jelentik — teg­
napelőtt a potsdami gyakorlótéren, lovastámadás 
közben, lebukott a lováról. A herczeg arczán és 
fején súlyos sérüléseket szenvedett. A sérültet a 
mentők egy közel levő kastélyba szállították.

— Névmagyarosítások. A belügyminiszter Bosen- 
feld, Adolf légrádi illetőségű vocini lakos, valamint 
kiskorú fia Aladár vezetéknevének «Moldoványi»-ra, 
Blum Márton kenderes! lakos vezetéknevének «Virág»-ra, 
Csizmazia Gyula anyakönyvvezető gyomai lakos veze­
téknevének «Mányi»-ra, Gschwandtner Albert resicza- 
bányai főmérnök ugyanoltani lakos, úgyszintén kiskorú 
Gizella és Mária gyermekei vezetéknevének «Györgp-re, 
Goldstein Farkas egri illetőségű m.-kissaliói lakos 
vezetéknevének <Radnai»-ra, kiskorú Kociuba Sándor, 
Kociuba Viktor és Kódúba Piezsö brassói lakosok 
vezetéknevének «Liszkai»-ra, Fried Illés máramarosszi- 
geli illetőségű budapesti lakoz, úgyszintén Berta, Ignácz, 
Lina, Eszti és Bernül kiskorú gyeimrkei vezetéknevének 
<Békési»-re, Kestenbawm Jakab sátoralja-ujhelyl lakos 
vezetéknevének «Keletis-re, Kiausz Salamon kisvárdai 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Kovács«-ra, 
Kohn Simon alsók ismartonliegyi illetőségű szabad- 
bárándi lakos vezetéknevének «Kóhári»-ra, Klein Ödön 
nagykanizsai illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Kolozsvári»-ra, Éliás Fülöp vágujhelvi illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének «Erdélyi»-re, Handler Samu 
berzenczei illetőségű budapesti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Melánia, Endre és Judit vezetéknevének 
«Horvátira, Czippán György és János inkei illetőségű 
ugyanottani lakosok, valamint ez előbbi kiskorú gyer­
mekei György, Lujza és Vilma vezetéknevének «Czeg- 
lédi»-re, Fischer Pál budapesti illetőségű ugyanottani 
lakos vezetéknevének «Halász»-ra, kiskorú Xecas Mi- 
loslav znió váraljai illetőségű ugyanottani lakos vezeték­
nevének «Füredi»-re, kiskorú Ellenbogen Zsigmond 
zalaegerszegi illetőségű ugyanoltani lakos vezetéknevének 
<Horvát»-ra, Krizmanics Zsigmond katafai néptanító, 
valamint kiskorú fiai Emil és Kálmán vezetéknevének 
«Keletidre, Gubina András kiszom bori illetőségű szé- 
csényben állomásozó csendőr vezetéknevének «Galgó- 
czi«-ra, kiskorú Both Ida, Aranka, Attila, Jolán és 
Aladár rajkai illetőségű szentmihályfai lakosok vezeték­
nevének «Szemere»-re, Pfeifer József tanitó zombori 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Gyula és József ve­
zetéknevének «Petényi»-re, Jentner Antal fővárosi hi­
vatalnok budapesti lakos, valamint kiskorú Anna 
leánya vezetéknevének «Jenei»-re, Breier Mihály fővá­
rosi dijnok budapesti lakos, valamint kiskorú Pál és 
László gyermekei vezetéknevének «Barta»-ra, Basil 
Antal fővárosi hivatalnok budapesti lakos vezetéknevének 
«Bartos»-ra, Holczcr Salamon fővárosi alkalmazott 
budapesti lakos vezetéknevének <Holló«-ra, Policsek 
Adolf Titus budapesti lakos fővárosi Írnok vezetéknevé­
nek cLcngveD-re, Fischer Ábrahám fővárosi Írnok 
budapesti lakos vezetéknevének «Fodor»-ra, Bauer Já­
nos fővárosi Írnok budapesti lakos, valamint kiskorú 
Mária, Kata és Hona gyermekei vezetéknevének «Bács- 
kai»-ra, Gayer Izidor fővárosi Írnok budapesti lakos 
vezetéknevének «Gajári»-ra, Lozert Ferencz fővárosi 
alkalmazott budapesti lakos vezetéknevének <Lászió»-ra, 
Neumann Adolf szegedi illetőségű ugyanotlani lakos, 
valamint kiskorú Márkus, Ferencz és Jenő gyermekei 
vezetéknevének «Nemes»-re való átváltoztatását megen­
gedte. Ezenkívül ismét 11 vasúti alkalmazott változtatta 
magyarra a nevét.

— A katonabandák újjászervezése. Az osztrák­
magyar katonai zenekarokat, mint Bécsből jelentik, ez 
év november l-löl teljesen újonnan fogják szervezni. 
Még pedig az eddigi katonabandák helyett, november 
1-től állomási zenekarok lesznek, a melyek kizárólag 
katonai czélokra fognak szolgálni és csak kivételes al­
kalmakkor, minden egyes esetben a hadügyminiszter 
engedélyével, fognak hazafias ünnepélyeken játszhatni. 
A karmesterek helyét pedig, a kik jelenleg polgári szol­
gálati viszonyban vannak a tisztikarral szemben, 9., 10. 
és 11-ik rangosztálvu katonai hivatalnokok fogják betöl­
teni.

— Földrengés. Messinából, Milazzoból és 
Reggio tli Calabriából érkezett hírek szerint a 
nevezett helyeken ma délután erős földrengést 
éreztek, a mely azonban kárt nem okozott.

— Az amsterdami koronázáshoz. Megemlékez­
tünk amaz elitélendő mozgalomról, melyet a szoczialisták 
kifejtenek Amsterdamban a koronázás ellen. Míg a 
szoczialisták ily haza és király ellenesen nyilatkoznak 
meg — addig, mint ezt az amsterdami lapok írják — 
a polgárság szívvel és lélekkel készül megülni a koro­
názást. Az utczákat és házakat a leglázasabb sietséggel 
diszitik. A díszítés költségeihez a gazdag és szegény 
egyaránt járul, ebben is kifejezést óhajtván adni Vilma 

' királynő iránt érzett szeretetének.
— A műegyetem nj szabályzata. A magyar ki­

rályi József műegyetem tanácsa, a jelenleg használatban 
lévő szervezeti és alapszabályokat jórészt megváltoztatta. 
A kidolgozott uj szabályzatot, mely a beiratásokról is 
rendelkezik, most terjesztették fel a vallás- és közok­
tatásügyi miniszterhez jóváhagyás végett.

— Szerencsétlenül járt léghajósok. Rómában 
— mint táviratilag jelentik — két altiszt fölszállt egy 
léghajón. A vihar azonban elkapta és a tyriheni ten­
gerbe sodorta a léggömböt, mely az utasokkal együtt 
nyomtalanul eltűnt a habok között.

— Nagy vasúti szerencsétlenség. Genuá 
bői óriási vasúti szerencsétlenség hírét hozza a 
táviró, a melynek részletei hajmeresztők. Tegnap 
este ugyanis Pontedecimo mellett egy személy- 
vonat összeütközött egy tehervonatiak mely alka­
lommal kilencz ember meghalt és negyvenen súlyo­
san megsérültek. A katasztrófa páratlanul áll a 
vasúti szerencsétlenségek történetében. A teher­
vonat jóval előbbre volt a különvonatnál és 
Genua felé menet berobogott a hosszú Apennin- 
alagutba, a melynek közepén már túl is eljutott, 
midőn egyszerre az alagutban ártalmas gázok fej­
lődtek, melyektől a vonat személyzete annyira 
rosszul lett, hogy a gépvezető kénytelen volt el­
lengőzt adni és a vonatot visszainditani. E köz­
ben a Noviból jövő különvonal teljes sebességgel 
robogott be az alagútba, mire a két vonat iszo­
nyatos erővel ütközött össze. A halottak között 
hét vasúti alkalmazott van. — Mint egy éjjel 
érkezeit távirat jelenti a vonatösszeütközésnél 11 
ember vesztette életét és pedig 9 vasúti alkalma­
zott, egy asszony és a fia. Nehány sebesültnek 
az állapota rosszabbra fordult.

— Dr Smltt Jenő letartóztatása. Megírtuk, hogv 
dr. Schmitt Jenőt, a ki magát ideális anarkistának 
nevezteti, s a ki szerdán Pécsett fölolvasást tartott, fi- 
tartóztatták. Egyik hírlapíró kollégánk beszélt erről 
Schmiltcl, s ü felháborodva utasította vissza azt a va­
dat, mintha öt Pécsett a rendőrség letartóztatta volna. 
Az esetet Schmitt a következőkben ismertette : A pécsi 
szocziáldemokraták Pécseit, szerdán estére gyűlést hir­
dettek, melyre őt is meghívták, hogy felolvasást tartson. 
Schmitt készséggel engedett a kérelemnek s a gvüli* n 
Művelődés czimmcl felolvasást tartott a közönség zajos 
tetszése mellett. Midőn épen a végszavait mondta "el. 
lt órakor éjjel Kovács Antal rendőrbiztos megjelent 
néhány csendőrrel, s az ugyis oszlóféiben levő gyűlést 
feloszlatta s egyben megidézte Schmitlet és Klein nevű 
barátját Yaszary Gyula rendőrkapitány elé. Elfogatási-ól 
szó sem volt. Schmitt, ki még az éjjeli vonattal vissza akart 
utazni, barátjával rögtön felkereste Vaszary kapitányt. 
A rendőrbiztos erre, hogy az elfogatásnak még látszata 
se forogjon fenn, a vele jött csendőröket elbocsátotta. 
Schmitt a kapitánynál rögtön azt kérdezte, hogy tuciv. 
azt, mikép ő csak a Krisztus tiszta tanait és az erőszak 
mellőzését hirdeti az ő előadását akarja-e inkriminálni. 
Erre Vaszary rendőrkapitány azt felelte, hogy ez távol 
van tőle, ó csak a gyűlés összehívásában látott forma­
hibát s ezért akarja Schmitlet kihallgatni s azt akarja 
tudni, hogy tulajdonképen ki hívta össze a gyűlést. 
Schmitt erre kijelentette, hogy a gyűlés egybeírj vásárói 
részletes tudomása nincsen, ő a gyűlés egybehivásába 
befolyni nem tudott, minthogy ezt nem az ű elvbará­
tai, hanem a szocziáldemokraták rendezték. Erre a 
rendőrkapitány Schmitt barátját, Klein 1.-t hallgatta ki. 
ki részletes adatokkal szolgált. Ezzel a kihallgatás véget 
ért s távoztak a rendőrkapitány! helyiségből.

— Az uzsorakirály kincsaskaiaarája. Néhány 
héttel ezelőtt halt meg Becsben Linke, Ferdinand, ki á 
bécsiek előtt «uzsoráskirály« néven volt ösmeretes. ]é_- - 
kori gazdasszonyának leánya az általános örökös. Ez 
tegnap délután önkéntes árverésen adta el az elhunyt, 
ingóságait. A megjelent müértők élvezetes látványban 
részesültek, a mennyiben az alkuit kincseskamarája* lote 
volt értékes könyvekkel, bútorokkal, edényekkel, szül­
tek kel stb. Linke Ferdinand jelentékeny vagyont ha­
gyott hátra — mi másképen nem is volt várható — az 
uzsorások királyától.

— Öngyilkosságok az osztrák fővárosban. A
tegnapi nap folyamán Bécsben nem kevesebb, mint 
négy öngyilkosság fordult elő. Az esetek — miként azt 
a bécsi lapok Írjén — a következők : A drezdai-uícza 
62. szám alatt szolgálatban álló Prichtitz Mária. Is 
éves leány, öngyilkossági szándékból leugrott a harma­
dik emeletről s életveszélyes sérüléseket" szenvedett. — 
Banski Francziskát, 21 éves, szolgálaton kívül álló 
szakácsnőt, a mikor épen a Dunaira akart ugrani, e 
szándékában egy arra menő megakadályozta. - - 
Hradski Juha segédmunkásnő a Laaer uícza 10. számú 
ház harmadik emeletéről az udvarra ugrott. Agyvelő- 
rázkódást szenvedett. Tettének oka ismeretlen. —"Gold­
mund Ferencz, 16 éves szobafestőinas e szavak kis. - 
relében : «Látom őt, már jön», leugrott a Simond-utcza 
11. számú ház harmadik emeletéről. Életben maradásá­
hoz nincs remény.

— Bejelentett öngyilkosság. Évekkel ezelőtt tör­
tént, hogy Wartensieben, Erzsébet grófnő grounded 
lakának ablakából öngyilkossági szándékból kiugrott s 
kövezeten halva maradt. Végrendeletében örökösül a 
«Josephstift»-et nevezte meg, a hol nevelkedett. Papn-iui 
átkutatása alkalmával érdekes iratra bukkantak. E* 4 
évvel ezelőtt fogalmazott iratban bejelenti a grólnö. 
hogy egy meghatározott idő múlva, ha időközbeu ter­
mészetes halállal nein múlna ki — öngyilkos lesz. S 
ime az előre megállapított időben és módon a grófnő 
csakugyan öngyilkos lett.

Révedező szemei ijedt kifejezést öltöttek. Gyor­
san körültekintett és halk, susogó hangon kér- 
dezé: , -

— Hányán tudják ezt?
— Senki mi kettőnkön kivül.
Az ijedt tekintet eltűnt. De szivrepesztő szen­

vedés kifejezése váltotta azt fel.
— De mikor én tudom; oh, én édes Istenem! 

— kiáltott fel és megsebzett emberként roskadt 
bele abba a székbe, honnan anyja felkelt.

Mrs. Ritson felszáritotta szemeit. Különös nyu­
godtság lepte meg lelkét. Hangja erősebb lett. 
Megfogta fiának kezét, ki arczát eltakarva ült 
előtte.

— Pál, — monda, — nemcsak ma érzem én 
a keserű bünhődést. Mikor még kis gyermek 
voltál és semmit se tudtál anyád bánatáról, már 
akkor is búsultam a szégyen felett, mely egykor 
read hárulhat és mikor fejlődni kezdtél s olyan 
angyali kedves csacsogó fiúcska lett belőled, sok­
szor gondoltam arra, hogy ha a jó Isten a te 
ártatlan szemeidbe tekint, megkegyelmez mind a 
kettőnknek.

Pál felemelte fejét. Abban a fájdalmas pillanat­
ban megadta neki az Isten a könyek áldását. 
Szemei megnedvesültek s gyöngéden nézteK 
anyjára.

— Pál — beszélt tovább mrs. Ritson, most 
már egészen nyugodtan — ígérj meg nekem egyet.

— Mi az. édes anyám ? — kérdezé szelíden
az ifjú. . .

—- Hogy ha atyád nem éli meg azt, hogy 
végrendeFetileg fiának ismerjen el, te sohasem 
logod elárulni a titkot.

Pál felállott. . . ,
— Az lehetetlenség. Azt én meg nem ígérhe­

tem — monda.
— Miért ? ...
— Mert a becsület s az igazság megKovetelik, 

hogy öcsém Hugó és nem én leszek atYam öfü.” 
köse . . . neki . . . legalább neki meg kell tudni-

— Milyen becsület és milyen igazság ?
— Az igaz embernek a becsülete ... s az an­

gol törvények igazsága.
Mrs. Ritson lehorgasztá fejét.
— így kívánja a te becsületed szolt. De 

hat az enyim ?
— Anyám, mit akar mondani ?
— Azt, hogy ha örökség! jogodat átengeded 

az öcsédnek, ez a cselekmény hirdetni fogja a 
világnak atyád bűnét és anyád szégyenét.

Mrs. Ritson eltakarta kezével az arczat es el­

fordult. Pál hozzá lépett és tiszteletteljesen meg­
csókolta homlokát.

— Igaza van, anyám — monda. — Bocsás­
son meg nekem ... a miért csak magamra 
gondoltam. A világ, mely szeret minden tiszta 
nevet elhomályosítani, anyám bánatát csak ki- 
gunyolná. Annak nem szabad megtörténni soha! 
Az emberi törvényeket meg lehet támadni, de 
Isten törvénye még sértetlen. Bármikor születtem 
is, Isten előtt csak úgy anyám fia vagyok, mint 
Jákob volt az Izsáké vagy Dávid Jesséé. Jöjjön, 
anyám, menjünk be hozzá . . . még talán meg­
éli, hogy engem elismerjen.

Rettenetes pillanat volt, de az is elmúlt. El­
érni a férfikort, születésünk szégyenéről mit se 
tudva, és akkor értesülni a valóról a halál árnyé­
kában . . . nagyon keserű tapasztalat. Az atyja 
iránt táplált szeretet s az anyja ölében meg­
tanult tisztelet milyen keserű próbának voltak ki­
téve ! Az egész múlt márványutánzata volt hát 
csupán a boldog életnek ! Az egész jövő szét volt 
rombolva előtte! Ah ! ő tudtánkivüli rabszolgája 
egy előítéletnek . . . egy csalóka előítéletnek !

De valamely hatalmasabb érintés ébresztő most 
fel öntudatát ... a természet törvénye. Isten előtt 
abban a pillanatban ö fia volt apjának. Ha a 
világ s a világi törvények másként vélekednek, 
akkor gonoszak azok és csak megvetést érdemel­
nek. Miféle szertartás, álokoskodás, papi rendelet 
vagy törvényes alakoskodás állhat az ő atyja 
nevéhez való joga közé?

Pál szeretettel fogta meg anyja kezét.
— Menjünk be hozzá — ismétlő, azután együtt 

végig mentek a szobán.
E pillanatban kitárult a külső ajtó és Gréta 

belépett lángoló arczczal és ámuló szemekkel. 
Egyszerre nesztelenül kinyílt a belső szoba ajtaja 
is és Ritson Hugó állott a küszöbön. Gréta szó­
lam akart, de Hugó hallgatásra intette. Arcza 
halvány volt és keze reszketett.

— Már késő — hebegő — 6 meghalt!
Gréta leroskadt az ablak mélyedésben levő 

székre. Hugó a kályhához ment és merev komor 
vonásait pillantotta meg a kisértő tükörben.

Pál rövid pillanatig megkövültén állott anyja 
kezét fogva, se mozdulni, se szólani nem voit 
képes és szive megdermedt. Azután egyszerre 
berohant a belső szobába. Mrs. Ritson követte és 
betette maga után az ajtót.

A kicsinv tölgyfaoszlopos szoba homályos volt; 
a lámpa ellenőrzője le volt httZva. Az ágyon ott

feküdt Ritson Allan, mintha csak élne. Csakhogy 
az ajka inegfehéredett és jéghideg volt.

Pál megállóit mellette és hosszasan nézte. Ott 
feküdt hát az édesapja . . . igen az apja! Apja 
a természet törvénye szerint ... a szeretet és 
becsület törvénye szerint apja volt neki, bármit 
beszéljen is a világ.

Es ö most tudta meg csak a valót, elkésve 
ahhoz, hogy azokból az üveges szemekből kiol­
vassa annyi hosszú év szenvedésének titkát.

— Atyám — susogta Pál és térdre borult; a 
néma alak előtt.

Mrs. Ritson különös nyugalommal, szinte rémes 
higgadtsággal lépett az ágy túlsó széléhez s rá­
tétté egyik kezét a halott mellére.

— Pál — monda — jöjj ide.
A fiatal ember engedelmeskedett.
— Tedd ide kezedet az enyimhez és fogadd 

meg nekem ünnepélyes esküvel, hogy soha egyetlen 
szót sem árulsz el abból, a mit ma este tőlem 
hallottál, soha és senkinek addig a nagy napig, 
midőn majd mind a hárman ott fogunk állani 
együtt Isten szent itélöszéke előtt.

Pál oda tette kezét az anyja keze mellé és 
szemeit égleié emelte.

— Esküszöm az atyám holt teste mellett, 
anyám becsületére, hogy soha semmiféle élőlény 
előtt egyetlen szóval, vagy cselekedettel nem fo­
gom elárulni atyám tettét, vagy anyám szégye­
nét .. . magamat az emberek előtt mindig mint 
az ö törvényes fiuk fogom viselni . . . aminthogy 
Isten előtt törvényes fiók vagyok . . . esküszöm 
erre ! esküszöm!

Pál hangja fagyos volt, de tisztán csengett s 
alig ejté ki az utolsó szót, ismét térdre omlott és 
érzelmeitől elragadtatva keservesen sirt.

Mrs. Ritson hátra támolygott, megfogta az ágy 
függönyét és abba rejté el arczát. Minden csen­
des volt.

Ekkor vontatott léptek hallatszottak a padló­
zaton. Ritson Hugó belépett a sötét szobába. 
Felemelte az ellenzés lámpát az asztalról és egyik 
kezével a feje főié tartotta. A világosság most 
rávetödött atyjának megmerevíti! holttestére és 
bátyjának lehajtott fejére.

(Folytatása következik.)

fit Ár-apály és a fatenyésztés. Egy olasz 
gyümölcs- és bortermelő, ki mellékesen a vegy­
tannal is foglalkozik, megfigyelései alapján fel­
támasztja a halottaiból azt a theoriát, hogy a

fák növekedése viszonyban van a tenger ár­
apályával. Szerinte a iákat dagály idején semmi­
esetre sem szabad megnyesni vagy ojtani. Tizen­
négy évig követte methodusát s az eredmény 
igazat ad neki. Fái és szőlőtőkéi feltűnő szépek, 
dúsan megrakottak s a férgek, melyek a környék 
ültetvényeit elpusztítják, az övéitől távol ma­
radnak.

*

IX Szemoperálás mágnesvassal. Érdekes 
szemmütétet hajtottak végre nemrég Helsingörben. 
Egy odavaló munkásnak a gyári munka közben 
vasszilánk fúródott a szemébe, még pedig olyan 
mélyen, hogy az orvos nem tudott hozzáférni. 
Előhoztak tehát egy óriási mágnest, melyet az 
orvos "a beteg szem felé irányított. A szem rög­
tön vérezni kezdett, a mi azt jelentette, hogy a 
vasszilánk megmozdult. További manipulácziókkal 
sikerült a szilánkot a szemzugba téríteni, honnan 
az orvos könnyű szerrel eitávolithatta. A mun­
kásnak ez a megsebzett szeme természetesen soha 
sem lesz többé oly ép, mint volt annak előtte, 
de az operácziónak mégis sokat köszönhet: meg­
mentette a tökéletes megvakulástól.

*

IX Mennyibe kerül a párisi nő? A leg­
szerényebb igényű párisi nőre is, ki csak némileg 
hódol a divatnak, alkalmazhatók Harpagonnuk 
Moliére „Fukarjában“ elmondott szavai: „Ha ki­
számítom, mennyibe vagy te kalapodtól-czipődig — 
megél abból egy egész család.“ A párisi nő 
toilcttejénck értéke minimum ti—7 ezer frank. 
Ehhez számítjuk a szükséges ruhadarabokat is, de 
nem vesszük figyelembe az elegáns franczianö 
nélkülözhetlen kocsiját. Mindenesetre van neki egy 
200 frankot érő láncza, 400-at érő órája, leg­
alább 60 frankot érő mell tűje, lorgnetteja 80 
frank értékű, valódi gyöngy fülönfüggője 2000-el, 
fésűje 80, kalaptól 60, három karperec*. 2000, 
arany utikészlete 500, kalapja 60, sapkája SO, 
toiletteje 300, dessousja 200, napernyője 80, a 
tollboa pedig 80 frankba kerül. Ez az egyszerű 
párisi nő, hát még a többi! Szegény férfiak!

*

IX Párisi fagylalt. A nyári meleg idején a 
párisiak mindennap átlag 400.000 kilogrammnyi 
jeget fogyasztanak ei fagylalt formájában. Ezt a 
statisztika igazolja, azt azonban már nem tudja 
kiszámítani, hogy hány és hány milliárd bakté­
rium — különösen typhus-bakterium — vándorol 
ilyenformán nap-nap után a párisiak gyomrába.

A párisi ezukrászok ugyanis főleg a Eois he 
Boulogne-ban levő tavak jegét használják a fagy­
laltkészítésre, ennél a jégnél pedig fertőzőttebb 
jeget nehezen lehetne találni. Tudósok és a sajtó 
már ismételve telték figyelmessé a közönsége:, 
hogy mily veszedelemmel játszik; de mind hiába. 
A párisiak a legnagyobb lelkinyugalommal íu- 
gyasztják a fagylaltot és legkisebb gondjuk is 
nagyobb, minthogy mennyi baktériumot kebelez­
nek magukba.

*

IX Orvos-automata. Miután az automata- 
ipar hadat üzent a vendéglősöknek és a vegyes- 
kereskedéseknek, legújabb idő óta az orvosokkal 
is kikezd. Hollandiában, mint egy technikai folyó­
irat közli, immár olyan automatákat gyártanak, 
melyek az orvosoknak csinálnak konkurrencziát. 
Ez az automata egy hiányosat! felöltözött embert 
ábrázol, a kinek testén különböző helyeken egv- 
egy betegség neve van felírva, olyan betegségeké, 
melyek könnyen felismerhetők vagy a mit a beteg 
nem téveszthet össze mással, mint például fog­
fájás, hideglelés, fejfájás stb. Bizonyos összeget 
bedobva, a betegnek az automata olyan gvojv- 
szert szolgáltat ki, a minőt az — betegségének 
megfelően — óhajt. Az automata bölcseségeazon­
ban nem végtelen és a kényesebb betegségeknél 
nem gyógyszert ad, hanem a legközelebb lakú 
orvosok czimót közi egy kis papírlapon, mely 
nyílásán kicsik.

*
IX A.Hgol Írónő mint utczasepvö. He­

nrit képes egy energikus hölgy, ha megkezdői1 
munkáját beakarja fejezni, mutatja Sparow Ada 
angol Írónő példája. A nevezett angol Írónő oly 
könyvet szándékozik kiadni, melyben megősmer- 
tesse a londoni szokásokat, úgy az előkelő társa­
ságét, mint az alsóbb osztály szokásait. Személyes 
benyomások szerzése végett arra is ráadta a fe­
jét, hogy beálljon utczaseprőnek. Még szegénye­
sebben öltözve mint többi társai, a legnagyobb 
szorgalommal végezte munkáját. Nem volt oly 
munka, melyet visszautasított, hisz arról volt szó, 
hogy a szükséges tanulmányokat szerezze meg s 
megkezdett és különös mellékfoglalkozása melleit 
is folytatott müvének az igazság színezetét adja. 
Csak nemrégiben vett búcsút goromba és nem 
nagyon tiszta munkástársaitól, kik őt nagyon 
megszerették — s a kiktől adatokkal megrakodva 
visszatért régi társaságába.
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_ Elkobozott Blsmarck-kóp. Egyik lipcsei künyv-
gereskedts kirakatában egy Bismarck halála czimü 
nasrv kép volt látható, a mely Bismarck tetteit szati­
rikus világításban tüntette fel. Ezt a képet, mely Becs­
ben jelent meg, mint táviratilag jelentik, Lipcsében a 
hatóság elkoboztalta. A konfiskálás okai ismeretlenek.

— Szerencsétlenség fényképezés közben. Lang-
Kozelben a hegylánczolat legszebb csúcsát fényképezte 
le Terschák és neje, miközben egy guruló sziklalömb 
a házaspárt súlyosan megsebesitette. A sziklatömb lezu­
hanását egy turista okozta, a ki a bekövetkezett sze­
rencsétlenség előtt egy órával indul a meredek csúcsra.

__ öngyilkos fiatal asszony. Weiszhappel bécsi 
fakereskedő szép fiatal neje, a ki szüleinél Stockerau- 
ban volt látogatóban, megmérgezte magát chloroformmai. 
Abban a peresben, a melyben mostoha atyja a már 
kiürített méregpalaczkot kezéből kiragadta, kiszenvedett. 
Az általánosan kedvelt fiatal asszony öngyilkossága nagy 
részvétet keltett. Az öngyilkosság motívuma .állítólag 
férje zilált anyagi viszonyai.

— Felrobbant vasntl kocsi. Váczi tudósítónk 
Írja: Veszedelmes tűz pusztított tegnap a váczi pálya­
udvaron. Este tiz órakor egy tehervonat petróleummal 
telt kocsija a nagy hőségben felrobbant s a petróleummal 
telt hordók tüzet fogtak. A tehervonat a rendes vágá­
nyon állt, a mi csak növelte a zavart, mert ezen a vá­
gányon kellett megállás nélkül a bécsi express- 
venátnak álrobogni. A bécsi express! sikerült még a 
pályaudvar külső részén megállítani, de már akkor bá­
rom kocsi áliott lángokban s bennük elhamvadtak a 
raktározott áruk. A kár körülbelül húszezer forint.

Rövid hírek. Torzsái} Schalter Fülöp 10 
éves fiú vizet akart meríteni a kutból, miközben 
a korhadt kutgém rádölt s a szerencsétlent a szó 
teljes értelmében szétlapitolta. — Kurzorán 
két rendőr dulakodás közben agyonlőtt egy orv­
vadászt a saját puskájával.— Soros-Kériscsén 
Makely György 21 éves kovácslegény ballábát, 
saját vigyázatlansága következtében, a cséplőgép 
bokában elszakította. — Pettyénben Sikora 
Anna 10 éves szobaleány egyik barátnőjével 
együtt, fürdésközben belefulladt a Szamosba. — 
Felső-Jlnzslyán özvegy Miklós Julianna oly 
szerencsétlenül esett le a padlásról, hogy nyom­
ban szörnyet halt. — Korossebesen Lukács 
János a miatt való elkeseredésében, hogy nagy­
számú családját minden igyekezete mellett sem 
bírja tisztességesen eltartani, főbe löte magát. 
— Gomboson Luvarits Mihály tamburás fürödni 
ment a Dunaba, íürdésközben azonban szivgör- 
csüket kapott s a vízbe fulladt.

= Idegbeteg aljárásbiró. A főkapitányság inspek.
czids tisztviselőjénél tegnapelőtt elegáns ember jelentke­
zett, a ki dr. Ferenczffy István I—III. kerületi aljárás- 
birónak mutatván be magát, előadta, hogy rágalmazás 
miatt bünfenyilő feljelentést akar tenni ismeretlen tettes 
ellen. Az inspekeziőst a följelentő ideges viseletén kívül 
a följelentés furcsa anyaga gondolkodóba ejtette s azt 
a benyomást kellette benne, hogy idegbeteg emberrel 
van dolga. Hogy erről még jobban megbizonyosodjék, 
igy szólt:

— Bíró ur rossz helyen jár. Rágalmazás miatt a 
kúriánál kell följelentést tennie.

Ferenczfi'y tudomásul vette:
— Igaza van. kapitány ur. Megyek a kúriához.
A rendőrtiszt most már tisztában volt azzal, hegy 

a bírónak elborult a lelke, mert csak idegbeteg 
lehet az olyan jogász, a ki azt hiszi, hegy a leg­
felsőbb fórumnál lehel bünfenyitö följelentést tenni. 
Es mellé adott egy detektívet, hogy vigye el a meg­
figyelő osztályba, neki persze azt mondta, hogy az 
majd a kúriához fogja kisérni. Alig mentek azonban 
kel-háromszáz lépést, Ferenczfi'y eltűnt kísérője mellől. 
Keresték, kutatták, sehol nem volt. Végre megtalálták 
az ap; in ál. ki Budán a gyorskocsi-utcza 8. sz. alatt la­
kik és ügyvéd. A szerencsétlen aljárásbirónak súlyos 
idegbaj t már régi keletű. Már abban az időben, mikor 
vizsgálóbíróból aljárásbiró lett s az 1—111. kerületbe ke­
rült, birótársai ‘észrevették rajta a szomorú bajt. Foly­
ton arról panaszkodott, hogy egy herczeg, majd egy 
főpap el akarják tenni láb alól. Később mindenkiben 
gyilkost látott, úgy, hogy ogy baratja sem maradt, csak 
olyanok, a kik szánakoztak rajta. Apja valószínűleg 
szanatóriumba fogja küldeni szerencsétlen fiát.

= Választás verekedéssel. Ma este 8 órakor volt 
az uj városháza egyik termében a festők és mázolok 
ipartestületi betegsegélyző pénztára kiküldötteinek vá­
lasztása, mely igen ugatott lefolyású volt, sőt vereke­
déssé is fajult. Parall Ferencz hatósági biztos megnyi­
totta a választó közgyűlést, s miután két párt volt, a 
fehér-ezédulás szoczialdemokrat tk s a sárga-czédulás 
Lemzetiek pártja, mindkét pártból 5—5 bizalmi férfit 
kért ajánlani. A bizalmi férfiak megválasztása után nagy 
zaj keletkezett, mert a fehér-ezédulások követelték, bog; 
a szavazás megkezdése előtt egy emberüket beszélni 
engedjék. Miután a zaj mindinkább növekedett, a ható­
sági biztos megengedte, hogy mindkét pártból egv-egy 
ember beszélhessen. Schiff Gyula beszélt a fehér ezédu* 
lások részéről és visszautasította azokat a rágalmakat 
melyeket az ellenpárt reájuk szórt. A nemzetiek közül 
senki sem óhajtott beszélni. Parall Ferencz iparható­
ság! biztos most beszédet intézett a jelenlevőkhöz, kérve 
őket, hogy ne hagyják magukat szenvedélyük álta] 
elragadtatni. 0 maga is óhajija, hogy a segédek 
tömörüljenek érdekeik megóvására és követeléseiknek 
a törvény keretén belül érvényt szerezzenek. Erre 
megkezdődött a szavazás, melynek kezdetén kitört a 
verekedés. Egy Szilágyi Géza nevű segéd, kit a sárga- 
ezéduiások választottak a szavazatszedő bizottságba, egy 
fehér szavazó-ezédulát széttépett és helyébe egy sárgát 
akart csempészni. Ezt észrevették, mire irtózatos 
lárma tört ki s vagy harminczan rohantak 
Szilágyira, kit elvertek és kidobtak. A folyosón 
töoben Szilágyi segélyére siettek, de nem akadálvozliat- 
t k meg, hogy ismét ne verjék. Parall hatósági biztos 
'elfüggesztette a szavazást és rendőrökért kül­
dött, de mire ezek megérkeztek, sikerült a ren­
det helyreállítani. Nagy zaj és izgatottság között 
ment végbe ezután a szavazás, melynek eredménye az 
tett, hogy a szoczialislák győztek 205 szóval 36 ellené­
ben. Parall igazgatósági biztos ismét beszédet tartott, 
melynek végeztével hatalmasan megéljenezlek. Az utczán 
rendőrök voltak felállítva, hogy megakadályozzák a két 
párt közötti esetleges összeütközést, de a beavatkozásukra 
nem volt szükség.

= A rendőri sajtóiroda hirel. Ma reged a 
Ferencz József-hid budai oldalán egy teljesen feloszlott 
holttestet fogtak ki a Dunából. A holttest az orvosok 
véleménye szerint legalább egy év óta lehetett a vízben, 
s annyira szétmállott, hogy sem a korát, sem a nemét 
nem lehetett megállapítani. Bevitték a rákoskeresztúri 
temető halottasházába. — Gasparek András 47 éves 
rom. kath. napszámosra ma délután a hajós-uteza 24. 
szám alatti építkezésnél egy téglarakás omlott és össze­
zúzta a lábát. A mentők a Rókus-kórházba vitték.

_= Gyümölcsfák, valamint kertalakitáshoz való dísz­
fáié és díszcserjék jutányos áron kaphatók a fiiher- 
ezegi udvari kertészetben Alcsuthon, Fejérmegye. 
Árjegyzék ingyen.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Operaelőadás a bndai szinkörbei. A krisztina- 

városi nyári színkörben ma este jelentőségteljes szenzáczió 
történt. Az Operette- és népszínmű-előadásokat opera­
premier váltotta föl. Valóságos operát adtak, a melyet 
a szinlap népies zenedrurnának nevez. Hetek óta 
készülődtek Budán a mai operaelőadásra. A zenészek és 
énekesek, a kar és mindenki, a kinek a művészi ese­
ményhez csak némi köze volt, összeszedték tudásukat, 
mert bár a budapesti közönségnek már sok mindenben 
volt része : operát a fabódéban még nem volt alkalma 
hallani. Nos, ma ebben is volt részünk és ha nem 
konstatálhatunk határozott sikert, ha nem mondhatjuk, 
hogy az előadás minden izében sikerült, ennek oka 
főleg a szereplőkben keresendő. Ahhoz, hogy opera- 
előadásokat lehessen rendezni, mindenekelőtt énekesekre 
és énekesnőkre van szükség. A legszebb dallamot el­
rontja a hamis hang és a legjobb opera is meg­
bukik, ha félszeg, alaktalan, ízléstelen módon ját­
szanak és énekelnek. A budai színkör taejai nagyon 
jól értenek a népszínművekhez, operettekhez, de operá­
hoz nem. Abban a zsiodelves színházban tönkrelenuúk 
«A Sába királynőjét» és kivégeznék a «Hugenottákat» 
is. És ha Wagner Richard olyan szerencsétlen lett 
volna, hogy legelső operája, a «Rienzi», a budai szín­
körben kerül előadásra, akkor Wagner ma ép oly is­
meretlen volna a zenevilágban, a milyen ismeretlen fog 
maradni Orbán Árpád, a ma bemutatott Katinka 
czimü «népies zenedráma» szerzője mindaddig, a mig a 
budai színkörben fogja dalműveit bemutatni. Áttérve 
most már a mü kompozicziójára, feltétlenül el kell is­
mernünk, hogy Orbán Árpád tehetséges, invencziós 
zenész, a ki még elég fiatal és igy várhatunk tőle tar­
talmasabb munkát is. Vannak gondolatai, vannak ke- 
rekded melódiái, van Ízlése, van zenéjében lelemé­
nyesség és kedély. De nem tud hangszerelni, nem 
tud harmonizálni, nem tudja érvényre juttatni, 
nem tudja kellőképen kifejteni azt, a mit mondani akar. 
Természetes, hogy az uj operáról nem Írhatunk rész­
letes és végleges véleményt, mert elmosódott zenét hal­
lottunk és a szereplők nem tudták magukat hangbeli 
fogyatékosságuk miatt világosan kifejezni. Operaénekes­
nőkkel lehet adni operettet, de az operelteszemélyzettel 
operát előadni és annak egyes részleteit érvényre jut­
tatni nem lehet. Hallottunk például egy-két sikerült 
áriát. De ennek a tulajdonképeni melódiáit csak kör­
vonalakban képzeltük el magunknak és fantáziánkban 
előttünk lebegett egy egészséges tenor-hang, vagy egy 
friss mezxo-szoprán, a melylyel igazán lehet énekelni és 
valamit érvényre juttatni. A mi most már az uj opera 
műfaját illeti, azt «népies zenedrámá»-nak nevezi a 
szerző. Népiesnek tényleg elég népies, de a zenében 
nincsen drámai erő, nincsen hév, nincsen hatalom. 
Némely helyen sanyarú vajúdást visznek véghez a 
hegedűsök és siralmas hangokkal ecsetelik a pa­
raszt fájdalmát, kitörését, szenvedélyét, szerelmét, 
boszuját és halálát. A vonós hangszerek gyengéd kar- 
czolással akarnak valamit mondani, de azt csak a 
szerző érti meg. Egészen másképen állunk az opera 
szövegével. Thury Zoltán irta a szöveget egy régebbi 
gyönyörű meséje alapján. Erőteljes, drámai mese, a 
melynek alapján lehet jó z^nét írni annak, a ki tud. 
Természetesen szerelmi történet. Egy Katinka nevű szép 
leányról van szó, a ki Barnabás aratónak menyasszo­
nya, A mi azonban ilyen eseteiben nem ritkaság, a 
leány mást szeret; Förgeteg Péter gazdag parasztgazda 
Mihály nevű fiának ajándékozta szivét. Az első felvo. 
násban játékközben Katinka almát dob Mihálynak, a 
mit régi székely szokás szerint annak dob a leány, a 
kit szeret. Az alma okozza a harezot. A boldogtalan vő­
legény kétségbe esve szemléli menyasszonyát, a kit később 
Mihály, a ki különben szintén szereti a leányt, megszöktet. 
Itt bontakozik ki a finale, mely abból áll, hogy Barna­
bás leszúrja menyasszonya elcsábitóját Mihályt, a ki 
azonnal meghal. A mese elég érdekes és azt eredetileg 
Thury Zoltán három felvonásban irta meg. Miután 
azonban Orbán Árpádnak invencziója valószinüleg csak 
két felvonásnak volt elegendő, a szövegíró engedett a 
kényszerűségnek és dióhéjba vonta a dráma cselekmé­
nyét. Thury Zoltán ismét tanúságát adta, hogy tőle 
még számos kitűnő operaszöveg fog napvilágot látni és 
ajánlatos volna, ha magához és munkájához méltó 
partnert keresne. A mü előadása lehetőleg rossz volt. 
Andcny Blanka volt az egyedüli, a ki majdnem teljesen 
helyén állott. Éneke tiszta, szép. Játéka kedves és elég 
ügyes. Szép baritonja van Békéssy Gyulának, a ki 
azonban nem tud játszani. Aldor Juliska otthonosan 
viselte magát az operai színpadon. Ugv látszik, hogy 
odavaló. A többi szereplőkről nem óhajtunk leszámolni. 
Orbán Árpád, a szerző és karmester sokat buzgólkodott 
és kapott is három babérkoszorút. Kihívásokban sem 

volt hiány. Közönség szép számban volt, sőt az uj 
intendáns gróf Keglevich István is meghallgatta a 
dalmű bemutatását. Úgy látszik, nemzeti operát keres. 
A budai színkörben mindenesetre rossz helyen jár. (e. á.)

— Jótókonyczélu hangverseny. A svábhegyi nya­
ralók fényes műsorral hangversenynyel egybeköti táncz- 
mulatságot rendeznek, augusztus 13 án este 8 órakor a 
svábhegyi szegény gyermekek javára. A műsor egyes 
pontjait Delli Emma, a vígszínház tagja sza­
valata, Grósz Gizella zongoraművésznő Chopin- 
előadása, Szörényi Bella operaénekesnő ének­
számai és Gyöngyi Izsó, a vígszínház tagjának elő­
adása tölti be. Közreműködnek még Schiffer Adolf 
König Péter és Kunwald Pál. A hangverseny főren­
dezője Lichtenbergcr Emil, egy magyar művész, 
ezidőszerint a kölni opera karmestere, a kinek érdeme a 
műsor ízléses összeállítása.

— Országos dalosverseny. Az aradi országos da. 
losversenyre, mint onnan táviratozzák, ma 100 dalos 
érkezett oda; a dalosok zöme a délutáni különvonattal 
érkezett meg Budapestről, a kiket Lung György szö­
vetségi elnök vezetésével a vasútnál nagy és intelligens 
közönség várt Vásárhelyi Béla főrendiházi tag disz* 
elnökkel, Zemplényi Sándor elnökkel és Edvi Ilié8 
László főrendezővel. A katonazene a Rákóczi-indulóvá^ 
üdvözölte a vendégeket és Institorisz Kálmán üdvözlő 
beszédet mondott, a melyre Lung György szép beszéd­
ben válaszolt. A bevonulás a fellobogózott városba festői 
volt. A Baross-parkban rendezett banketten 2000 ember 
vett részt. Holnaptól kezdve hangversenyek lesznek.

— A nürnbergi mesterdalnokok Brazíliában.
Wagner Richard «A nürnbergi mesterdalnokok» czimü 
dalműve immár Braziliába került. E napokban a 
Damrosch-féle operatársaság Buenos-Ayresben vendég­
szerepeit és ez alkalommal mutatták be a dalművet 
óriási sikerrel. Éva szerepét Ehrenstein Lujza asszony, 
a bécsi udvari opera tagja énekelte, a ki ez idő szerint 
Afrikában vendégszerepei.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Beiratások. A székes főváros összes községi pol­

gári iskoláiban a beiratások szeptember 1., 2. és 3-án 
lesznek. A magiin- és pótló vizsgákat augusztus 30 és 
31-én tartják meg. Az iskolákban elsősorban az idevaló 
tanulókat veszik fel 3 csak ha hely van, nyernek a 
vidékiek felvételt.

— Árlejtés kokszra, A székes főváros hivatala* 
részére szükségelt kokszmennyiség biztosítására ma tar­
totta meg az árlejtést a pénzügyi és gazdasági bizottság. 
A legolcsóbb ajánlat szerint a pesti oldal szükségleteit 
mmázsánkint 1 frt CS kr, a budai oldalét 1 írt 78 
krért fogja kapni a főváros.

— Koronaőrök kaszárnyája. A honvédelmi mi­
niszter felhívta a fővárost, -hogy a koronaőrök rozoga 
kaszárnyája helyett épittesen egy uj kaszárnyát. A köz­
gyűlés el is határozta a kaszárnya-építést és vegyes 
bizottságot küldött ki a kaszárnya részére megfelelő 
lelek kikeresésére és a terveknek, valamint az építési 
programúinak kidolgozására. A vegyes bizottság először 
a Mészáros-utcza és a koronaőr-utcza sarkán szemelt 
ki területet, azonban azt a telket iskola czéljaira vették 
igénybe. Az ostrom-utezában is kiszemeltek egy terüle­
tet, de ott a közmunkatanács nem engedte meg az épí­
tést, mivel az egész villaterületnek van fentartva. Végül 
a királyi palota épitőbizottsága ajánlott fel megfelelő 
területet a palota- és Ldgodi-utczák sarkán nvgyszüg- 
ölenkint 19 forintért. A vegyes bizottság ezt az ajánla­
tot elfogadta és elkészíttette a kaszárnya terveit és költ­
ségvetését, a mely szerint a kaszárnya 172 ezer forintba 
fog kerülni. A pénzügyi és gazdasági bizottság ma fog­
lalkozott a kérdéssel abból a czélból, hogy a kaszárnya- 
építés költségeinek fedezetét kimutassa. A bizottság hosz- 
szas vita tárgyává tette a kérdést és végül úgy határo­
zott, hogy javaslatba hozza a közgyűlésnek, hogy ne 
építse fel a kaszárnyát, miután a bizottságban konsta­
tálták azt, hogy sem a véderőről, sem a beszállásról, 
sem a honvédségről szóló törvény nem kötelezi őket a 
koronaőrök elszállásolására, a honvédelmi miniszter 
pedig nemcsak a koronaőröket, hanem az altiszt-iskolát 
és a kezelőtiszti iskolát is ebben az uj kaszárnyában 
akarja elhelyezni. Ha pedig a főváros mégis kötelezve 
volna a koronaőrök elhelyezésére és azt a honvédéiül1 
minisztérium be tudja bizonyítani, akkor csináltasson a 
főváros egy kaszárnyát kizárólag a koronaőrük részére. 
Egy ilyen épület összes költségei nem tennének ki töb­
bet 50 ezer forintnál.

— Az aquincumi muzeuin jelentése. Dr. Ku-
zsinszky Bálint, az aquincumi ásatások vezetője terje­
delmes jelentésben számol be az elmúlt évben teljesített 
ásatási munkákról s a jövő évi programmnt is előter­
jeszti. E szerint az ásatások és a muzeum folyó évi 
szükséglete 4000 frt; ebből rendszeres ásatásokra 1000 
frtot, a régiek fen tartására 480 frlot fordítanak. A 
«Budapest régiségei» czimü muuka 1200 írtba kerül. A 
muzeum költségei mintegy 300 írtra rúgnak.

— Tiszteletdijak lusus-állatvásárokra. A Tat-
tersall-egyesület kérelmére a pénzügyi bizottság ma el­
határozta, hogy a luxus-ál latvásárukra a jövő évtől 
kezdve évi 1500 forint tiszteletdijat fog kitűzni.

SPORT.
— A magyar testgyakorlók köre e hó 21-én

vasárnap délután három órakor a csömöri úti (millenná- 
ris) versenypályán athletikai és,, kerékpár háziversenyt 
rendez. A versenyek sorrendje : 100 vardos síkfutás
(egyleti zárt). Elsőnek kis ezüst, másodiknak bronz 
érem. 1000 méteres síkfutás (országos nyílt). Elsőnek 
nagy ezüst-, másodiknak kis ezüst-, harmadiknak bronz 
érem. Távolugrás (országos nyílt). Elsőnek nagy ezüst-, 
másodiknak kis ezüst-, harmadiknak bronz érem. Kerék­
párverseny 1000 méterre (egyleti zárt). Elsőnek kis 
ezüst, másodiknak bronz érem. 804% méteres síkfutás 
(handicap) országos nvilt. Elsőnek nagy ezüst, második­
nak kis ezüst, harmadiknak bronz érem. Kerékpárver­
seny 1O.000 méterre, vezető díjjal (országos zárt). Első­
nek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harmadiknak 
bronz érem. Vezető dij kis ezüst érem. Vigaszverseny 
200 méter. Elsőnek bronzérem.

— A budapesti III. kér. torna- és vlvóegylet
e hó 14-én a csömöri úti versenypályán házi athletikai 
mérkőzést rendez, melyen vendégeket szívesen látnak. A 
nyilt versenyekre a társegyletek részéről is számos ne­
vezés érkezett. A mérkőzések érdekességét főleg az is 
emeli, hogy a labdarúgást (foot-ball) a távolba, mint 
versenyt, most fogják Magyarországon legelőször be­
mutatni.

— A német távversenyzö diadala Franozla- 
országban. Verviers-ben a múlt vasárnap egy nagy 
nemzetközi 24 órás kerékpárversenyt rendeztek, még 
pedig vezetők nélkül. A verseny nyertese a müncheni 
Robi lett, ki 24 óra alatt Uőfí km. és 10 m. tett 
meg. Kívüle resztvettek : Marnetle, Kuhling, Fontana, 
Hunsbein, Quidbocli és az olasz Fontana, ki a !9. órá­
ban a föiavorit volt, ekkor azonban a küzdelmet fel­
adta. Robi igen könnyen hagyta el egymásután ver­
senytársait, bárha kezdetben meglehetősen lassú tempó­
ban haladt. Rendkívül frissen, mosolyogva érkezett czél- 
hoz. Második Kuhling, a harmadik Quidbach lett. A 
győztest ovácziúk között kisérték ki a versenypályáról.

— A M. U. E. athletikai osztálya e hó 24-én a 
millenáris pályán athletikai és kerékpárversenyt rendez. 
A versenyek piece de resistancea az 1000 muteres ke­
rékpár-bajnokság lesz.

— A béoei polgármester az I. C. A. kiküldötteit, 
kik a világbajnoki versenyekre Bécsbe érkeznek, külön 
fogadtatásban részesíti. A sport híveinek egyéui érteke 
úgy látszik emelkedőben van.

— Becsből Pozsonyig úszott két bécsi sportsman, 
báró Forgách és Angeln Vasárnap délelőtt indultak el 
11 óra 40 perezkor és délután 6 óra 35 perczkor már 
Pozsonyban voltak, tehát 0 óra 55 perczig úsztak a 
18 fokos vizben. Az utat egyfolytában tették meg kisé­
ret nélkül és igy útközben nem ettek semmit sem. Ru­
hájuk az Angeli által feltalált uszdzsákban volt, me­
lyet egy öv segélyével hátukra csatoltak.

— Bitka tigetörekerdot produkált a mul 1 vasár­
nap Altona-Bahrenfeld gyepén egy kétéves csikó: 
Columbia. A «Preis von Kiein-Helle»-t hét társa elle­
nében könnyűséggel nyerte meg és 1 : 3Ó‘S kilométeres 
rekordot ért el, mely a maga nemében páratlan. Co 
lumbia különben R. Gentry ivadéka, mely maga is 
2 : 01% rekordjával az ügetők királya volt.

— Külföldi versenypályákról. E hó 8-án dőlt ei 
Caen-ben a Grand daint Leger de France (15.000 
frc. Sértsek. 3000 m.) 1 La Samaritain (57'/, kg. 
Dodge), 2. Royal Oak, 3. Hamawdich. Futott 7 ló. 
Prix de la Société d‘Encouragement (10.000 frc. 
2500 m.) 1. E. Archdeacon Corai.l-je (55'/2 kg. Bo­
wen), 2. Rosario, 3. Roi Jean. Futóit G ló. — A belga 
ostende ! pályán is több nevezetes versenyt futottak 10% 
héten. Vasárnap volt a Grande Course de Haies 
d’Ostende. (10.000 frc. hcp. 2700 m.) 1. Wahrmann 
E. Marin (61 kg. Maidment), 2. Jeudi Gras, 3. Cata- 
pan. Futott 8 ló. — 8-án dőlt el a Prix de Pavil­
lons. (10.000 frc. 1100 m.) 1. Gróf Ribaucourt La 
Cenci-je (46 kg. Toon), 2. Wadelai, 3. Mylord, 4. 0 
német Regenbogen. Futott 12 ló; nemkülönben a 
Grand Prix d’Ostende. (50.000 frc. 2000 in.) 1. P. 
Aumont General Albest (56 kg. W. Pratt). 2. Magis­
ter, 3. a favorit Northalerton. Futott 11 telivér.°— 
Angliában e héten mindössze két értékesebb díjért fu­
tottak a telivérek. Az első Kempton-Park gyepén folyt 
le a the Kempton-Park international Breeders two year 
old Stakes 20.000 koronájáért (1000 m.), melyet Mr 
J. Gubbin favorit St. Valentine //.-je vitt el, Strang! 
ford és Jack Hinton elől. — A másik a (he Redcar 
two year old Stakes (15.000 kor. 1100 m.) nyertese 
sir R. B. Manfield Moralist ja lett, Silves Thames és 
Elswick előtt

— Németország kerékpáros nagy dija az idén 
ismét a legkiválóbb vasparipázókat gyűjti össze. így már 
most biztos indulóknak tekinthetők: Morin, Bourillon, 
Grogna, Parbly, Pontecchi, Jacijuelin, Arend, Büchner, 
Verheyen, Seidl, Huber, Heimann, Struth, Breitling, 
Frendenberg, Banker és WasclikewitzL Ezek közül 
Bourillon és Morin már Berlinben is vannak.

— Angolok a bécsi világbajnoki versenyeken. 
A «National Cyclist Union»-t a bécsi nemzetközi viada­
lokon Britten, Starney és Swindlcy fogják képviselni. 
Ezeken kívül ugyancsak a nevezett egylet a 100 kilo­
méteres világbajnokságra Palmers, Chase és Walters-t 
küldi ki. — A rövid távú bajnoki versenyekben Chinn, 
az 1 angol mfd. Mayors, az 5 angol mfd, Jenkins az 
i/4 angol mfd es távok bajnokai. Kivülők még Barden és 
Parbly is biztos résztvevőknek minősíthetők. *— Az ama­
tőrök közül Payne, Ingram, Cherry, Summergill és 
Edn:ands szándékoznak Bécsbe menni. Az Íreket Botirke 
fogja képviselni, ki három angollal egyetemben min[ 
negyedik vesz részt a csapatversenyekben.

— Az Aquila Bicycle-Club vasárnapi 50 kilomé­
teres «Vándor-dij»-ára szép számú nevezés érkezett be. 
A dijat a Condor kerékpár egyesület védi, ki egymaga 
28 nevezést adott le.

— Egy híres kerékpáros balesete. Platt-Betts,
az ismeretes angol professzionátus versenyző nemrégen 
oly szerencsétlenül bukott le gépéről, hogy súlyosan 
megbetegedett. Az orvosok kijelentették, hogy soha többé 
kerékpárra nem ülhet. Platt-Betts az utóbbi időben 
főleg recordjavitásaival tűnt föl s tényleg néhány világ­
rekordot sikerült is birtokába kerítenie.

— A nyíregyházi kerékpár-egylet 1898. év* 
augusztus hó 20-an, Szent-István napján a Nylregyliáza- 
Rakamaz, illetve Nyiregvliáza-Nagykálló közötti ország­
úton kerékpárversenyt s ezt küvetőleg a sóstói fürdő­
ben nyári mulatságot rendez s erre a társegyleteket, 
sporttársakat és a kerékpársport pártolóit meghívja.

— Turfhlrek. Gróf Festeticli Taszító istállójából a 
Szent-lstván-dijban Crampon és Doge fognak indulni. 
Az előbbit Park, az utóbbit Gilchrist üli. — A Szent- 
István dij favoritjárói, Doriá riA az utóbbi napokban 
kedvezőtlen hírek jöttek forgalomba. A Donován-iva- 
déknak állítólag pedáljai nincsenek rendben. Ha nem 
egyszerű fogadási manőverről van szó, úgy Or-dur 
sanszai mindeneseire erősen emelkednek. Ez utóbbinak 
istállója egyébként, mint mondják, a dijat biztosra veszi. 
Dominik-et, mielőtt a baden-badeni «Zukunftsrennene­
ben résztvenne, úgy látszik formájának megállapithatása 
czéljából tulajdonosa a czinkotai díjban fogja indítani. 
Kívüle Wahrmann Richard még Statesman-1 küldi a 
nemzetközi versenyekre, remélhetőleg megjavult állapot­
ban. — Gomba. Maik önig és Jeu de Barre az 
obcrweideni traiuingtelepct már elhagyták, hogy Baden- 
Badenbe induljanak. — A budapesti versenyeken 
rész,tvesznek : Planner Ch. trainertől : Margit, A jour, 
Primula, Piaisirchen, Illusion, Tambur, Jasmin, Enying, 
Villanyos, Györgyike, Cassiopeia, Katinka, Namuna, 
Palma. A lot főerősségét tehát a kétévesek képezik. 
Richards trainertől ; Szeszély, Kisasszony és Forgószél. 
— Bleichrüd r lovai tegnap indultak Baden-Badviibe. 
Az istállót Plastic, Adolar, Argus, Harry, Be, u Comte, 
Brangüne és Brunhild fogják Iffezheim gyepén képvi­
selni s mint a német sportkörök vélik, nem ered műn y- 
telenül. — Az Earl-istáilóban két gátló érkezett Buda­
pestre : Gábor és Tricky. Mindkét hároméves igen 
szép formát mutatott Kottingbrunnban s igy remélhető­
leg a városligeti gyepen is megállják helyüket. Mind­
kettő nevezve lett már az első napi gátversenybe. — 
Gróf Arco-Ziuneberg Mauritius-a. a nyári meeting 
több handicapjában neveztetett s ha kora tavaszi for­
májában van, mindenesetre méltóképen fogja tulajdo­
nosa színeit képviselni. — Az angol fogadási piaczot ez 
idő szerint a doncasteri St.-Leger uralja, a melynek 
főfavoritja a derbyhős Jeddah, melynek már most 
0 : 4 az odssa, titánná Cap Martin 6 : 4 következik 
Diendonné és Disraeli (10:1) előtt. Ninus 100:8, 
Sabine (juen és Balt Freunde 25 : 1 kapható.

— A lovat közvetlenül a starthoz vezetni tilos.
A magyar lovaregylet igazgatósága a versenyeket láto­
gató nagyközönség egy régi óhajának tett eleget akkor, 
a midőn legújabban 100 korona birság terhe alatt kö­
telezte a trainereket arra, hogy a versenyeket megelő­
zőleg a lovakat a tribünök előtt elvezettessék. A fogadók 
ugyanis önként érthetőleg szeretnek a ló kondicziójuval 
is tisztában lenni, mielőtt pénzüket elhelyezik s igy na­
gyon is érthető volt az a nem ritkán megnyilvánult 
zúgolódás, melyet mindannyiszor észlelhettünk, valahány­
szor csak a versenybe résztvevő lovat közvetlenül a 
starter-zászló elé vezényelték minden előzetes próbagalopp 
nélkül. Az érzékeny bíróság ezentúl mindenesetre vissza­
tartja a trainereket attól, hogy a gondozásuk alatt levő 
lovakat a közönség szemei elöl elrejtsék, annál is in­
kább, mert még az istállóban történő nyergelésre is kö­
telesek az igazgatóság engedélyét kikérni.

— Fogy a tatai versenyistálló ! Gróf Esterházy 
Miklós öröké, a hires tatai versenyistálló, mint hírlik, 
feloszlófélben van. Jelenlegi tulajdonosa, gróf Esterházy 
Móricz ugyanis versenyistállójával erősen gravitál Német­
ország és Ausztria felé. Az osztrák és német verseny- 
pályákon mind több telivére jelenik meg, mely körül­
mény arra mulat, bogy a versenyistálló áttelepítése 
küszöbön van. Legújabban a nemes gróf egyszerre négy 
telivért is adott el Németországnak és pedig a 3 éves 
Plumbago-1, továbbá a 4 éves Nazi, Tschista és egy Lehel­
től származó ugyancsak 4 éves sötétpej bereitet. Az 
igaz, hogy ezeknek a távozása távolról sem veszteség s 
igy a sikerült vételhez Németországnak egyelőre nem 
gratulálunk.

— Bánat Hündtg-ért. A lovak hivatalos lapja, a 
«Wochen-Renn-Kalcnder» legújabb száma rövid barom 
sorban, nem kis turfszenzácziót kürtöl világgá. Hivata­
los rövidséggel közli, hogy gróf Batthyány Elemér 
Mindig-évl nemcsak a Szent István dijoan, hanem 
niég a Királyné díjban is bánatot jelentett e hó 10-én, 
délután öt órakor. A nyári meeting két messze kiemel­
kedő főfutama ezzel érdekességben mindenesetre erősen 
megesükkent, mert főleg a Királyné dij lett volna hi­
vatva megadni a feleletet arra: vájjon csakugyan 
Mindig e a monarchia legjobb lova, mert egyetlen 
•leverőjével, a derby-gvőztes Árulásal itt találkozha­
tott volna ismét, búrba . . . nem ugyanazon körülmé­
nyek s viszonyuk között. A Királydij győztesének várat­
lan törlése ugylatszik kondiczió-lliányra vezethető vissza, 
remélhetőleg azonban a St-Leger napjáig ismét tökéle­
tesen rendben lesz. A bánatjelentésnek egyébként magá­
tól érthetőleg annyiban van jelentősége, hogy a Ki­
rályné díjban ezzel Áruló és Koniámasszony esélye 
óriási mértékben emelkedett. Ha — a mit concedáíni 
nem akarunk — Mindig esetleg őszszel sem lenne tavaszi 
nagy formájában, úgy a St.-Legerben Áruló-nak lesz a 
kötelessége a német Habenichts-el szemben a magyar 
tenyésztés kiválóságát és fölényét beigazolni.

— Katonai lóversenyek Győrött. Oltó főherczeg, 
mint lovassági daudarpurancsnok védnöksége alatt e hó 
19 én Győrött a 9. huszárezred tisztikara lóversenyt 
rendez. Az évenként megtartani szokolt ezredgvakorla- 
iok alkalmával ugyanis a nevezett ezred régi szokásához 
híven, mintegy befejezésül rendezi a lóversenyeket, a 
melyek az minuezideig igen Jól sikerültek. Remélhetőleg az 
idei is méltóképen fog elődeihez sorakozni, mit egyéb­
ként az activ sportsman főherczeg, ki a királyi család­
ból egyedül tart lenu versenyistállót, megjelenése is 
eléggé biztosit.

A Zukunfts-Preis fogadási listája:

— A baden-badeni nemzetközi versenyek az
idén a budapesti nyári meetinggel szokás szerint ismét 
meglehetősen összeesnek. Nevezetesebb futamai ugyanis a 
következő napokon lesznek :
Aug. 19. Preis von Iffezheim . . . 80.000 M. 2400 m. 

» » Altes Badener Jagd-Rennen 10.000 M. 6000 m.
» » Oos Handicap .... 10.000 M. 1800 m.
» 21. Gr. Internat. Armee-Jagd R. 10.000 M. 6000 m.
» 23. Zukunfts-Rennen. . . . 36.000M. 1200m. 
» » Fürstenberg-Memorial . . 20.000 M. 2000 m,
» 25. Grosser Preis von Baden . 100.000 M. 2400 m. 
» » Saida-Sleple-Chase . . . 10.000 M. 4000 m.
Bárha versenyistállóinkból több ismert telivér van a 

kiválóbb futamokra kötelezve, melyek remélhetőleg si­
kerrel veszik majd fel a küzdelmet, ez a körülmény 
azonban legfölebb annyiban van a budapesti verse­
nyekre befolyással, hogy legfölebb néhány érdekelt turf. 
habitue megy ki Baden-Badenbe.

EGYLETEK, TÁRSULATOK,
— Könyvnyomda szolt és tömontök gyűlése. 

Gráczban tegnap az osztrák könyvnyomdászok és t ,m- 
öntők egylete tartótra első gyűlését, melyen Ausztria 
minden vidékéről voltak kiküldöttek, úgyszintén ma­
gyarországi és francziaországi vendégek is. A gvü'cke- 
zetet üdvözölték a kollégák Németországból, Svájczból, 
a Németalföldről, Dániából és Olaszországból.

6:1 Gaslfreund 
6: 1 Adler 
6: 1 Dominik 
7: 1 Gaiticano 
7 : 1 Stör 
8:1 Hortobágy 
8: 1 Viveur 
8: 1 Ivan IV.
8:1 Tombelaine

53%
53 V2
53%
53%
53%
53%
57
57
55%

8 : 1 Barnato II. 53%
10 : 1 Goldgrube 52
10:1 Ormesson 57
12: 1 X 53%
12:1 Rabenhorst 53%
12 : 1 Austria 55'/2
12:1 Voeslau 53%
14:1 Thu's doch 52

A mint látható, Wahrmann Richárd Dominik-ja a 
három főfavorit egyike.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eliiléptetésak a bírói karban. A király Har- 

sdnyi Elemér szabadkai járásbirósági alhirót az újvidéki 
ügyészséghez alügyészszé, dr. Schirilla Achill, a kas­
sai ítélőtáblához berendelt bírósági jegyzőt a cze»lédi 
járásbírósághoz, Knoll Béla vaáli járásbirósági aljegy­
zőt a zilahi törvényszékhez, Stanck István a pozsonvi 
Ítélőtáblához berendelt bírósági aljegyzőt a vágujhelyi 
Pcterdy Károly beregszászi törvényszéki aljegyzőt a 
vaáli és Sóhalmi Janos békési járásbirósági aljegyzőt a 
szászvárosi járásbírósághoz albirákká nevezte ki.

— Letartóztatott detektív. Marsovszlcy Alajos, 
az államrendőrség egyik detektivje a napokban valami 
bűnügyben Szegeden járt, hogy nyomozást folytasson. 
Nem tudni mi okból, Bende Antal alkapitány több 
rendűi rel megjelent Marsovszky lakásán s minden be­
vezetés nélkül házkutatást tartott, a melynek végeztével 
Muvsovszkyt szabadkozása ellenére a városházára ki;ér- 
lette. Daczára annak, hogy a fővárosi detektív a főkapi­
tány által kiállított igazolványát s fényképes vasúti 
jegyét felmutatta, Bende alkapitány nem hitt szavainak 
s este 11 órakor kijelentette, hogy letartóztatja. Mar­
sovszky hiába hivatkozott a budapesti főkapitányságra, 
hiába a családra, melynél megszállt s a melynek tagjai 
személyesen ismerik, hiába Szűcs alkapitányra, a ki 
még a főkapitányságnál tüllütt szolgálata idejéből is­
merte, fentartotta a letartóztatásra vonatkozó határoza­
tát. Végre is, a mikor Marsovszky azt mondta, hogy a 
fővárosban még a legutolsó csavargóval sem bánnak el 
úgy, miut ő vele, a derék alkapitány azzal felelt, hogy 
ne henczegjen, mert ő saját felelősségére s öntudatosan 
cselekszik. Erre eltávozott, a városházán a rendőrök 
felügyeletére bízta Marsovszkyt. Ugylatszik, hogy Bende 
később meggondolta a dolgot s éjjeli egy órakor a 
rendőrőrmestert küldte a letartóztatotthoz azzal, hogy 
szabad.

«Tekintetes ur elmehet — mondta a rendőrőrmester 
— rendben van a dolog».

Marsovszkvuak reggel első dolga volt a rajta esett 
sérelemért orvoslást keresni s az ottani törvényszéknél 
feljelentést tett a basáskodó alkapitány ellen, a kinek 
eljárására legjobb világítást tett a vizsgálóbírónak az a 
kijelentése, hogy az illető kapitány ur «megint részeg 
lehetett.» Marsovszky különben levéltitok s személyes 
szabadság megsértése miatt emelt panaszt a derék al­
kapitány eilen.»

— Pérjgyilko3 parasztasszeny. Szenzácziós föl­
jelentést lett az Újvidék melletti Pirosban lakó Varga 
Bálint a fultaki csendőrségnél. Vargának két év előtt, 
mikor ő még Pirosban rendőr volt, Fogarasi Katalin, 
egy 30 éves, férjes asszony szerelmi vallomást telt, 
Varga azonban nem akart férjes nővel viszonyt kezdeni. 
Fogarasi Katalin tehát, hogy szerelmének akadályát el­
tüntesse, egy kuruzsló asszonytól, névszerint: Gőz Er­
zsébettől 5 forintért szerecsikát vásárolt és elpusztította 
az urát. Ettől fogva mintegy másfél évig boldogan élt 
kedvesével, most azonban nagy vita támadt közöttük, 
mely azzal végződött, hogy az elkeseredett férjgyilkos 
asszony vallomást tett. Tegnap óta ő is, meg a kuruzsló 
asszony is az Újvidéki börtönben vannak.

— Drága kis levél. Or isz Lajos gépész és Mar­
sovszky József főmérnök gyengéd levelezésben állottak 
egymással, azaz hogy Orosz Írogatott Marsovszkynak, a 
kivel előbb valami szabadalmi pőre volt s azóta hara­
gudott rá. Nem tudott megbocsátani ellenfelének, sőt 
mikor Berlinbe utazott, még onnan is küldözgette 
szemrehányó leveleit. A távolság okezta-e, vagy más 
valami, tény annyi, hogy berlini levelében Orosz rr «::e 
túllépte a megengedett határokat, sőt a leghatározottabb 
gorombaságokat vagdosta Marsovszky fejéhez. Ezt viszont 
a főmérnök nem tudta megbocsátani s feljelentette ser- 
tőgetőjét a büntető járásbíróságnál. Ma tárgyalta Beze- 
rédy Bertalan a dolgot s Oroszt, becsületsértés czimcla 
50 forint pénzbüntetésre, esetleg üt uapi fogházra 
'télte. Az elitéit felebbe’zett.

— Lövöldöző kovácslegény. Hauser Ignác™ csu­
hánkul kovácsnak Denk József volt a legénye. Elég 
Szorgalmas munkás volt, de csak akkor, ha — józan 
volt. A mikor mélyebben nézett a kancsó fenekére, nem 
lehetett bírni vele. Előfordult pedig ez az eset minden 
héten kétszer. Hauser utóbb megunta ezt a dolgot és 
Dónknak leszállította a fizetését. A legény erre önér­
zetesen kijelentette, hogy ő ilyen csekély fizetés melleit 
nem dolgozik. Elmegy más mesterhez, csak előbb adja 
ki a járandóságát. Ebből szóvita támadt a mester és 
a legény közölt s Denk azzal a fenyegetéssel távozott, 
hogy :

— Majd megmutatom én magának, kinek lesz 
igaza!

A haragos legény nem sokat habozott, magához 
vette a fegyverét, megtöltötte és a mikor később Hau­
ser elébe került, meglóbálta a karabélyát a levegőbe.

Haroser odaszólt neki :
— Nos hát, miért nem lősz rám ?
Alig hogy azt kimondta, Denk a vállához emelte a 

fegyvert és elsütötte. A töltés szerencsére nem talált, 
csak a falba fúródott.

A pestvidéki törvényszék tegnap délelőtt vonta fele­
lősségre Denk Józsefet szándékos emberölés kísér­
lete miatt. A vádlott azzal védekezett, hogy ittas volt s 
nem tudta, mit cselekszik. A bíróság három évi fegy- 
házra Ítélte a lövöldöző kovácslegényt, a ki az Ítélet 
ellen íelebbezést jelentett be.

— Themis szóld
legutóbbi füzete statii 
igazságszolgáltatás szí 
ről, jegyzőkről stb. Q 
van 8 tanácselnök ; I 
bírálnak száma 69 ; j 
bíró működik mint ti 
összesen 220. FőügyJ 
tén 5. Törvényszéki 1 
valamint járásbirák a 
kúriához és a királyi! 
titkár, 8 tanácsjegyzői 
aljegyző 701. Mindezt 
kokat, a fogházi hival 
hogy 6849 személy J 
latéban. 1

— Rablással vál 
most Szabadkán, ki 
feljelentés, a melyetj 
ban adtak be. Dr. 3 
a minap végrehajtói 
lakására, hogy ott ed 
kor W. még ágyban] 
tárczája, benne jó esi 
meglátta a pénztári 
magához ragadta. Ezl 
aztán minden áron! 
Dulakodás támadt köl 
erősebb volt, súlyos il 
a zsákmánynyal s ottfl 
és a végrehajtót. Hol* 
dr. Fischer Jákó szab] 
testi sértés czimén s 
határozatát most feszi

— Végrehajtás a|
dór. Búzás Karoly 
a pestvidéki kir. törj 
Károly és Imre serei 
büntette miatt egyel 
valamint 465 ferine 
lésre ítélte. A foghál 
Búzás, de a kártérit! 
hajtani tőlük. A mikoT 
érdekesebb holmit hal 
mit sem lehetett rajt! 
valahogy megtudták, 
nap kora hajnalban ll 
a központi vásárcsarnl 
hamarosan jelentést ti 
ki a végrehajtóval és] 
a furfangos testvérek] 
laltatta a kocsit, a ll 
csirkéket s egyéb aprí 
lilctta egy kerepesi-ul 
szolgáját egyben kinél 
azonban e jószágokat j 
az ügyvé-d azonnali I

A I uz s testvérek J 
mentek vissza Monorri

gyá)
Gróf Szapáry Isti

országos lelenczluiz-egj 
nöke, ágy-alapítója, J 
külön gyászjelentést aJ

Kirschbaum Móri 
mázott gazdája, e hó

Dr. Kaunitz Lajc 
lauart Földesen, a i| 
látogatóban, kucsizas 
meghalt.

A hival
kinevezések. Az

nyíregyházi törvényszéll 
vúnyszékhez, Csulay 
kornokot a iugesi ja| 
kecskeméti járásbirósági 
vényszékhez aljegyzők ki 
törvényszéki d'jnokot al 
ki, Boross Jenő apatiJ 
rósági aljegyzőket az ul 
maróthi törvényszéki 
István zombori járásbiij 
vényszékhez helyezte 
miniszter MatheovicsI 
thali községi elemi népi 
ki, Stegena Andor m-l 
tanitót a bikei állami ej 
zavadkai állami elemi 
minőségében az ungvári 
János ungvári állami el 
állami elemi iskolához,[ 
iskolai tanitót a klacsaj 
Jenő ungvári állami el| 
állami iskolához jelen 
nyos-maróthi állami élj 
hnlegi minőségében 
iskolához, Váczy JózsJ 
vichnye-peszerényi alia 
tanítónőt az aranyossal 
minőségükben, hlázseM 
iskolai tanitót az uj-antf 
Simsa Ottilia nagylucj 
cicnlegi minőségében J 

1 Aulához, Zaboray 
1 tanitót a ravatkai ujj 
P t :la aranyosmarótiti 
P 1 jelenlegi minőseget! 
isk :„hoz helyezte át. 
áll inti elmegyógyintézctj 
biá Mihály élelmezési f 
meg rősitette ; Toron ti 
;;1:: ikönyvi kerületbe A 
anyakönyvvezetővé, töve 
Imre kiszom bori lakost, ] 
Jegyzői Írnokot, a nagyi 
gédjegyzőt anyakönyvvel 
a mckriui anyakünyvveT 
mennyit a házassági a ni 
s ."kötésnél való közre nÉ 
vármegyében a hegy esi! 
minger Sándor helyetti 
zetűvé, a küpcsvnyibe pl 
írnokot anyakönyv vezet« 
többit a házassági anyl 
ságkötésnél való közrenT 
megyében a felső;úri aj 
Éée, az Ipolyságiba pej 
anyakönyvvezető helyetti 
hen említett a házassáp 
házasságkötésnél való 
Jasz-Xagykun S/<: rí k vl 
könyvi keroiett) < - te f 
könyvvezető h vett sse I

TÁVI
1 Lissabon.
t'ges minisztticú
Evkarest, at; 

sz fint a román k 
Napesten át Ragal 
közepéig ott fog rí 

'főben a királyi ] 
"apót tölteni.

Gibraltar, at 
r:jóraj*ma elindul 

tóílammaret fogja

Havre, aug. 1 
a belga király társ
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- ThemlS SZ01^- AZ Igazságügyi 
legutóbb, füzete statisztikai kimutatást közöl a magyar 
igazságszolgáltatás szolgálatában álló birákról, ügyészek 
ról, jegyzőkről stb E kimutatás szerint a király,7 kúrián 
V“n s fsnacselnok ; királyi táblai elnök van 11. A kúria 
tárainak szama 69; a különböző királyi táblákon «1 
taró működ,k műt tanácselnök ; a táblai birók száma 
összesen 220. Főügyész van 5, föügyész-helyettes szin­
tén Törvényszék, elnök 62. A királyi törvényszéki, 
valamint jarásbirák és államügyészek száma 1098 A 
kúriához és a királyi táblához be van osztva 12 elnöki 
titkár. S tanácsjegyző és 8 fogalmazó. Jegyző van 80 
aljegyző 701. Mindezekhez hozzászámítva még az Írno­
kukat. a fogházi hivatalnokokat stb., az az eredmény 
hogy 6819 személy van az igazságszolgáltatás szolgái
latéban.

- ^átlássál vádolt ügyvéd. Nagy feltűnést kelt
rost z-zanadiun, különösen ügyvédi körökben az a
M entes, a melyet az odavaló törvényszéknél a napok- 
ban adtak be. Dr. Hoffmann József szabadkai ügyvéd 
a minap végrehajtóval állított be W. B. lók-reskedő 
lakosára, hogy ott egzekváljon. A kellemetlen látogatás­
kor W. meg agyban volt és mellette feküdt a pénz- 
tározója, benne jo csomó bankóval. A mint az ügyvéd 
meglátta a pénztárát, karvalv-módra lecsapott rá és 
magahoz ragadta. Ezt látva, W. kiugrott az ágyból 

minden áron vissza akarta szerezni a pénzt. 
Pu a kod ,s támadt köztük s HoíTmann ügyvéd, a ki 
■: '•••’ voIt> sul>'05 ötlegeket mért ellenfelére, elrohant 
a zsakmánynyal s ott liagyta a csúfosan elvert embert 
es a végrehajtót. Hoffmann ellen e hivatalos eljárásáért 

gyvéd rablás és súlyos 
a bíróságnál, melynek 

atározatat most feszült érdeklődéssel várjak Szabadkán.
— Végrehajtás a vásárcsarnokban. Búzás Sán- 

cor, Buzjs Karoly és Búzás Janos monori lakosokat 
stvidéki k.r. törvényszék még 1895-ben Takács 

Karoiv es Imre sére.mére elkövetett súlyos testi sértés 
i ,,','tt egyenkint megfelelő fogházbüntetésre,
v - .urnát 465 forint, 150 forint és 50 forint kártéri- 

A fogházbüntetést ugyan leülte a hárem 
l’á.-as. de a kártérítési összeget sehogysem lehetett bé­
ka lan, tőlük. A mikor a végrehajtó járt náluk, minden 
érrtékesebb holmit hamarosan elrejtettek ugv, hogy sém­
ii sem lehetett rajtuk megvenni. Időközben Takácsék 

-a ‘iák, hogy a Búzás testvérek minden-
t : kora hajnalban baromfiakat szállítanak Budapestre,
.. kt:;, önti \.isarcsarnokba. Erről a körülménvről ezután 

- '..u jelentést tettek Eötvös Karoly ügyvédnek, a 
t. a végrehajt- val es segédjével ma reggel megcsípte 

- - s testvéreket s ott a vásárcsarnokban lefog- 
: i a kocsi!, a lovakat, aztán a kacsákat, libákat, 

cs rkt kel s egyéb apró jószágokat. Ezeket azután elszál- 
■ I ■ egy kercpesi-uti vendéglőbe, a melynek egyik 
t ;■»>: egyben kinevezték zárgondnoknak. Minthogy 
a e jószágokat sokáig elzárva tartani nem lehet,
a: ügy- 1 azonnali árverést kért.

A I u: s t s'v rck pedig ma gyalogosan és szomorúan 
cienl-s 1 issza Monorra.
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Jakó szakadhai üg 
czimén emelt vádat

GYÁSZROVAT.
Gróf Szapáry Istvánná haláláról a fehér k «szt 

- : g:s leionczház-egyesület, melynek az elhunyt el- 
- - igy-aijpitója, később tiszteletbeli elnöke volt, 

n _y ászjelentést adott ki.
Kirschbaum Mór a pesti Chevra-Kadisa nvugal- 

—ziiuja, e hó 10-én 84 évt-s korában meghalt. 
Ur. Kannltz Lajos budapesti kereskedelmi iskolai 

i .Jósén, a hol Fényes Dezső tanárnál volt 
kvesizas közben szivszélhüdés érte és

A Dreyfus-ügy.
Paris, aug. 12. (Az Egyetértés tud. távirata.)
Esterházy őrnagyot és Pays asszonyt ma sza­

badon bocsátották. A vádtanács határozata ellen 
nincs jogorvoslat, most a vádtanács határozatát a 
szubjektív tényálladék hiányára alapította azzal a 
megokolással, hogy nem bizonyítottak be oly té­
nyeket, melyek az okirathamisitás bűntényét in­
volválják.

A helyzetre különben világot vet, hogy az a 
politikai kérdés, melyen a Dreyfus-ügy alapszik 
és a mely megmagyarázza, a mi most történik, 
mind világosabban előtérbe lép. Mióta Cornell a 
Figaróban, elismerte, hogy a Dveyfus-ügyben ki- 
küzdik a harezot a liberális köztársaság eszméi és 
a konzervatív monarchia elvei közölt, azóta a 
szabadelvű és radikális lapok szellőztetik azokat a 
politikai húzásokat, melyek a Dreyfus-ügyben sze­
repel játszanak. A Radical a bíróságok eljárását 
azzal magyarázza, hogy a vezérkar Esterházy! oltal­
mazza, mert vele lóg T)u Paty de Clam és mert du 
Paty de Clammal a többi van összekapcsolva. 
Ha Esterházy! elejtenék, a bűntények egész el­
ágazása napfényre jutna. Ez a debacle volna. 
Clémcnceau is azt írja Karlsbadból az Amwo-nak, 
hogy du Paty de Clam kovácsolta a borzasztó 
igazságszolgáltatási tévedést. E tény miatt sze 
mélye szent. - A Zola—Judet-ügy további hala­
dásáról egy másik párisi táviratunk a következő­
ket jelenti: Flory vizsgálóbíró ma kihallgatta 
Eudct-1, a ki ügyvédje kíséretében jelent meg. 
Judet beadványt nyújtott át a vizsgálóbírónak, a 
melyben kéri, engedtessék meg neki a bizonyítás 
amaz állításai dolgában, a melyeket Zola atyjáról 
teli. Coliét, Zola képviselője, a ki írásbeli felszó­
lítást kapott, hogy panaszának támogatására ter- 
Jeszsze elő bizonyítékait, még nem válaszolt.

Bismarck emlékiratai.
Hamburg, aug. 12. Bismarck emlék­

irataira vonatkozólag még nem hallani 
semmi hiteles hirt, de feltehető, hogy Bis­
marck Herbert herczeg nem fogja azok 
közzétételét siettetni. Horst Kohl, az is­
mert Bismarck-iró, most kevesebbet foglal­
kozik az emlékiratokkal, mint a hátra­
hagyott okmányok rendezésével. Friedrichs- 
ruhba még mindig érkeznek a levelek és 
gyászkoszoruk. Az utóbbiak száma teg­
nap majdnem ezerháromszázra rúgott. 
(N. Fr. Pr.)

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Ujváry Béla 

r, : _-y:, zi törvényszéki joggyakornokot a kalocsai tör- 
v : - %; ez, Csulay Albert dévai járásbirósági joggya- 
k : . a iugesi járásbírósághoz, Lipóczy László
«•- : jar .sbirósági joggyakornokot a szabadkai tör-

. r .-?z aljegyzőkké, U ekerle György szabadkai 
‘ nvs, e.xi dijnokot a zentai járásbírósághoz nevezte 
k. h r <s Jenő apatini és Kollár Rezső titeli járásbi- 

ai e_-y. két az újvidéki, Gallé Tamás aranyos­
ra:: ;:.i törvényszéki aljegyzőt a kalocsai, Lukacsy 
isivan zombori járásbirósági aljegyzőt a szabadkai tör- 

. - ve:.vZ hi lyezte at. A vallas- és közoktatásügyi 
r : - ■ r Matheovics Illés okleveles tanítót a veiden- 

- elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte 
ki - Siejena Andor uj-antal völgyi állami elemi iskolai 
-a bikei a.!ami elemi iskolához, Budai István 

.zúa. állami elemi iskolai rendes tanítót jelenlegi
- Hősegében az ungvári állami elemi iskolához, Oberle

- c.i.gv. rí állami elemi iskolai tanítót a beregszászi 
• -.mi iskolához, Velenczey Lajos bikei alJami 

a. tanítót a kbcsunói ailami ellemi iskolához, Tóth 
- rí ailami elemi iskolai tanítót a tőke-terebesi

ami iskolához jelen minőségben, Major Róza ara- 
•; :.i ailami elemi iskolai rendes tanítónőt je-

n.őségében a vichnye-peszerényi áll. elemi
.... - J’áczy József és Vuczyné Schmidt Elvira

~Ly - vszerényi állami elemi iskolai tanítót, illetve 
az aranvesaaaróthi állami elemi iskolához jelen 

: : _ -:n, blázsek Lajos klacsanói állami elemi
... : .nltót az uj-antalvölgyi ailami elemi iskolához,

’ - 'U Ut:,ila nagylucskai állami elemi iskolai tanítónőt 
. -í minőségében az aranyosmaróthi állami elemi 

Zaboray János prekopai állami elemi isko- 
t a ravatkai állami elemi iskolához, Györy 

rar.ycsmaróthi ailami elemi iskolai rendes tanitó-
j. minősegében a nagylucskai állami elemi 

z helyezte át. A belügyminiszter a nagyszebeni 
:.rm gyógyintézethez ideiglenesen kinevezett To- 
:.a. 1V v.clmezési tisztet ezen állasában véglegesen 

: Toront ál vármegyében a tiszahegyesi 
. ;v. r. rüietbe Mesterovics Pál helyettes jegyzőt 

. y. v -zélővé, továbbá a kiszom: oriba Gábor 
bori lakost, a mokriniba Ivan ovit8 Dusán 

:r :e=.ot, a nagy tószegi be Christóf Mihály se- 
- anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki és 

anyakönyvvezetó-helyettes kivételével, vala- 
:. házassági anyakönyv vezetésével és a házas- 

ro való közreműködéssel is meghízta, Moson 
; : en a hegyeshalmi anyakönyvi kerületbe Am- 

Sándor helyettes községi jegyzőt anyakünyvve- 
a köpése nyibe pedig Csupits Duzsau jegyzői 

•r- bm; anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki és az 
: ; ‘ 2 i .zassági anyakönyv vezetésével és a házas- 

-2. .1 valu közreműködéssel is megbízta. Hont vár-
• n a felsőmri anyakönyvi kerületbe Steinmetz 

L .r".iysagiba pedig Krizs Béla segt-djVgyzőket 
- yv vezető helyettesekké nevezte ki és az e;ső he- 

em* a házassági anyakönyv vezetésével és a
- -- - --bköbsnel valu közreműködéssel is megbízta

. m-Szolnok várrnegyében a turkevei anya- 
: ete Gvula városi írnokot másodanya- 

6 ; -eb hévéit ssé nevezte ki.
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TÁVIRATOK.
• Lissabon, aug. 12. Hirszerint itt rész- 
-ges linniszttrvál&ág tört ki.
Erkarest. aug. 12. Legújabb rendelkezések 

-z f-nt a román királyi pár augusztus 19-én Bu- 
; esíen át Ragatz fürdőbe utazik és szeptember 

■ ’epéig ott fog maradni. Ragatz fürdőből vissza- 
'eben a királyi pár Becsben is fog egynéhány 

1 pót tölteni.
Gibraltar, aug. 12. A Földöközi-tengeri brit 
jóraj*ma eiindult és Livornot, Spezziat és Cas- 

mmaret fogja érinteni.
Havre, aug. 12. Faure köztársasági elnök ma 

i belga királv társaságában reggelizett

A bolgár-montenegrói szövetség.
Szófia, aug. 12. A Bulgária és Monte­

negró közti szövetségre vonatkozó hirt 
itteni hivatalos körökben határozottan meg- 
czálolják. A „reális unió“, melyről Nikita 
fejedelem tósztjában beszélt, nem egyéb, 
túláradó szólamnál, melyre Ferdinánd fe­
jedelem feleletében nem reflektált hasonló 
módon. (N. Fr. Pr.)

Olaszország és Kolumbia.
Róma, aug. 12. A Stefani ügynökség meg­

erősíti azt a hirt, hogy Lay külügyminisztert 
értesítették arról, hogy az olasz kormány az 
Egyesült-Államok iránt való szívességből és hogy 
időt engedjen Cerruti hitelezőinek szabályszerű 
konstatálásara, Candianit táviratilag felhatalmazta, 
hogy Cerruti összes kötelezettségeinek Cleveland 
Ítélete értelmében való megfizetésére nyolez hó­
napi határidőt állapítson meg. A Stefani ügynök­
ség hozzáteszi, hogy az ultimátum összes többi 
teltételei változatlanok maradnak és pedig úgy az 
Ítélet végrehajlása, mint a végrehajtás garancziái, 
valamint végül az augusztus hó 13-ára meg­
állapított határidő, a melyen az ultimátum lejár.

Dervisek támadása.
Brüsszel, aug. 12. A Kongo államhoz érke­

zett távirat szerint egy csónakra, a mely a Níluson 
Redsaftól 25 mértföldnyire a parton ki akart 
kötni, a derviseknek egy kémszemlére küldött 
csapata rálőtt. A csónakban négy európai volt, a 
kik közül két hadnagy, Walhousen és Koppejans 
a Nílusba ugrottak és belefultak, a másik keltő 
közül az egyiket megöltél: és a másikat súlyo­
san megsebesítették.

A közönség köréből,

iparát

SAVANYÚKÚT
100 irt jutalom

annak, ki egy a Damjanich-ulczában julius 30-án
eltévedt fehér hosszuszőrü Spitz kutyát
visszahoz. Czim a kiadóhivatalba. 34247

KÖZGAZDASÁG.
Kolozsvár, aug. 12. Ma ismét felhőszakadásszerü 

eső vonult a városon át. A környékről is mindenfelől 
erős esőzéseket jelentenek. Az időjárás rohamosan lehűlt.

Belgrad, aug. 12. A szkupstina mai ülésében az 
1899. évi költségvetést közfelkiáltással elfogadta. Az 
ülésszakot vasárnap rekesztik be.

Newyork, aug. 12. Liszt 3.45. Búza augusz­
tusra 721/,, szeptemberre C93/s. Iengen szeptem­
berre 37:1/s-

Chikágó, aug. 12. Búza szeptemberre G7'/s. 
Tengeri szeptemberre 325/g, októberre 32s/a.

Az értéktőzsdéről.
(g.) Valami csodálatos megnyugvás és bizalom vett erőt 

Magyarország közvéleményén, a mikor ismeretes lelt, 
hogy a kormány végre elfogadta az egyedül lehetséges 
és törvényes álláspontot a kiegyezés kérdésében. Azt 
nevezetesen, hogy parlament nélkül kormányzott Ausz­
triával sem végleges, sem ideiglenes vámszövetséget többé 
Dem köt és hogy ez az az álláspont, a melylyel áll 
vagy bukik. A helyzet válsága ezzel még nincs eldöntve, 
a korona szándékát még nem ismeri senki, a miniszter­
elnök Iscklbe utazott, magával vivén a minisztertanács 
javaslataival együtt az ysssmmisztérium lemoidás1 kár,

vényét is arra az esetre, ha előterjesztése nem fogadtat' 
nék el, a válság tehát most érte el tetőpontját — és 
mégis az ország közvéleménye nyugodt és bizalommal 
várja az eseményeket.

Ezt a megnyugvást, ezt a bizalmat első sorban ter­
mészetesen az a tudat keltette, hogy a kormány nem 
hajlandó feláldozni az 1867-iki kiegyezésben lefektetett 
közjogi garancziákat. Az a félelem, hogy a nemzet 
féltve őrzött kincsén, az alkotmányon valami csorba 
esik, lidéreznyomásként nehezedett a közvéleményre 
és ettől a lidércznyomástól szabadult meg akkor, 
a mikor meggyőződött arról, hogy ezt a kincset 
legalább saját kormányától nem kell félteni. De a 
közvélemény ilyetén állásfoglalásának még egy másik 
nagy jelentősége is van.

A kormány elhatározása, a mely perhorreszkálja az 
osztrák alkotmány 14-ik paragrafusa alapján kötendő 
akár végleges, akár ideiglenes vámszövetséget nemcsak 
negatívum, hanem pozitívum is. Minthogy Ausztriával 
ma a vámszövetséget megkötni nem lehet, 1899. január 
1-én következik az önálló berendezkedés, az önálló 
vámterület. És ime ennek a nagy gazdasági átalakulásnak 
a bejelentése nemcsak hogy nyugtalanságot nem okoz, ha­
nem e hirt az egész közvélemény nemcsak nagy nyugalom­
mal, hanem bizalommal, sőt örömmel fogadja. Ha csak egy 
szemernyi igazság volna abban, hogy a gazdasági kü­
lönválás az országot nagy megrázkódtatásoknak tenné 
ki, gazdasági katasztrófákkal fenyegetné, akkor most 
ideges nyugtalanságnak kellene elfogni az ország gazda­
sági tényezőit. Ennek azonban nyoma sincs. Sőt a 
helyett azt látjuk, hogy az egész ország osztatlan bi­
zalommal és örömmel, fogadja a kibontakozásnak ezt 
az útját a hosszas tespedésből és bizonytalanságból.

Hogy az országot a gazdasági különválás katasztró­
fákba sodorná, azt ma már dajkamesének tartják azok 
is, a kik eddig pártpolitikai taktikából Kassandra-jós" 
latokkal rémitgették a könnyenhivöket. És épen azért 
dajkamesének kell tartanunk azokat a kombinácziókat 
is, a meiyek a vámszövetségben foglalt megállapodások­
nak kereskedelmi szerződés formájába való bújtatásá­
ról beszélnek. Ha nem akadt kormány, a mely az or­
szág gazdasági önállóságára való jogát feladja, olyan 
sem fog akadni, mely, ha már egyszer ezt a jogot 
visszaszerezte, ne éljen vele. Jogot feladni, hazafiatlan- 
ság és szolgalelküség, de a megszerzett joggal nem 
élni őrültség. A meddig arról van szó, hogy vám- 
szövetség legyen-e vagy önálló vámterület, addig lehet 
olyan frázisokkal dobálózni, mint a monarchia nagyha­
talmi állása stb. De ha az önálló vámterület törvénybe 
lesz igtatva, akkor ez a frázis csak a múlté és akkor 
annál a kereskedelmi szerződésnél, melyet Ausztria és 
Magyarország, mint két független állam egymással kötni 
log, csak a kölcsönös gazdasági érdekek lehetnek irány­
adók, épen úgy, mint a mikor Magyarország Oroszor­
szággal, Németországgal vagy akár Japánnal fog majd 
szerződni. És akkor nem tudunk elképzelni olvan őrült j 
pénzügyminisztert, a ki lemondjon azokról a milliók- ! 
ról, melyek az osztrák iparczikkek behozatali vámjából 
özünlenének a kincstárba és nem tudunk elképzelni olyan 
kereskedelemügyi minisztert, a ki lemondana arról, 
hogy az ország kezdetleges és fejlődő 
a megfelelő vámvédelembe ne részesítse.

A belpolitikai kérdéseken kívül még a külpolitika is 
erősen foglalkoztatta e héten a tőzsdét. Az angol-orosz 
konfliktus miatti aggodalom eloszlott, a mikor Salisbury 
— re bene gesta — elutazott üdülni. A spanyol-ame­
rikai békekötés és evvel kapcsolatban a spanyol járadék 
jelentékeny emelkedése pedig élénkitőleg halottak az 
európai tőzsdék irányzatára.

Meg kell még emlékeznünk az osztrák fegyvergyári 
részvénytársaság dolgáról. Ez a dolog ugyan csak köz­
vetve érdekel bennünket, annyiban tudniillik, hogy az a 
lanyhaság, melyet e társaság részvényeinek csökkenése 
a bécsi tőzsdén okozott, nálunk sem maradt hatás nél­
kül, de ez az eset már azért is különös figyelmet érde­
mel, mert rendkívül tanulságos, és mert ha a jelek nem 
csalnak — elsőrangú botránynyá fogja magát kinőni.
Az osztrák fegyvergyártársaság egyike Ausztria legha­
talmasabb iparvállalatainak. Ő látja el túlnyomó nagy­
részben Ausztria-Magyarország hadseregét fegyverekkel.
E tekintetben valóságos monopóliumot élvez, a melyen 
csak nagyon nehezen sikerült egy kis rést ütni a ma­
gyar fegyvergyár-részvénytársaság alapítása által. Még 
élénk emlékezetünkben van az első magyar fegyvergyár 
sorsa, a melygj az osztrák gyár befolyása következtében 
saját kormányunk mesterségesen tönkretett. A dolog 
akkor nagy port vert fel. A képviselőházban nagy vi­
tára adott okot és Fejérváry honvédelmi miniszter alig 
tudott a feléje zuduló méltatlankodás és felháborodás 
ellenében védekezni.

Nos ez a hatalmas, dédelgetett vállalat, melynek 
nemcsak ipari szempontból, de a monarchia véderejének 
szempontjából is óriási jelentősége van, ma vezetőségé­
nek könnyelműsége és képtelensége folytán a legsúlyo­
sabb válság előtt áll. Azt a felháborodást, melyet ez a 
hir a tőzsdén és a részvényesek körében keltett, még 
fokozták azok a botrányos körülmények, melyek között 
e hir tudomásra jutott és a melyek ennek közzétételét 
megelőzték.

A fegyvergyári részvények árlianvatlása már két hét 
óta tart. A hanyatlást egy ismert bécsi tőzsdeügynök 
folytonos nagy eladásai okozták. Akkor még a fegyver­
gyár helyzetéről a beavatottakon kívül senkinek sem 
volt sejtelme és az érdeklődők az árcsökkenést a gyár 
kerékpár-osztályának rossz üzleteredményeivel igyekezték 
megmagyarázni. Nemsokára azután a társaság vezér- 
igazgatója, dr. Hochhäuser egészségi okokból lemondott.
A lemondást az igazgatóság az obiigát sajnálattal vette 
tudomásul, legalább igy volt ez megolvasható a lemon­
dást tudtul adó ujságközleményekben. Ez a lemondás 
sem okozott semmi feltűnést.

A bomba kedden csapott le egy bécsi lap közleménye 
alakjában, melyet maga az igazgatóság sugalmazott 
és a melyet ml is ismertettünk. El van ebben 
mondva, hogy a vezérigazgató nem ment, hanem me­
nesztették. Vádolva van azzal, hogy a társaság ügyeit 
könnyelműen és minden szakértelem nélkül vezette, 
hogy külíöldi államoktól nagy veszteséggel járó meg- 
rendéleseket fogadott el, jogosulatlan ügynöki jutalékok 
és értéktelen szabadalmi jogok fejében nagy összegeket 
fizetett és hogy a veszteségeket, melyek ezeknek folytán 
a társaságot érték, leplezze,íjheiytelen mérlegeket készi 
tett és ennek következtében most a társaság ügyeit 
szanálni kell.

E közlemény hatása óriási volt. A részvények még 
aznap 40 forinttal estek. A bécsi tőzsdén óriási izga­
tottság vett erőt és a felháborodás nem annyira a volt 
vezérigazgató, mint az igazgatótanács ellen irányult, 
melynek lelke és alelnöke Taussig, a földhitelmtéze 
igazgatója és az osztrák-magyar államvasuttársaság 
elnöke. A közlemény kíméletlen hangon egészen rávall 
erre az urra, a ki egy merész lépéssel akarta magát és 
társán á súlyos anyagi és erkölcsi felelősség alól fel- 
Slíbidiiani.

A mostani igazgatóság Taussig urra! az élén' 1897-ben 
vette át az ügyek vezetését. Működését rögtön azzal 
kezdette, hogy a részvénytőkét V2 millió forinttal 4-2 
millió forintra emelte. Az uj részvényeket 150 száza­
lékos ázsióval bocsátotta a részvényesek rendelkezésére, 
a miáltal a tartalékalap, egy millió forintról 2-7 millió 
forintra emelkedett. Joggal kérdik már most Taussig 
urat, hogy vájjon nem ismerte-e már akkor a társaság 
helyzetét, a mikor e részvényeket 150 perczent ázsióval 
a részvényesek nyakába sózta ? Ha nem ismerte, milyen 
alapon határozta el a tőkeemelést és ha ismerte, akkor 
micsoda beszámítás alá esik ez az eljárás. Egy vezér- 
igazgatót alkalmas pillanatban elbocsátani és aztán mint 
bűnbakot odaállítani, előzőleg azonban részvényein titok­
ban és csendben túladni, nagyon könnyű dolog, de hát akkor 
mire való az igazgatótanácsnak felelőssége ? így gondol­
kodnak a részvényesek és erélyesen szervezkednek, hogy 
Taussig ur és társai ellen a szükséges lépéseket meg­
tegyék.

Taussig ur neve nem először szerepel a pénzügyi 
botrányok krónikájában. Ki ne emlékeznék az osztrák- 
magyar államvasut-társaság szelvényröviditési pőrére, a 
mikor VVekerle akkori pénzügyminiszter kijelentette, hogy 
ezzel az úrral, a ki pedig a Rothschild-bankárcsoport 
legbefolyásosabb tagja volt, többé szóba nem áll. Vagy 
arra a nevezetes komédiára, a melyet az államvasut- 
társawíg államosításával játszott. Ő maga kürtöltette ki 
lapjaiban az államosítás álhirét, csakhogy részvényein 
drágán túladjon és csak akkor fujatta le ezeket a híre­
ket, mikor a részvényeket olcsón visszaakarta vásárolni. 
És hogy ez a manővere még fényesebben sikerüljön, a 
befolyása alatt álló pénzintézetek révén megvonta a 
börzéktől a prolongáczióra szükséges pénzt, ily módon 
kényszerítvén a spekulácziót, hogy engagmentjaitól a 
legnagyobb veszteség árán szabaduljon. Gyűlöltebb név 
nem volt akkor a bécsi és budapesti tőzsdén Taussigé- 
nál. De azért ez az ur még ma is a legbefolyásosabb 
tagja a bécsi haute fináncénak.

A lefolyt hét nevezetesebb árfolyamváltozásait a kö" 
velkező táblázat tünteti föl:

A termények minősége igen jó, a búza 79—81 klgr., a 
rozs 71—74 klgr. közt váltakozik. A tengeriben a nagy 
szárazság folytán már helyennint kezdett baj mutat­
kozni, de a tegnapi tartós eső ezen növényre is jó ha­
tással volt és igy szép termésre van kilátásunk. A 
dohány törése teljes erővel folyamatban van és a kapa­
dohányé már be is fejeztetvén, igen szép eredmény 
mutatkozik — kát. holdankint mintegy 10 mm. — a 
beállott esőzés a számos dohányra is jó hatással volt. 
A szőlőben középen aluli termés mutatkozik, a pero- 
noszpora ismét fellépett, de a permetezés által annak 
terjedése megakadályoztatott. Takarmánytermés, úgy 
réti szénában, mint lóhere és bükkönyben meglehetősen 
sikerült, a legelő is feljavult az esőzés folytán. A mun­
kásviszonyok kielégítők.

Torzsán — mint levelezőnk Írja — a cséplést na­
gyobbrészt befejezték már, A búza minősége jó, de 
mennyiség dolgában sok kívánni valót hagyott hátra. 
Egy 18 kévéből álló kereszt átlag 32—35 kilót ád, egy 
kát. hold pedig 7—8 métermázsát.'íAz árpa bőven fizet, 
a zab is erős középtermést adott. A kender várakozáson 
felől üt be, jóllehet a jég kárt csinált benne. A kuko- 
ricza a legjobb termést Ígéri, szára másfél öles s né­
melyiken 3—4 cső van. A gazdák különben a termés 
átlagával meg vannak elégedve.

Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 
augusztus 12-én : Az idő még jobbára esős volt a le­
folyt 24 órában. Oly nagymérvű eső már nem volt, 
mint az előző napon, de azért a délvidéken még min­
dig jelentékenynek mondható. így Temesvár 35 mm., 
Pancsova 30, Nagy-Szeben 27, Újvidék 20, Kis-Kartal 
21 mm. esőt jelent. 10—20 mm. közt esett: Csáktor­
nyán, Károlyvároson, Aradon, Szegeden, Debreczenben, 
Kolozsvárott, Marosvásárhelyen ; 5—10 mm. között: 
Budapesten, Zágrábban, Pécsett, Szolnokon, Botfalun; 
5 mni. alatt: Magyar-Óvárott, Ó-Gyallán, Herényben’ 
Pancsován, Egerben, Késmárkon, Akna-Szlatinán, Szat- 
mártt. Nagyváradon. Ma reggel az idő keleten általáno­
san borult, helyenkint még esős. A hőmérséklet tegnap­
hoz képest keveset emelkedett.

Magyar aranyjáradék : . 
Magyar koronajáradék . 
Magyar általános hitelbank 
Magyar jelzálogliitelbank . 
Magyar leszámítoló bank . 
Osztrák hitelrészvény . . 
Osztrák-magyar bank . . 
Concordia malom . . . 
Ganz és társa .... 
Városi villamos vasút . ,
Közúti vasút......................
Német birodalmi márka .

aug. 5. aug. 12. különbözet
120.50 120 50 —
98.90 98.70 — 0.20

397.50 395.— — 250
252.— 249.50 — 2.50
284.- 261.75 — 2.25
363.80 361.— — 2.80
910.— 905.— — 5.—
300.— 310.— + 10.-

2255.— 2270.— + 15.-
257.25 256.— 1.25

391.— 389.— — 2.—
58.85 58.80 — 0.05

IPARÜGYEK.
lába
jáig tart. Az

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
** A ezukorprémiumok megszüntetése. Mint 

Brüsszelből jelentik, az ottani külügyi hivatal immár 
megindította a diplomácziai tárgyalásokat a végből, hogy 
az érdekelt államok között megegyezést hozzon létre a 
ezukorprémiumok megszüntetése tárgyában. A tárgyalá­
sokat egyelőre a párisi kabinettel kezdték meg és a 
többi hatalmakkal csak akkor fogják folytatni, ha sike­
rült a franczia kormánynyal megállapodásra jutni.

í Bmelkedö borbehozatal. A magyar bortermelés 
fellendülésének egyik kétségbe nem vonható akadálya az 
a roppant nagy arányú borimport, a mely évről-évre 
fokozódik. Már egész vidékek vannak az országban, a 
hol más bort nem is ismernek az olasz boron kívül. A 
jó minőségű magyar bor, a melyből mind kisebb mérvű 
a produkezió, jóformán leszorult régi, megszokott 
piaczairól s a hol forgalomban maradt is, ott is inkább 
a .keresztapái» tisztet viseli; többnyire összeházasítással 
olasz borok keverésével jő a magyar bor forgalomba 
s mint ilyen a legtöbb helyen elég drága ahhoz képest,

A budapesti ra. kir. állami felső iparisko-
beiratás szeptember hó első napjától 5-ik nap­

szélnek négy szakosztálya van, úgy­
mint a gépészeti, vegyészeti, fém-vasipari és fa­
ipari szakosztály. Rendes tanulókul felvétetnek:

kik a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola négy 
alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt kaptak a 
magyar nyelvből, a számtanból s algebrából, a mértan- 
ból és mértani rajzból ; vagy 

a kik az ipari szakiskolák második évfolyamát ieles 
eredménynyel végezték ; és végül

iparossegédek és mindazok, kik a megjelölt tantár­
gyakból a felvételi vizsgálatnál kellő készültséget ta­
núsítanak.

•á vegyészeti, fémvasipari és a faipari szak­
osztályba az iparostanoncz-iskola harmadik osztályát 
J, . Sl.tifrre* végzem iparossegédek is felvétetnek rend­
kívüli tanulóknak. A 
a tanij félévenkint 10 frt.

beiratási dij egész évre 2 frt,

hogy forgalma minél inkább kevesbedjen. Előttünk fek­
szik a folyó évre vonatkozó féléves forgalmi statisztika s 
ezekből a számokból kitűnik, hogy az első félév szemben 
az előző év megfelelő időszakával, ismét 81.500 méter- 
mázsányi behozatali többletet mutat fel; ha még az 
exportra kerülő magyar borok, a melyek származéka 
azonban sehol likvidálva nincsen, megfelelő emelkedést 
tüntetnek fel, talán megnyugodhatnánk az adott viszo­
nyokban, igy azonban súlyosan érint bennünket ez a 
kérdés, mert évről-évre több és több pénzt adunk ki a 
külföldnek, főkép Olaszországnak borokért, azon kivül, 
hogy szőlőink rekonstruálását is bénítják az alacsony 
borárak, a melyek az olasz borimporttal származtak. Ez 
év első felében behoztak Magyarországba 660,727 mé­
termázsa bort, ebből 532.267 métermázsa bor direkt 
érkezett Olaszországból; a fmult évben behoztak a meg­
felelő Időszakban 579.255 métermázsát s ebből a direkt 
Olaszországból érkezett bormennyiség volt 380.291 mé­
termázsa. Magyarországból kivittek leginkább Ausztriába 
a folyó év első felében 329.160 métermázsát, 1897-ben 
első félévben 333.494 métermázsát, valamennyit hor­
dókban.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Országos juhvásár Debreczenben. Most folyik 

az augusztusi — Lőrincz-napi — nagy vásár Debre­
czenben. Tegnap volt a juhvásár napja. Mint tudósítónk 
jelenti, ritkán hajtanak fel a debreczeni vásárra annyi 
juhot, mint a hogy ezúttal történt, noha volt már eset 
reá, hogy 120.000 darab juh és birka is volt a 
piaczon. A mostani felhajtás 95.000 darabra rúgott, a 
legnagyobb rész a Szilágyságból és Hunyadból való. De 
a vételkedv igen lanyha volt, a minek okát a lege­
lőknek a hosszasj szárazság által való megrom­
lásában keresik; mindössze 30.670 drb kelt el, me­
lyeket leginkább a Kunságra és a Jászságra vittek. A 
vásárbiróság följegyzései szerint az árak a következők 
voltak : Fos daraboukint 1—3 éves 19—20 frt, 4 éves 
15 frt. Ürü páronkint 1 éves 9.50—11 frt, l1/, éves 
10—11 frt, 2 éves 10—14 frt, 3 éves 16—17 frt, 
4 éves 12—16 frt, 5 éves 15 frt. Anyajuh 10—11 
forint. Ürübárány 4—6—7 hónapos 5—8.50 forint. 
Merinófaju anyabirka 6—7 éves darabja 7—8 
forint.

* Gazdasági népiskolák. A képviselőliázban ismé­
telten megpendítették az eszmét, hogy a külföldi hasonló 
intézmények mintájára nálunk is gazdasági népisko­
lákat szervezzen a kormány, melyekben a vidéki 
lakosság a gazdaságot érdeklő szaktudományokban 
nyerne oktatást és kiképzést. Ily népiskolákat már a 
folyó évben létesítenek az ország több vidékén, igy Sze­
geden, Kecskeméten, ,Zentán, Dunaföldváron stb. Az 
oktatás ingyenes lesz és a tanfolyam csak a téli hó­
napokra fog kiterjeszkedni.

* Az aratás. Mátészalkáról Írja tudósítónk: A csép- 
lesi munkálatok javában folynak és yy most már a 
termés eredménye a termelőktől beszerzett adatok alap­
ján konstatálható. A búza holdankint (1200 négy­
szögöl) 7—8 mmázsát, a rozs 5—6 mmázsát termett. 
Árpában és zabban rendkívüli jó termés volt és nem 
ritka eset kis holdankint 10 mm. és azon felüli termés.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
I A Pesti magyar kereskedelmi bank félévi 

mérlege. A pesti magyar kereskedelmi bank ma tette 
közzé ez év első felének üzleteredményeiről szóló adato­
kat. A banknak ezúttal kellett először a 15 millió fo­
rintra felemelt alaptőkét kamatoztatni. Az elért ered­
mény a múlt évi áthozattal együtt 1,785.249 frt 33 kr., 
a múlt évi 1,603.710 frt 66 krral szemben. Ez a nye­
reség a részvénytőke 23'80 százaléknyi kamatozásának 
felel meg pro rata temporis, a múlt évi 25'60 százalék­
kal szemben. Ha a nyereség-áthozattól eltekintünk, ak­
kor a tiszta nyereség 1,416.240 frt 37 kr., a múlt évi
I, 232. /37 frt 12 krral szemben. E nyereség a részvény­
töke IS'88 százaléknyi kamatozásának felel meg 19-72 
százalékával szemben. Bár az elért eredmény perczen- 
tualiter kedvezőtlenebb a tavalyinál, maga az a körül­
mény, hogy az elért nyereség abszolúte véve nagyobb a 
tavalyinál, annál figyelemre méltóbb, mert ismeretesek 
a tavalyi rósz termésokozta kedvezőtlen közgazdasági 
és üzleti viszonyok és azt sem szabad szem elől tévesz­
teni, hogy az uj tőkét a bank természetszerűleg nem 
értékesíthette a már kihelyezett tőkéjéhez hasonló 
eredménynyel. Alább közöljük a zárszámadás egyes 
tételeit, a melyek a rendes bank és jelzálog­
üzlet szakadatlan emekedése mellett tanúskodnak.

A jövedelem tényleg 247.000 frltal emelkedett, mely 
összegből esik : kamatokra 184.000 frt, jelzálogüzletré
II. 000 frt, jutalékra 12.000 frt, fiókok és commandi- 
tekre 10.000 frt, a váltóüzletre 30.000 frt, ellenben 
csökkent a jövedelem : külföldi váltószámlán 4000 frttal. 
értékpapír-számlán 6000 frttal, syndikátusi számlán 
23.000 frttal, összesen 33.000 frttál, úgy, hogy az ösz- 
szesen 30.000 frt összegű költség és adótöbblet tekin­
tetbe vételével 184.000 frtot tevő nettó-többlet mutat­
kozik. A belföldi váltó- értékpapír- és syndiká­
tusi számlák kedvezőtlenebb eredményei főleg azon 
körülményre vezethetők vissza, hogy az értékpapír bizo­
mányi üzlet a tőzsdék általánosan kedvezőtlen vi­
szonyainál fogva, majdnem teljesen szünetel és 
hogy ugyanezen körülmény okozta minden lénye­
gesebb tranzakeziónak és nagyobb pénzügyi műve­
leteknek teljes hiányát is. A lefolyt évben a kereske­
delmi bank egy említésre méltó syndikátusi ügyletet 
sem bonyolított le. A váltóüzletben elért nagyobb 
nyereség részben azon haszonra vezethető vissza, mely 
a magyar kir.’ osztálysorsjegyek forgalmából éretett el, 
és mely haszon maradandó jellegénél fogva kiemelésre 
méltó. Rendkívül örvendetes jelenség az, hogy a jel­
zálogüzlet és a rendes banküzletnek előbb emlí­
tett számláin oly jelentékeny gyarapodás mutatkozik. A 
bank saját zálogleveleiből és községi kötvényeiből 
körülbelül 10T millió forint értéküt adott el a 
lefolyt félévben, mely elhelyezés tekintélyesnek mond­
ható, tekintve egyrészt, hogy magában az országban a 
tavalyi rósz termés következtében a tőkebefektetésre való 
értékpapírok iránti kereslet teljesen hiányzott, más­
részt tekintve azon álláspontot, melyet Ausztriában 
hazai kibocsátásainkkal szemben elfoglalnak. Meg­
említjük még, hogy a bank betétátlaga a lefolyt 
félévben 11 5 millió forinttal szaporodván, 6V7 millió 
forintra emelkedett, mely összegbe a kormány és egyéb 
hatóságok lététéi felvéve nincsenek s hogy a fentebb 
említett 10-7 millió forintot tevő (1897. évben 8 millió 
frt) elhelyezett záloglevél a községi kötvényczimletek 
hozzászámitásával a banknak jelenleg 125-9 millió 
forintnyi saját kibocsátási czimlele van forgalomban 
(az 1897. junius 30-iki 115'6 millió forinttel szemben).

Abban a kommünikében, melyet az igazgatóság a 
mérleg kíséretében kiadott, meg van említve, hogy a 
lefolyt félévben közvetlenül, emisszió nélkül bevezette a 
német piaczon 4°/n-os aranyban fizetendő községi köt­
vényeit is. Ezen bevezetést teljes siker koronázta, a mi 
bizonyságot tett arra nézve, hogy a külföld közönsége 
nem perhorreskálja a 4%-os értékpapir-typust, hanem
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inkább arra fektet súlyt, hogy tőkéiét oly papírba he­
lyezze el, a mely minden ázsióveszteséget kizár és a 
mely befektetett tőkét saját pénznemében minden ázsió- 
hullámzás nélkül kamatoztatja. Egyúttal megjegyzi, hogy 
a külföld tőkeelhelyező közönségének ilyetén magatartá­
sát tekintve, olv raneu intézet részéről, mint a m.lvsn 
a Pesti magyar kereskedelmi bank, teljesen jogosult az 
a felfezás. hoev czimleteinek kibocsátásánál a külföldi 
piaczok Ízléséhez és szükségletéhez alkalmazkodik annál 
Í5 inkább, mert valutánk rendezésére megindított akczió- 
nak komolysága kétségbe nem lévén vonható, annak 
Sikeres keresztülvitele biztosra vehető, viszont ha a bank 
eey nagvobb kamatozású, pék! iul 4%%-os typusnak 
tekintéives összegben való kibocsátását folytatná vagy 
újból megkezdené, ezáltal oly visszafejlődést inaugurálna, 
melvnek káros hatása a magyar közniteli viszonyokra 
alig maradna el.

Az igazg.‘ászénak ezt a felfogását nem tudjuk egé­
szen helyié . Abból, bogy a valutarendezésre megin­
dított akczió komolyságában kételkedni nem lehel, sze­
rintünk nem az következik, hegy egy oiyan eisői angu 
intézet, mii i pesti i ■ reskedeimi bank kül­
földi valutában bocsássa ki czimleteit, hanem ennek 
éppen az ellenkezője. Mert ha valzni meg képes *n' 
gauzi a valuta-azczió komolyságába vetett bitet, úgy 
tppen az ilyen eljárás alkalmas arra. Mi azt hisszük, 

-v közgazdaságilag sokkal kevésbbé kiirliatása lett 
na a i; , typus folytatásának és hogy a kereske- 

ácácr.i bank eddigi eredményei után a legkevésbbé van 
rászorulva arra, hogy a külföldi tűke kegyeit ilyen 
.. nczessziókkal igyekezzék megszereznL

A junius 30-án lejárt nyereség■ és veszteség­
számla adatai a következők:

Terhek : Az ügyveztiü igazgatóság, a hivatalnokok 
és szolgák fizetése 191.467 frt 54 kr. Költségek 125.166 
:i8 kr. Adók 117.572 frt 17 kr. Leírások különféle kö­
vetelésekből 946. frt 05 kr. Leltári beszerzések és épít­
kezések 6S33 frt 96 kr. Az 1S9S. első félévi nyereség 
1,416.240 frt 37 kr (18-88%); ehhez az 1897. évi 
nyereség-áthozat 369.008 frt 96 kr, összesen 1,785.249 
forint 33 kr. Összes terhek 2,-.27.-.-á6 frt 03 kr.

Nyereségek: Nyereség-áthozat az 1897. évről 
269.0f> Irt 90 kr. Tiszta kamaVövedí lem 1,018.981 frt 
38 kr. A banképület jövedelme 10.114 frt 4 kr. Nyere­
ség a jelzá ........... (illetékek és nyereség eladott
-zircietektől) 281.301 frt 6 kr. Különféle jutalékok 
201.217 frt 10 kr. Nyereség külföldi váltók és pénz­
nemek után 93.806 frt 20 kr. Nyereség értékpapírokon 
i9.490 frí 3 kr. Nyereség szindikátusokon 40.685 frt 
73 kr. A fiók.mézet, k es kommanditok nyeresége (a 
1 efektetett tőke kamatainak és a kezelési költségek le­
vonása után) 103.792 frt 75 kr. Nyereség a váltó- 
üzletből (a befektetett tőke kamatainak és kezelési költ­
ségek levonása után) 50.000 frt 92 kr. Nyereség a 
hitelrészesek üzletéből (a befektetett tőke kamatainak és 
a kezelési költségek levonása után) 2638 frt 40 kr. 
összes nyereségek 2,227.236 frt 63 kr.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A tőzsdetanács 
Írré ’ . gy at erki lyére csakis a gazda*
titkár előzetes engedélyével léphetni be.

Hivatalos effektiv-árak:

Búza bánsági ó . 8C klg.
„ tiszavidéki uj . 76- 80 9.35-
— pest vidéki uj 76—SO 9 30-
— fehérm. uj ., 7ő—£C ;} 9.35—
— bácskai ó . 74—SO
— rónán uj „ 7.—-
— szerb uj . 7ö__— n 7 25-
— boigájr o . 77—— n — .—

Rozs elsőrendű uj . 70-7-J 7 10-
— niásodr. uj 7.—

Ai-pa takarmány uj . 60—62 5 65-
— égetni való uj . 62—64 6.50*

soríuzdei uj . 6-1-7-66 7.50-
Zab — uj . . 39—41 5.70-
Tengeri bánsági o . —— 5.05-

másnemű o . —, -
Repeze káposzta uj , . —.— 11.75—

bánsági uj . —,— n
Köleí uj . . — — a —.----

végül a nyugati piaczok vásárlásaira kedvezőbb hangu­
lat kerekedett felül és az árak csekély javulással záród­
nak. A mi piaczunk irányzata sem volt szeszélyes ár­
változások híján, a mennyiben tartott megnyitás után 
az árak lényegesen csökkentek, mig később az esős 
időre ismét megszilárdultak, úgy, hogy végeredményben 
keveset változtak az árak, bár minden órában más-más 
volt az irányzat. Az októberi búzában alig volt némi 
forgalom és a márcziusi búzára is egyre csökken az 
érdeklődés, ugv, hogy annak reportja a szeptemberi 
jegyzéséhez képest már 5 krra olvadt össze. Az uj ten­
geri ára egész nap egy nívón maradt, jóllehet a csapa­
dékos időjárás végtelenül kedvez a tengeri növénynek 
és most már biztosan számíthatunk arra, hogy kukori- 
czából fényes termésünk lesz.. Augusztusi tengeriből 
ismét felmondottak 5000 métermázsát, de simán átvet­
ték. A forgalom csendes volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza szeptemberre mintegy 50.000 mm.

8.29, 8.28, 8.27, S.20, 8.25, 8.23, 8.23, S.22, 8.24,
8.25, 8.21 forinton.

Szokványbnza márcziusra mintegv 30.000 mm. 
S.36, 8.35, 8.36, 8.37, 8.35, 8.34, 8.33, 8.32, 8.31,
8.30, 8.29, 8.30 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 15.000 mm. 
6.57, 6.56, 6.54, 6.53 forinton.

Tengeri májusra mintegy 40.000 mm. 4.10, 4.15, 
4.J4, 4.15, 4.16, 4.17, L1G forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 mm. 
5.39. 5.38, 5.37 forinton.

Hivatalosan felmondatott 5000 mm. tengeri 
augusztus 17-én történendő átvételre. >

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén egészben néhány üzlet jött létre csak­

nem változatlan árak mellett. — Köttetett:
Szokványbnza szeptemberre mintegy 20.000 mm. 

S.24, 8.25, S.26, 8.25 lorinten.
Szokványbnza márcziusra mintegy 20.000 mm. 8.30,

8.31, S.30, 8.29, 8.30 forinton.
Szokványrozs szeptemberre mintegy 5.000 mm. 

6.53, 6.52 írton.
Tengeri májusra mintegy 25.000 mm. 4.15, 4.16, 

4.15 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :

.........frt 8.31— 8.32
........  frt 8.25- 8.26
.........frt 6.53— C.55

. frt 4.90- 4.92
.........frt 4.90— 4.92
......... frt 4.14— 4.16
........ Irt 5.38-5.39
......... rt 12 45—12.56

Anna s—rxi íru rr r- v-ryt/"7ri7CtnnUWi-fil ül. 1 ; l-_.lv- LU u.ii 1 LeivlVí-lvUve,
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Gabonatőzsde.
Az üzlet irányzata határozottabban lanyhára-fordult, 

mivel pedig útközben levő áruból a malmok dusabb 
tata! tra számítanak, tartózkodtak nagyobb rr.eunyi- 

t,y ugv, hogy azánnafi átvételre sem
akadt könnven vevő. Buz ban. vasúton levő készáruból, 

i már t> nyli z ■ - v .: a . Hálát és ámbár egyes
malmoknál könnyen volt eladható, az irányzat mégis 

- ml s jelleget öltött. Helyben levő áru 5 — 10 krral 
. sebben, később szállítandó búza ellenben csak nehe­

zen volt eladható. A forgalom mintegy 20.000 méter- 
mázsa, melyért 9 forinttól egész 9.95 frtijf menő árakat 

'.ettek. Idegen áruban is erősebb volt ma a kínálat és 
- kelt 2000 mm. szerb búza 76 és 77 kilós minőségben 
7.10—7.40 írton vám nélkül. Boss szintén csendes 
a invzaíu, mivel a vételkedv hiányzik és igv alig történt 
eladás. Az arak lanyhák es tizeitek helyben és,helybeli 
paritásban 6.80—7 irtot minőség szerint. Árpa to­
vábbra is szilárd, ez azonban csupán takarmányárára 
vi natkozík, mig sörárpára nem mutatkozik különös ér­
deklődés. A külföldiek jobbara Becsben és Prágában 

ükségletüket, a hol jobbára közepes minőség- 
, en volt forgalom, mig príma áru egyáltalában hiány­
zott. Zab ártartó, fizettek helyben 5.85—6.05 irtot szín 
és tisztaság szerint. Tengeri ára változatlan.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

üj haza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 5 k. 9.95 
írton, 50(1 mm. 80 k. 9.95 írton, 100 mm. &0'5 k.
9.75 írton, 100 mm. 80 k. 9.80 frton, 100 mm. 80
k. 9.80 frton, 100 mm. 80 k. 9.70 frton, 100 mm. 
80 k. 9.85 frton, 100 mm. 80 k. 9.85 frton. 200 mm. 
7S'5 k. 9.— frton, 500 mm. 78 8 k. 9.70 frton, 600 
rom. 77 k. 9.55 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 8V5 k., 10U mm. SO'5 k. 
és 150 mm. 78'5 k. 9.77% frton, 500 mm. 80 k.. 
100 mm. 79'5 k. és 100 mm. 79 k. 9.72% frton, 
100 mm. 80 k. 9.60 frton, 100 mm. 803 k. és 
200 mm. 78 k. 9.72% Irton, 400 mm. 78 k. 9.75 
írton, 500 mm. 79 k. 9.65 frton, 400 mm. 79'2 k. 
9.65 frton, 100 mm. 7S 5 k. 9.— frton, 200 mm.
79 k. 9.55 frton, 150 mm. 79 k. és 50 mm. 78-5 k.
9.65 frton, 100 mm. 78 k. 9.50 frton, 200 mm. 78 
k. 9.60 frton, 100 mm. 76 k. és 300 mm. 75 k. 9.35 
frton, 200 mm. 75 o k. 9.45 írton, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei : 400 mm. 79’5 k. 9.85 frton, három 
hónapra. _

Ó-becsei: 2500 mm. 76 k. 9.40 frton, három
i.énapra.

Csurogi: 2900 mm. 78 k. 9.30 frton, három
hónapra.

Z j’tai: 900 mm. 76 k. 9.35 frton. három hónapra. 
Felsőtiszai: 450 mm. 79 k. 9.60 frton, 200 
i. 79 k. 9.65 frton, 300 mm. 80 k. és 300 mm. 

> k. 9.50 frton, 100 mm. 77 k. 9.45 frton, mind 
három hónapra.

Szerbiai: 1000 mm. 77’5 k. 7.40 frton, 100 mm. 
76 k. 7.10 frton, tranzito, mind három hónapra.

Bab : 200 mm. 6.05 frton, 200 mm. 5.90 frton, 100 
mm. 5.87 % írton, 100 mm. 5.85 írton, 100 mm. 5.75 
irton, 100 mm. 5.70 frton, 100 mm. 5.05 frton, kész­
pénzben.

Szokványbuza 1S99. márcziusra, 
ázokványbuza szeptemberre...
Szokványrozs szeptemberre ... .
Tengeri júliusra ............... .........
Tengeri augusztusra ..................
Tengeri 1899 májusra ............
Szokványzab szeptemberre ... ,
Káposztarepcze augusztusra . . .

Délutánt forgalom.
Külföldről érkezett jelentések legkevésbbé sem voltak 

egybehangzóak. Mig London szilárd és Liverpool ’/a 
penny áremelkedést jelzett, addig Becs és Berlinből 
lanyha irányzatról érkeztek értesítések. Nálknk a speku- 
láczió jobb "kételkedve folytán az irányzat kezdetben 
szilárd volt. Később, midőn Parisból nagyobb mérvű 
baisseről adtak hirt, lanyhulás állott be. A forgalom 
gyengén alakult. — Köttetett:

Szokványbnza márcziusra mintegy 30.000 mm. 
8.31. 8.32, 8.31, S.32, S.33, 8.33, 8.31, 8.30, 8.29 
forinton.

Szokványbnza szeptemberre mintegy 40.000 mm.
8.25, 8.26, 8.27, 8.26, 8.25, 8.34 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 8.000 mm. 
6.53, 6,54, 6.52 forinton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.16,
4.18, 4.17, 4.16, 4.15, 4.16 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 
5.39, 5.40, 5.42, 5.41 forinton.

Délután 4 óra 30 percekor záródnak •

4.17,

Szokvány búza szeptemberre...
„ márcziusra.............

Szokványrozs szeptemberre .........
Tengeri julius—augusztusra......... ,

„ szeptemberre ...............
Teri veri 1899. májusra ...............
Szokvanyzab szeptemberre .........
Káposztarepcze augusztusra.........

S.2Í— 8.55 
frt 8.29- 8.30 
frt 0.32— 6.54 
frt 4.9C-- 4.92 
frt 4.90— *.U2 
frt 4.15— 4.16 
Irt 5.40— 5.42 
frt 12.50-12 60

raiei raig

9 80

—5.C5

Határidőül let. Az amerikai piaczokon a relativ 
kedvező termésbecslés nagyobb árhullámzásokat idézett 
eió, miközben az árak lanyha irányzatot követtek, de

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradék áruk nyugodt irányzatot 

követtek, gyenge forgalom és változatlan árak mellett. 
Szilva és szilvaiz üzlettelen.

Szesz nyersáru jegyez 19.50—19.75 irtot

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma kissé gyengébbnek mutatko­

zott. A két hitelbank félévi mérlege kerül legközelebb a 
nyilvánosság elé s minthogy a becslések nem igen ked­
vezők, a spetuláczió folytatta realizálásait, melyek jelen­
tékenyen lejebb szállították az üzérkedést értékek árfo­
lyamait. Csakis az osztrák-magyar államvasut követett 
szilárdabb magatartást. Magyar bankok hanyatlók. A 
helyi piacz hangulata csendes. Valuták és érczváltók 
előző ármagasságukon záródnak.

Előtőzsde.
Szilárd megnyitás után zavaros belügyi helyzet csak­

hamar realizálásokat tett túlnyomóvá, melyek lejebb 
szállították a két hitelrészvény s az osztrák-magyar állam­
vasut árfolyamát. — Köttetett: Osztrák hitelrész­
vény 361.80 — 362.80-ig, magyar hitelbank 395.50—
396.75- ig, osztrák-magyar államvasut 362.10—363.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 361.80—361.90, magyar hitelbank 395.80—395.90, 
osztrák-magyar államvasut 362.20—362.30.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvezőtlen mérlegbecslések sürgő­

sebbé tették a két hitelrészvény kínálatát s árfolyamuk 
mintegy másfél Írttal csökkent. Magyar bankok gyen­
gén tartvák. A helyi piaczon pangott az üzlet. —
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 361.-----361.80-ig,
magyar hitelbank 395.----- 396.50-íg, magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 261.75—262.25-ig, magyar ipar­
os kereskedelmi bank 102.75—103.— ig, magyar jelzá- 
logliitelbank 11. kib. 249.50—250.—ig, osztrák-magyar
államvasut 362.----- 362.30-ig, déli vasút 77.------77.25-ig,
rimamurányi vasmű 253.----- 253.25-ig, magyar ko­
ronajáradék 98.65—98.70-ig, magyar aranyjáradék 
120.70—120.75-ig, közúti vasút 389.50—389.75-ig, 
budapesti villamos városi vasút 255.50—255.75-ig. — 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
általános kőszénbánya 100.----- 100.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel
részvény 361.----- 361.10, magyar hitelbank 395.------
395.25,- magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.75— 
262.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75— 
103.—-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 249.75—
250.—-ig, osztrák-magyar vállamvasut 362.------362.10-ig,
déli vasút 77.----- 77.25-ig, rimamurányi vasmű 253.—
—253.25-ig, magyar koronajáradék 98.65—98.76-ig, 
magyar aranyjáradék 120.70—120.75-ig, közúti vasút 
389.50—389.75-íg, budapesti villamos városi vasul 
255 50—255.75-ig.

Prämlnmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50
—2.— írt, nyolez napra 4.----- 4 50 frt, augusztus
hó végére 5.50—6.— frt.

Utótözsde.
Az utótőzsdén is gyenge maradt az irányzat, zárlat 

felé azonban magasabb Berlin közel 1 frttal meg­
javították az üzérkedést értékek árfolyamát. — 
Kulte!lek : Osztrák hitelrészvény 360.40—361.30-ig, 
magyar hitelbank 394.75—395.25-ig, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 261.75—262.—ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—ig, ma­
gyar jelzáloghitelbank 11. kib. 249.75—250.—ig, 
osztrák-magyar államvasut 361.60—362.—-ig, déli vasút
77.------77.25-ig, rimamurányi vasmű 253.------ 253.25-ig,
magyar koronajáradék 98.65—98.70-íg, magyar arany­
járadék 120.70—120.75-ig, közúti vasút 389.-----
389.75- ig, budapesti villamos városi vasul 255.50—
255.75- ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.30 
—361.40, magyar hitelbank 395.25—395.50, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 261.75—262.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.75—103.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 249.75—250.—,
osztrák-magyar államvasut 362.----- 362.25, déli vasul
77.----- 77.25, rimamurányi vasmű 253.——253.25,

magyar koronajáradék 98.65—98.70, magyar arany­
járadék 120.70—120.75, közúti vasút 389.50—389.75, 
budapesti villamos városi vasul 255.50—255.75.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 12. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) kr. 2. Öreg közép (páronzmt 300
—400 kilogramm súlyban) —. — kr- 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felült súlyban) 59 —59% kr.
4. Fiatal közép (páronkint Ibi—320 klgr. súlyban) 59— 
59% kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—60% kr. II. Magyar szedett: 6.
IN éhéi (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron- 
kinl 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.-----
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 160 
klgrammon felüli súlyban) 59 %—00 15. Kuzeploaron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59—60 cr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
59 —60V, sr.

Megjegyzés. A leni jegyzett árak snly szerint és pedig a
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára * százalék vonandó te. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irániadénak.

Sertéslétszám: 1898. év aug. 10. napján volt kész­
let 45.741 drb, aug. 11. napján felhajtatott 324, aug. 
11. napján elszállittatott 327 drb, aug, 12. napjára 
maradt készletben 45.738 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata: kissé kellemesebb.

Budapesti sertés-konzumvisár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése augusztus 11-én. Előző napról vissza­
maradt 88. Uj felhajtás 719, összes felhajtás 807. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 667, eladatlanul 
visszamaradt 140. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
59—61 kr.-ig. 220—280 klg. súlyban 59—61 kr.-ig. 
320-380 klg. súlyban 59-61 kr.-ig. Óreg nehéz
60 kr.-ig. Malaczok 45—46 kr.-ig. A vásár hangulata
élénk. ________ _

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Előtőzsde.

Becs, aug. 12. (Az Egyetértés távirata.) Az elő- 
tőzsde ma bágyadtabb irányt követett és a spekuláczió 
realizált, bár Berlinből kedvezőbb becslések érkeztek. A 
belpolitikai helyzet nevezetesen a magyar miniszterelnök 
Ischlbe való utazása, valamint az alsó-ausztriai kereske­
delmi és iparkamara kedvezőtlen évi jelentése és végül 
a nyomasztó üzlettelenség voltak befolyással a speku­
láczió hangulatára. Az árfolyamok tehát csökkenők vol­
tak, különösen a hitelrészvények árfolyama, a mit ked­
vezőtlen mérleghirekkel magyaráztak. Fegyvergyári rész­
vények ma is hanyatlottak. Valuták változatlanok.

II órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361.75, 
magyar hitelbank 396.50, anglo-bank 157.50, unionbank
295.50, bankegyesület 268.50, Länderbank 226.25, osz­
trák-magyar allamvasut 362.62, déli vasút 77.—, alpesi 
bányarészvények 165.—, fegyvergyár-részvények 231.—, 
májusi járadék 101.80—, német birodalmi márka 58.85.

Dalt tőzsde,
A déli tőzsde bágyadt irányban nyilt meg, a hitel- 

részvények árfolyama tovább csökkent. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 361.12, magyar hitelbank 396.—, 
Länderbank 226.25, union-bank 295.50, anglo-bank
157.50, bankegyesillet 266.25, Tramway-részvények 
515.—, osztrák-magyar állartlvasut 362.—, déli vasul 
77.—, elbavölgyi vasút 265.50, északnyugoti vasút 
249.—, dohányrészvény 134.—, alpesi bányarészvé­
nyek 164.80, nmamurányi vasmű 253.—, prágai vas- 
par 732.—, májusi járadék 101.80, magyar korona- 
járadék 9S.G5, török sorsjegyek 60.20, német biro­
dalmi márka 58.85.

Később a csökkenő irányzat megállapodott, de egy­
úttal teljes üzlettelenség állott be.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
360.50, magyar hitelbank 394.25, anglo-bank 157.25, 
union-bank 296.—, Länderbank 226.25, bankegyesület 
268.—, osztrák-magyar államvasut 361.50, déli vasul 
77.—, elbavölgyi vasút 265.—, dunagőzhajózási rész­
vények 483.—, alpesi bányarészvények 164.75, májusi 
járadék 101.80, osztrák koronajáradék 101.20, török 
sorsjegy 60.10, magyar koronajáradék 98.65, német 
birodalmi márka 58.83. Gyenge.

Bées, aug. 12. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.75, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasút alL kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 261 50, magyar kereskedelmi bank 
1440.—, magyar koronajárad. 98.50, 4%-os magy. föld- 
tehermentesítési lötv. 96.60, magyar hitelbank-részvények 
393 75, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158.50, Itsst- 
oderbergi vasut-r. 189.75, rimamurányi vasmű 252.50.

Béoe, aug. 12. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-os 
papír-járadék 101.80, 4%-os osztrák aranyjáradék 
121.60, 1860. sorsjegy 140.80, osztrák mtelsorsiegy
203.75, angol-osztrák bank 157.—, bécsi Bankverein
267.25, osztrák-magyar bank 906.—, déli vasút rész­
vény 77.— , dunagőzhajózási társulat 480.—, dohány- 
részvény 133. — , cs. és kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.82, 4'2%-os ezüstjáradék 101.65, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 192.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 360 50, union-bankrészvény 296.30, 
osztrák Länderbank 226 —, osztrák-magyar államvasut 
361,37, elbavölgyi vasút 264.75, alpesi részvények 164.60, 
20 frankos arany 9.52l/3, londoni váltóár 120.05, 
bécsi Tramway 575.—. Gyenge.

Délutáni magánforgalom.
Becs, aug. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 366.62, ma­
gyar hitelbank 394.25, angol-osztrák bank 157.25, 
bankegyesület 268.—, union-bank 295.50, Länder­
bank 226.25, osztrák-magyar államvasut 361.37, déli 
vasút 77.—, elbavölgyi vasút 265.25, északnyugati vasút 
249.—, török dohányrészvény 133.50, rimamurányi 
vasmű 153 25, alpesi bányarészvények 164.60, májusi 
járadék 101.80, magyar koronajaradék 98.85, török 
sorsjegy 60.60, német birodalmi márka 58.85. — 
Gyenge.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Béos, aug. 12. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az irányzat ma gyengébb volt, mert az oroszországi 
kedvező terméskilátások, a melyeket jelentékeny azonnal 
szállítható árukínálatok követtek, eladásra ösztönözlek. 
— Köttetett: búza őszre 8.21—8.16 frton, tavaszra 
8.30—8.31—8.25—8.26 frton, rozs őszre 6.75—6.73—
6.75 írton, zab őszre 5.70 frton, tengeri szeptember— 
októberre 5.23—5.19—5.20 frton, tengeri május—júniusra 
4.47—4.4C frton, repeze augusztus—szeptemberre 12.60 
12.70 frton.

Délután a bágyadtság fokozódott, mert a kész búza 
rossz kelendősége eladásra ösztönözte a spekuláczió!. — 
Köttetett: búza őszre 8.20—8.17 frton, tavaszra 8.30— 
8.27 írton, rozs őszre 6.76—7,75 frton, tengeri szep­
tember-októberre 5.20 frton, Julius -augusztusra 5.23 
—5.24 frton.

Szesz áru tartva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 19.70- 19.90 irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde csöndes volt. Osztrák értékek gyengéb­
bek, egyebekben azonban az irányzat meglehetősen szí 
lárd, nevezetesen bányaértékekre nézve. Spanyol járadék 
olcsóbb. Amerikai vasúti részvények szilárdak. —

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 226.12, Disconto-
Commandit 199.87, darmstadti bank 153.90, Deutsche 
Bank 200.—, drezdai bank 162.—, Handelsge­
sellschaft 167.75, nemzeti bank 147.87, osztrák-ma­
gyar államvasut 153.90, osztrák déli vasút 33.50, 
elbavölgyi vasút 133.12, bustiehradi vasút 312. Svájczi 
vasutak nyugodtak. Gotthard vasul 138.25, svájczi 
lészak keleti vasul 100.90, union vasút 74.75, svájczi 
központi vasút 144.30. Ólass vasutak : meridional vasút 
133.10, középtengeri vasút 97.60. Német vasutak meg- 
ehetösen szilárdak. Bányaértékek Szilárdak. Laurakohó

206.75, dortmundi 100.—, bochumi 227.50, gelsen- 
kircheni 193.75, harpeni 181.25, Hibernia 194.25, észak­
német L'oyd-részvényekl 13.60, hamburg-amerikai cso­
maghajózási részvények 123.75. Magánkamatláb 3%%.

Berlin, aug. 12. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
290.—, osztrák-magyar államvasut 153.80, osztrák déli 
vasút 33.60. Csendes.

Frankfurt, aug. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 306.12, osztrák-magyar államvasát 306.37. 
Csendes.

Hamburg, aug. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.80, osztrák aranyjáradék 102.95, osztrák ezüstjá­
radék 86.20, osztrák hitelrészvény 306.—, osztrák- 
osztrák-magyar államvasut 766.—, osztrák déli vasút 
163.20, olasz járadék 93.—. Gyengébb.

Hamburg, aug. 12. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 306.10. Csendes.

Pária, aug. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde tekintettel a premiumnyilatkozatra, 
tartózkodó álláspontot foglalt el. Az árfolyamok alig 
változtak. Az irány gyenge. Spanyol járadék 27 centi- 
memal olcsóbb. Török járadékok jól voltak tartva és 
nyugodtak. C 27.12, D 23.30. Franczia járadékok el 
voltak hanyagolva. Bankértékek valamivel javultak. Vas­
utak változatlanok. A zárlat csendes volt. — Jegyeznek : 
3%-os franczia járadék 103.50, 3'/2®/0 járadék 106.30, 
Banque de France 3551.—-, Crédit Foncier 688, Szuez- 
részvények 3695, egyiptomi kölcsön 104.70, spanyol 
külső járadék 42.90, magyar aranyjáradék 102.85, olasz 
járadék 92.50, orosz 103.75, uj3%-os orosz kölcsön 
97.—, Ottoman bank 553.—, osztrák Lünnderbank 
486.—, osztrák-magyar államvasut 775.—, Rio-Tinto 
rézbánya 726.—.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.50, 3%% járadék 106.30, magyar 
aranyjáradék 102.85, osztrák aranyjáradék 104.25, 
olasz járadék 92.50, osztrák-magyar államvasut 775.—, 
osztrák földhitelrészvény 1250, dohány-részvény 289.—, 
Banque de Paris 950.—, ottomán bank 533. Nyugodt.

London, aug. 12. (Megnyitás.) 2%%-os angol consol
110'%,.

London, aug. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 6%, ezüst 27'/l6, 2%%-os 
angol consol 110.75, uj spanyol járadék 43, olasz jára­
dék 91%, 4%-os rúpia 62%, " ’ ” 1
86%, Magánkamatláb 1%%-

Canada Pacific-vasut

Kftirsidl értSkÖMdt slTlet»
az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint készpénzben, meli 6 va*y 
ultimon értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy m<dior a 
illetőleg ultimon értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a medióra 3i-me,y 
at ultimon U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti at- 
isámiéásokhoz még a transakezió-költségek, továbbá a inedió- és ultimo- 
irfbiyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongáczió-tóte.ei 
is eeamitasba veendők. A *-«al jelölt értékek a budapesti tózsdea o-m 

t. Átszámítási árfolyam: 100 márka fist* =; 58 frt 35 
100 trank vista — 47 frt 55 kr

jegyeztetnek.

Augusztus 12.
1
i Ar-

; folyam

! Különbözet az 
Buda- : utolsó zárlat- 
pesti i b0X képest 

egyenleg 09xtx. ertékbea

PÁEiS
Osztrdk-magvar államvasut _ — M 775 - SG2.26 ■f 0 94
Osztrák déli vasút........................- —M
Magyar 4%-os aranyjáradék _ — U
Osztrák aranyjáradék_ — —

102.St 121 .C3
104.25 122 43 + e01'

BERLIN.
Osztrák 4-2e'e-°3 papir-járadék „.R

, 4-2%-os eztlstjaradék____ K
« 4® e-os aranyjáradék ____ K 103.20 121 62 + 0 12

Magvar 4® 0-os aranyjáradék — K téí 00 12 1 81
. 4® e-os koronajaradék __ __U 9D 23 99 14 + 0.29

E!bavC!gj-i vasút........... ... ... .... U
Osztrák hitelrészvény — _ — ~.U 22«.- 360 69 — 2 5v
Osztrák-magvar államvasut _ __ U 153-90 381 S3 — c 2t
Osztrák déli vasút — _U SS 50 73 44 — 0 47
‘KároSy-Laios vasút _ _ — _ U
Kassa-oderbergi vasút — — — —IÁ

1 6.-

•Orosz bankjegy — — — — — 216 23
Váltó bécsi piaczra____  _ — 162.85 58 80

FRANKFURT.
Osztrák 4-2*/,-os papiriáradók ____ K

. 4-í®/,-os ezüst járadék —   K SG 10 101 41 — 0.06
, 4®,,-os aranyjáradék _ _K 103 15 121 66

Magvar 4*/e-os aranyjáradék _ _ U 102 55 120 82
» 4®,e-os koronajáradék __ _U 99,19 99 14 + 0 10

Osztrák hitelrészvény_ _ _ _ U
Osztrák-magvar bank ____ ___  __K

SC(J 25 261 10 - 1.63
770.53 507.39 - 1 76

Osztrák-magyar allamvasut _ — U 307 - 362.42 + 0.30
•Kárólv-Lajos vasút ____  _U
Osztrák déli vasút _ _ _ U 69.13 73.G2 - 0.14
Váltó bécsi piacira— — _ _ _ 16*. 82 53.89
Unionbank ._ _ __ _ _ _
Villamossági részvény _ M _C 137.83
Alpesi bányatársaság — — « M 149 -

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban (en grot) 

eladott élelmieztl:kek árairól.

Budapest, aug. 12. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 
igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) \ 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak szilár. 
dák. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
élénk, árak emelkedtek.— Tej-és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak. — Tojásnál, csendes, árak szilár­
dak. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. _ 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: borult, esős. A inai 
árak következők forintokban :

Hús: marhahús hátulja I. oszt. 54—58. !L oszt, 
48—54, 111. oszt. 36—44, marhahús eleje I. oszt. 
50—52, 11. oszt. 48.—50, 111. oszt. 30—40, borjú­
hús hátulja 1. oszt. 64—68, fi. oszt. 60—fii, borjú- 
hús eleje I. oszt. 58—60, II. oszt. 40—5C, borjú 
nyuzatlan budapesti 00—04, vidéki 48—50, birkahús 
hátulja 1. oszt 42—41. 11. oszt. 38—40, birkahús 
eleje I. oszt. 30—38. II. oszt. 32—30, birka egészben 
38—42 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 60—62, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 62—Ci, 
b) vidéki 46—52 sonka nyers 80—1.—, füstölt bel­
földi csonttal 1.----- 1,10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 90—1.10, vidéki füstölt
hús 60—1.— kr (kg.-kint), szalonna sózott 59.----
61.—, füstölt 63.----- 65.—, sertészsír hordóval 05.-----
66.—, hordó nélkül 63.----- 65.— fit, vidéki 58—62
frt métermázsánkint, kolbász füstölt 60—80, szalámi 
belföldi 1.80—1.90 frt llgrkint.

Baromfi: a) élő : lyuk 1.10—1.40, csirke 55—1.20 
szerb csirke 60—90, récze hízott 1.60—2.40, récze so­
vány 90—1.40, lúd hízott 3.50—6,50, lúd sovány 1.80 
—3.—, pulyka sovány idei 1.80—3 frt páronkint. —
Tisztított : csirke 30—60, récze hízott 1.---- 1.50,
récze félkövér 90—1.20, lúd hízott 2.80—3.50 írt dara- 
bonkint, lúd hizolt 68—72 kr kilogrammonkint, lúd 
félkövér 1.50—2.—, pulyka liizott idei 1.80 -2.—, lúd- 
máj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, ludzsir
1.----- 1.20 klgr.-kint.

Vad : Szarvas egészben 28—35, őzbak egészben 50- 
60, vaddisznó 25—80 kr kilogrammonkint, vadrécze 40 
—.60, fogoly 50—65 kr darabonkint.

Hal: a) élő harcsa 80—1.—, csuka 80 1 20, ponty, 
dunai apró 50— 80, nagy 80—1.20, márna 30—50, 
ezompó 35—60, apró kevert 18—20 kr kilónkint, rák 
2—16 kr drbonkint, tengeri 1.60—1.80 frt kilogram, 
monkint, teknős béka folói 65—65 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem élőI harcsa 40—60, csuka 08—10, 
ponty kisebb 14—20, ponty nagy 30—40, sülő kisebb 
25—40, nagy 50.—1.—, viza 1.—1.20, kecsege 1,20— 
1.40, fajtok 1.—1.20, ezompó 10—20, apró kevert 12— 
16 kr kilogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefiilüzütl
6— 7, tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 80— 
1.10, I. rendű 80—85, II. rendű 60—70, tehénvaj 
olvasztott 60—CC, tehéntúró 12—14, juhturó 45—48, 
liptói túró 48—GO, trappista 90—1.—, ementhali sajt
I. 10—1.10, groji sajt 72—72, juhsajt 48—48 krajezár 
kilónkint.

Kény ér nemű: monori fehér kenyér 13—13, barna 
11—11, rozs 11 — 11, soroksári fehér kenyér 15—16, 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 17 —18, 
barna 13—15 kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 14—18, stockeraui 
22—33, borsó héjas magyar 6—13, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró
7- 11, bab fehér nagy 8—12, színes 8—13, sárga 
kása 10.— frt mmkint.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 28.50— 29.—,
II. oszt. tojás (1 láda) 27.----- 28.—, apró tojás (1680

2.----- 2.30drb) 26.- —20.50, teatojás (100 drb) 1.30 frt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Frage, aug. 12. Jfyersczukor készáru Aussigban 

12.67 frt, október—deczemberre 12.47 frt, finomí­
tott készáru Prágában 36 frt.

Trieszt, aug. 12. A czukorpiacz tartott, centri- 
fugal-pilé készáru 14 — 14'*/, frt, október—deczemberre 
január—márcziusra 13%—ÍS’/g. Kávé. Rio 38—49 
frt, Santos 36—49 frt. Szesz augusztusra 12% frt. 
Bors (singaporei) 60—61 forint. Disznózsír 37—38 frt.

Hamburg, aug. 12. Kávé szeptemberre 30%, de­
czemberre 31.—, márcziusra 31%, májusra 32 fillér 
fontonkint.

Hamburg, aug. 12. Petroleum üzlettelen, helyben 
6.25 márka.

Antwerpen, aug. 12. Petroleum szilárd, 17.62 
frank.

Berlin, aug. 12. Szesz 54.—.
Stettin, aug. 12. Szesz 53.50.
Köln, aug. 12. Olaj 56.-.
Paris, aug. 12. jfyersczukor (88°) készáru 29.25—

29.75 frank, tartót, fehér ezukor augusztusra 30.—
frank, szeptemberre 30.----- 30.25 frank, októbertől négy
hónapra 30.50 frank, a négy első hónapra 31.12-5 frank, 
finomítóit készáru 104.----- 104.50 frank.

Párta, aug. 12. Búza renyhe, liszt csökkent, olaj 
nyugodt, szesz szilárd, Idő: szép.

Bréma, aug. 12. Petroleum, helyben 6.40 márka.
Havre, aug. 12. Kávé augusztusra 37, négy hó­

napra 37% frank.
Kttir&tai Áru tóled** i Artete,

StéroiUai árfolyam nemet túlerőkre 100 márka riete ~ $g frt 85 kr 
100 (rí vista = ál frt 55 kr.

Augusztus 12. ^Ar- Buda

=*T"i«e

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
oeztr. értékben

pAuis.
Beta folyó hóra.« — - — 21.50 10.40 0 07

— szeptemberre_ — — 10.76 9 87
— 4 utoUó hóra... «. 20.75 9 39
— novembertől 4 hóra _ 29 75 9.39

Liszt folyó hóra... 5).7f» 15 12
— szeptemberre — — — «5 15 13 21
— 4 utslsó hóra « —. — 4d — 13 10
— novembertől 4 hóra — 44 25 13.18

Olaj folyó hóra — — _ 54. — 25 43
— szeptemberre — 53 75 35 31
— 4 utolsó hóra —. — —. 5.3.75 25.21 0 12
— 4 első hóra _ _ fcS 75 25.S1 0 13

Szesz folyó hóra _ 47.75 25 19 -r 8.13
— szeptemberre_ __ _ 45.75 25 19 1 20
— 4 utolsó hóra— _ __ 42.75 22.53
— 4 első bóra «. w „ - — 42.- 21 14 0.S5

BOROSAI. &
Basa M.ku _ _ _ _ 18.60 10.94 —(—
Sárga busa helyben — _ _ _ 18.53 10.83
Reze helyben 13.60 8 -
Zab helyben — _> _ _ _ _ 15.90 9.35
Repeze helyben — — 11.- 12(35
Szesz (70-es) augusztusra —. 73 20 43.08
Szesz (80-ee) augusztusra — 53 30 31.»«
Tengeri (100 kilónkint) Ä w _ 11.50 6.77
oiaj . . « .

— -

Zöldség: sárgarépa la idei 1 —4, sárgarépa Ha
50—SO kr 100 kötés ; sárgarépa 2.----- 4.50 frt 1. q.
petrezselyem la idei 1.—4.50, petrezselyem Ha 60 
—80, zeller la 50—0.C0, zeller “Ha 40—50 kr 
100 drb, kalarábé la idei —.80—1.—, kalarábé 
Ha 40—00 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
I. ----2.50, vöröshagyma Ha 50 — 80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3.25—6 frt, foghagyma la 8 — 10, fog- 
hagyma Ha 5—0 frt 100 kötés, ióghagyma 8—10 frt 
1 q. vörüsrépa 50—80, fejeskáposzta la 2—5, kelká­
poszta la idei 1 — 1.20, kelkáposzta Ha 40—80, vörös 
káposzta la 3—6, fejes saláta la 50.— 1.— frt drbkint, 
burgonya rózsa I-a 1.50—2.00, burgonya idei 2.20—2.50, 
fehér 1.90—2.10, burgonya kifli 2 30--3.— frt, 1 q. 
fekete retek 0.60—1.—. uborkanagy salátának való 1—2, 
uborka savanyítani való 20—60, savanyított 80—1.20, 
zöld paprika 0.25—0.50, tök íőző la 5—6, tök, főző 11a 
2—3.50, zöld tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, zöldborsó 
fejtett 10—20 kr klgkint, karfiol 4—6. torma nürn­
bergi 1. 10—12 frt 100 darab, torma magyar 6—16 
frt 1 q., zöld bab magyar 6—8, paradicsom 3—6 kr 
klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la 8—15, Ha 5—8, 
fajkörte 20—24, közönséges körte la 8—12, Ila 5—S, 
szilva, ringlóta 6 — 14, szilva közönséges 2.50—6, magva­
váló 8—12 frt 1 q., málna 10—25, baraczk őszi olasz 40— 
60, őszi magyar 25—60, kilókint, szőllő 25—40 kr kilókint, 
dinnye, görög nagy 16—30, dinnye görög kicsi C—14. 
sárga 8—15 krajezár darabonkint, dió (faj, papirhéju 
35—50, dió (közöns.) 25—30 kr kilókint, mogyoró 
25—28, narancs pugliai 4.50—5.—, czitrom 0.80—1.50, 
füge hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1 q., 
zöld füge 16—24 kr kilókint, datolya 38—40, mazsola­
szőlő 50—65 frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 —GO, paprika
II. r. 20—28, paprika szegedi külön!. SO —1.—, mák 
38—40 frt 1 q., méz csurgatott 25—45 tr klgkint 
szappan szia 20—25 frt 1 q., fehérbor asztali palaczk- 
ban 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr literje.

Napirend: 1898. augusztus 13,
Naptári Szombat, aug. 13. Rom. Uih. Ipoly vt. — 

Prot. Ipoly. — Görög-orosz: (aug. 1.) Aug. kúrm — 
Zsidó: Ab 25. Sah. Reeh. — Nap kél: t óra 35 p.,nyug­

szik 6 óra 58 perczkor. Hold kél: 12 óra 23 perczkor 
éjjel, nyugszik: 4 óra 47 perczkor délután.

A horvát mintiiter fogad reggel 8 órától 10-ig.
Gyász ünnepély a budavári helyőrségi templomban a 32. 

gyalogezred Boszniában elesett tagjai emlékéért.
A nemzeti mneenm : képtára nyitva d. e. 9-től 

d. □ I óráig. — Többi tárai megtekintuetők 50 sr. <iij 
mellett.

A nemzeti mnzeum néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Technológiai ipar mnzeum lárva.
A „Hodoló disz fel vonulás' Eisenhut Ferenoz óriási tér­

képe látható Városliget, Andrássv-ut végén, reggel ti-töl 
este 8 óráig. Belépő díj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 0—!-ig.

Deák mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d u. 3 
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki izabadiagharozl emlék-gyűjtemény 
él Koienth-mmenm: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

M. kir. gazdasági amen. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A müzenni látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi mnzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzeum és keleti mintatár az I iar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—S-:g. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától *1. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár ker epesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 diáig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., 1. em. d. e. 9-12-ig és d. n. 3—6-ig

Kivonat a hiv. lap aug. 12. számábó *•
Árverések a fővárosban. Waldner Mentik 1217

becs. ingós. augusztus 13. VI. kér. Vörösmarthy-utcza 
szám. Jiornth E. 14.393 írtra becs. ingós. augusztus 1,J 
Vili. kor. József-körut 14. szám. Pacloleh Károly üOU2 fríra 
becsült ingóságai augusztus 13. VUL kér. Balasaa-uícza

1898
5 szám. Gränstein Mór| 
]3 v. kér. Váczi-ut 20. 
becs. ingós. aumisztus 2| 
plarkusz Géza 22öu trtn 
per. Kerepesi-ut 28. szán 
jngós. augusztus 13. Vll 

Vörösmarty künymyomS 
becs. ingós. augusztus 
Gróf Berditold Arthur 3| 
13, IV. kér. Kecskeméti-ír 
f.-lra becs. ingós. augusi 
‘ Árverések a vidéke] 

becs. ingatl. augusztus : 
becs. ingat! augusztus 29.1 
Károly 500 írtra becs. injf 
Mária 5328 frtra becs. i 
Gyébtuír Pál 535 Írtra 
falván (Szécsény). Schön \ 
(ember 25. Vajdácskán (1 
frtra becs. ingatl. auguszf 
Kongó Mihály 10.000 Irta 
badkán. Mmyai Sándor | 
15. Szarvason. Sz. Kovák 
október 15. Tisza-Földváif 
ingatl. szeptember 9. Erzj 
Katalin 5000 frtra becs.l 
Posztóczky Iván 4256 frtn 
Jobbágyin (Szirák). Cilii 
augusztus IS. Losonczon.r 
ingatl. augusztus 23. Tol 
.pgatl. augusztus 22. M-js|

Szerlresl
Pálma. Figyelemmel 

ménvünk az, hogy az ir.,| 
kritikát is. ,Mikor 
tam. mit akarok“ - 
igaznak bizonyult és na.-J 
Tüzetesebben szólva ön 
tartozik, a kik c-é-z leled 
bámulásába s az olvasót ] 
oldalnál. A leánynál szei,| 
barátnője az öreg_
Jutna, ugyanez 
e_- sz társaság csupa tej 
és teirt alakok, higyje 
dig azért, mert nem iga 
benyomását. A 
vés vonással igazi embc 
embereknek azonban 
hogy jói; és tt-ztességesel 
rás zi ök-.-f. és kú
ilyeneket nem veszi 

rajzolni «'s sói:a se 
kelteni. Az olyan alakok.| 
ír!; hibái: és felszeg?aj 
gadni r«-iuk s abban all i 
e tókéiellenségak úgy n 
ha különben megéretem 
ily modorú bemutatásba 
fölénye, gondolkcdúsána 
hogy leszállana az alaki; 
rációk, az olvasót is biz | 
onnan szemlélteti vele a 
t
veitől 1) olvasóik Ítéleten j 
kinek imponálnak. Ha1; 
nyes dolgot írnak le, neu 
gokról éreztetik, hogy a 
nagyobb dolgokról is ^ 
vezetik az olvasót és .- 
ze:i>e. hogy az oiv aso 
e vjére nézve tön; nek kei 
i: . a kin az olvasok tübl 
rak tartani magát; az irl 
Önnek rengeteg sokat ke| 
Hiányt, hanem életi.öle 
közeli the ti.

A snapszli játék üg;.l
r.:na»zerd;thciyrúi egy ? f 
tájékozott műkedvelő t;árj 
he n kérdező' számára, h[ 
lókkal, mely viszont L-.s I 
különbséggel, hogy az ny|
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1898
(OK.

hgyiéeel.
Ir&ar. (en gras)

sárcsarnokok 
izámára.) i\ 

arak szilár- 
■ — Halban 
leknél élénk, 

árak szilári
(él élénk. _

A inaiesős

18, 11. oszt.
fcieje I. oszt. 
p—40, borjú- 
)—64, borjú- 
"—5C, borjú 
f', birkahús 
40, birkahús 
rka egészben 
hdü 60—6», 
pdü 62—64.'

füstölt teú 
M.20, sonka 
vidéki füstölt

boti 59.-----
tóval 65.-----
peki 55—6-2 
rSO, szalámi

rke 55—1.20 
|40, récze so- 

sovánv 1.80 
láronkint. — 
1 1.- —1.50, 
J-.)0 Irt dara- 
Imonkint, lúd 

-5.—, lúd- 
■1.50, ludzsir

Egészben 50 — 
vadrécze 40

-1 20, ponty, 
írna 30—50, 
Júlónkint, rak 
Irt kilogram- 
labonkint. b) 
|suka 05 —lo,

, sülő kisebb 
csege 1.20— 
kevert 12—

Bej lefölözött 
pj (tea) 80— 

70, tehénvaj, 
túró 45—48, 
penthali sajt 
[— 4S krajczár

B—13, barna 
Ivér 15—16, 
(vér 17—18,

stockeraui 
Ikoptat. mt- 
I, fehér apró 
I— 13, sarga

[s.50-29.—.

tojás i 1680 
1-2.30 irt.
Irgarepa Ila 
6Ő frt 1. q. 
kém ila 60 
40-50 kr 

kalarábé 
a la idei 

100 kötés, 
18-10, fog­
ta 8 — 10 frt 
1—5, keiká- 
I— 80, vörös 

frt drbkmt, 
2.20-2.50, 

|i — frt, 1 q. 
kk való 1 —2,
bit 80—1.20, 
|tOk. főző Ila 
rb. zöldborsó 

torma núrn- 
Igyar C —16 
(som 3—6 kr

na 5-8, 
12. Ha 5-8, 
[»—6, magva- 
kzi olasz 40— 
0 kr kilókint, 

I kicsi 6 — 14,
papirhéju 

|nt, mogyoró 
l 0.80— 1.50. 
3-22 frt 1 q., 
r40, mazsola-

1-60, paprika 
|—1.—, mák 

ír klgkint 
btali paiaczk- 
E>0 kr literje.

13.

aly vt. — 
kőrm. —

P-, nyuz- 
perozkor

e. 9-täl
kr. díj

-1-ig.

jel" 9-tól 

kr.
társulat

rételével

d a. 3

délelőtt

ri-sziget, 
z nvitva
i. e. 10 
i zárva

las: se­
al Iiar- 
Az/az- 
2-ig. — 
I. eme- 

Oráig.

mábó U

1217 írtra 
Ihy-ntcza 58. 
u gusztus 16- 
!v WXtí írtra

Éalassa-uteza

1898 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 13.
Kára. Gnlmleín Mór .. . becs. ingó,

,3. V. kér. \aezi-ut -20. szám. Nagel Z<i»mond 317 frlrÜ 
hers- auirusztus 33. VI. kér TerézAörut 30 szám
Martna beza űüuo írtra becs. mgós. augusztus 16. VIl' 
kér. Keve;>e3i-ut szám. 1 enyves testvérek 1601 írtra becs. 
injóx av.-ü.'Ztu» lo. vl. kér. Vőrösmarty-utcza 59. szám. 
lor^'narty könyvnyomda részvénytársaság 14-005 tytrn W YU1- kert Jozsef.kürut Ti: szto

Uini .-.c— v. Kér. \ ígadó-épület.
Árverések a vidéken. I)r. Hanschburg Hugó 1880 frtra

be>- !nr;V^ augusztus S3. Ocsán. Hellen Ágnes 2725 frtra 
k .n.Mti. augusztus 29. Conditó-tanyán (Tasnádon). Major 
Károly r,»y írtra becs. ingaü. szeptember 9. Kassán. Duráczi 
Máu-u ;3r3 Írtra becs. mgatl. augusztus 17. Kecskeméten. 
Qiic.n.r^ rai ooo U-tra becs. mgatl. augusztus 24. Endre-

i-adk n. fi .:><= Samtor ÖOitO frtra becs. iígatL szeptember 
1.'|. Szarvason. Kovács Ferenrz 4ÜOO frtra becs in-atl 
0.1 r !.-•. Tisza-Földváron. Keller Vilmos 2080 frtra bees' 
irgaii- szeptember 9 Erzsébetfulvún (Budapest). Setmendoi 
Kdal:a >•1 frtra _ becs. mgatl. szeptember 16. Verseczen. 
j.:: - - -y lv:in 4-.-;>6 frtra becs. in gall. augusztus 25 Ki<- 
JjDbagym r’zirak). Geilen Dezső 499;) írtra becs in^atí 
au-u^Vas 18. Losoncion, pick Jakab 12.883 írtra becs* 
in-:1.-- au-usztus 2->. Tordán. Vig Adolf 3260 frtra becs. 
-agatl. augusztus 22. Mosorinban (Titel).

:b.r-

Szerkesztői üzexistek.
Pálma. Figyelemmel olvastuk és lapoztuk végig s véle- 
-•ryunk az író a kísérő levelében már megírta a
itíkái is. -Mikor hozzáfogtam, igazán magam sem tud- 

' f akarok4* — ez a vallomás minden tekintetben 
: ; lonyolt és nagy hátrányára válik az elbeszélésnek,
tesebben szólva ön a kezdőknek a legelső osztályába 

a lelkűkkel belemerülnek az alakjaik "naiv
ti; u - a s az olvasót ezzel idegessé teszik már az első
c.......... V lennynal szeib. műveltebb és jobb nincs, anyai

-*z öreg kulcs.írné a jó>ag vs tisztesség svnibo- 
inez férfikiadásban a leány atyja, a fökertész. az 

- csupa t j cs vaj. Az ilyen naivul elképzelt 
. h"gy e e!. éppenséggel nein érdekesek s pe- 

mert nem ig.izak s nem keltik az élő emberek 
A jelien.zés ereje abban nyilvánul, hogy ke- 

- v : :£-al igaz: embereket állítson elénk az itó, az igazi 
az i: ban nemcsak az az egy tulajdonságuk van, 
t;<-!ességesvk. hanem sok más különböző vu- 

tőL A ki az
: veszi eszre. az soha se is tud élethfi alako-

.. ... ' so::a se tud az elbeszélésével érdeklődést
• - k. a i: ;nőket un szerepeltet, nincsc- 

3 nélkül, szabad leta-
• s a: ban all azLá:i éupen az írói művészet, hogy 

úgy mulattassák be. hogy azért az alakok, 
megt-rderj.Iu, rokonszenvesek maradjanak. Az 
:;iit :t:isban nyilatkozik meg az író kritikai 

u. ' . k előkelősége, midőn tudniillik nem 
. na az a . < :i leik: világához, de felülemelkedve 

••-vt :s bizony s magasabb nézőpontra emeli s 
-• . Heti vele a világi életnek azt a részét, a mit
v. El l en nagymesterek a írancziák, ők a legmü- 

' -< itvlvtvn is .olülkerekednek s ezért minden- 
n ilnak. Ha4.-.■ uk egyik titka az, hogy ha kicsi- 

tk le, n m válnak kicsinyéé s a nagy dol- 
e. vztvt.k. Logy a nagyság is viszonylagos s így még 

d kr, I is van fogalmuk, ily módon mindig ők 
v zz olvasót es s l a se jutnak abba a íerde liely- 

1 _y az olvas - erkölcsre, vríelemre vagy az itéiet 
- zel sse aki ál. Az az

1 vasók többsége kifog : nincs jogosítva író­
dik, a :: 1 az imponálás. 

n.geíeg sokai kell tanulnia 'nemcsak tételes tuno- 
n.ern élet’.őlcrességot), mig ezt a színvonalat u.ég­

nék sikerül ennyi pointot kapni, a nélkül, hogy a partner 
va.őy partnerek — mert hárman is játszhatnak — egy ütést 
csinálna, akkor az durchmursch vagy snapszli.

D. X. Gödöllő. Ezzel a kérdéssel forduljon valamely 
könyvkereskedőhöz. Nálunk az a czimtár meg volt ugyan, 
de mint teljesen megbízhatatlant, használaton kívül he­
lyeztük.

Pokoltorka. Megérkezett, el is olvastuk, de kissé fellen- 
gősnek találtuk. Nem rósz, de ezt a féktelen természetimá- 
<-ást még fürdölevélben sem kultiváljuk. .-1 ^

sn" pszli játék ügyében 

hasonló *

a-loti szerkesztői üzenetünkre 
: kerít"', azonban mindenesetre 
ur azt a felvilágosítást küldte 
snapszli azonos a 66-os já- 

riage játékhoz, azzal a 
ki-:. b.ogy az nyer. kinek van 66 pointja
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Időjárás.
A m. kir. meteoroiogiai közoonii intézet táv­
irati jelentése 1898. aug. 12-én reggel 7 órakor•

A magas légnyomás Németországtól északra terjeszkedik 
a Bottni-öböl irányában.

Az uj depresszió. Európa északnyugati szélén élesebben 
jelentkezik.

Az idő Közép-Európában enyhült és túlnyomóan szá­
raz lett.

Búzánkban tegnap is csekély kivétellel mindenütt esett az 
eső és. ismét a Délvidéken nagyobb erősséggel, nevezetesen 
Temesvár. Drenkova, Nagyszeben, Újvidék környékén. Ziva­

tart jelentenek: Pécs, Szeged, Akna-Szlatina. A hőmérséklet 
kissé emelkedett.

Változóan felhős, enyhe idő várható, helyenkint esővel.

Állomások

45 + 
ag A hő­

mérséklet Szál
iránya és 1

1 í 3
I 9 s ji

ereje t2 3 I Bűmének

Árvaváralja — — —
Selmeczbanya — 64-9 + 18.3 NW 3 1 18 11
Kis-Kartal — —• 63 5 + 18.6 NE 3 1 21 22 17
N.-Szombat —- 65 8 + 15.9 NW 1 0 _ 17 14
Maíryar-Óvár — 66-t + 17.6 NW 4 0 4 16 13
Ó-Gyalla — — Gól + 14 2 N 1 2 2 18 13
Budavcßt — — 638 + 19.0 N 2 3 9 18 16
Sopron — — — — — — — —
H erény — — 65 1 + 16 5 N 7 c 1 IC 14
Keszthely — — 65 5 + 164 N 4 3 — 17 13
Zá?ráb — — 64 i + 16.6 N 5 0 6 22 14
Károlyváros — G5’5 + 14.6 — 0 11 16 13
Fiume — —- 62 8 + 22.3 NE 2 2 — 25 16
Cirkvenica— — 63 6 + 21.6 NW 6 2 _ 22 16
Pancsova — — 63 0 + 138 NW 1 4 4 14 13
Drenkova — — 53-8 + 148 NW 1 4 30 16 14
Zsombolya — — _ — — — — —
Arad — — — 62 0 + IC-7 SW 2 4 14 17 16
Szeded — — 62 8 + 17.1 E 1 © 16 18 16
Szolnok — — 63-3 -j- 2 : 6 NE £ 7 20 14
Eper — — — 63-4 + 1! 8 NE 5 í 1 23 16
Debreczen— — 63 6 + 192 NW J 4 14 25 13
Késmark — — 67-2 + 15.0 N 6 2 1 — —
Unifvár — — 64 5 + 19.8 N 3 2 _ 27 18
Akiia-Szlatina — 64-2 + 17.5 S 2 4 4
Szatmár — — 62 9 4-188 SE 1 4 1 20 :9
Napv-Várad — 63 1 + 17 4 E 3 3 4 19 14
Kolozsvár — — 62 2 4- 19.0 NW 2 3 16 26 15
Nagy-Szeben — 62T + 17.4 S 1 4 27 — 15
Bécs — — — 67 7 + 15.2 NW 2 4 3 16 12
Salzburg — — 68 7 + 145 SE 2 3 — 20 13
Klagenfurt— — 66 1 + 136 SW 1 2 _ 15 1U
Póla — — — 63*6 + 192 N 2 1 _ 23 17
Lesina — — 59-7 + 20.4 N 2 4 _ —
Sarajevo — — 6:-| + 13.2 NW l © 2 15 IC
Torino — — 65*5 + 17.7 0 26 16
Flórénez — — 65-2 + 16 2 S 2 0 26 14
Róma— — _ 62 6 + 185 N 4 2 _ —
Nápoly — _ 62 C + Í7.6 N 0 2 _ —
Brindisi — _ 60 1 4-17 3 W 3 © _ _ —
Palermo — _ 62 5 4-22.4 NW í 4 _ _ —
Malta— — _ Gi 4 + 23 6 NW 4 0 _ _ —
Zürich — _ 6G-S + 12.7 _ 0 _ —
Biarritz — _ 63 7 + 23 0 _ 0 _ —
Nizza — — _ 64-3 + 22.4 _ 0 — —
Páris — 66-1 + 17.9 E 1 0 ■ —
Kopenhága _ 69 7 + i 5.9 W 1 == _ —
Hamburg — _ 70 0 + 18 2 E 1 4 _ —
Berlin — _ 69-5 + 18.8 4 _ —
Christiansund _ 65-0 + 12.3 E 3 _ _ —
Stockholm— _ 69*6 4-14 7 N 2 0 _ —
Szent-Pétervár_ 65 7 W 1 4 _ —
Moszkva — _ G4-G + 21 i E 0 3 _ — —

Suiina — _ 62*1 
59 5

+ 18 9 
+ £5 8

N 1
N 2

0 =- —
Szófia— — _ 60*6 + 132 W ! 4
Konstantinápoly
Athen — _ — — — _

A szélirányok jelölése: N = észak, E kelet, S ^ ^ed 
= W nvucrodt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 több­
nyire dei*ült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult. 
0 — egészen borult, Q = eső, = hó, 3 —
K zivatar. 

Elhaltak névsora 1898# aug# 12-en#
Csávási Kiss K. 78 é. János-u. 153.
Kopp I.. 27 é., VII. Bethlen-u. 1.
•Vetczel V.. 41. Vili. ösz-u. 6.
Özv. Woifix sz. Ritter 80 é. Vili. Csokonai-u. 9.
Eckhardt sz. Günther 72 e. Vili. Örömvölgy 14.
Kanyha Erzsébet 25 é. ?
Márkus Olga 13 é. III. Szt-Endrei-u. 12.
Springer Jozefin 1G é. Hungána-u. 109.
Bulla B.. 38 é. Szerdahclyi-u. 20.
Szendi Mari 37 é. Gyöngy-u. 10.

Lioisó "arló rjt#hó árfalyaaSbl IJezL-tieli JOsztalék
1897-re 1897-re per.ztapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése

1E9S. angusztns 12.

! (uj»ras Vizull ás reggel? órakor 195 cm. I Höméróre^eel" órakor 18° C. Légsnlymerö reg. 7 ó. 768 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

•1 Késs arc.

O
vagy

Mincséfl enlv hektellterenlrtnt

F ä J

fehérmegye

74 ig. 1 75 tg. 1 -< ki- 1 77 1 7G kg. 1 79 te. 80 tg.
lOO kilóira m m n ak ara

1 frttei frt!* 1 Írttól 1 frti, 1 Érttel 1 frtip 1 frt tói 1 frtis í írttól 1 frtlg 1 Érttől 1 inig frttoi Mik

I z ii-Z 9 35 S 40
~ 'Z
9 4S 9*5C 9 55 9 65 9.70 9*75 9Í80 9*85

— 9.3C 9*35 9*40 9.*45 S 50 9Í60 3*65 9.*70 SÍ75 9 80

_ j _ . \ _ S.3S 9 >0 9Í45 9.50 9Í5S 9 65 9Í7C 9.7S 9 30 985
7.— 7.05

— — . - 7.25 7.30

j Boza_ _ __

Ó
vagy

uj
r » J

M1 i-.őaegi 
•uly

hektoliterenk.
írttól Írtig

°j
uj

elsőrendű____
m+'OLireiidü —

70-72 7.10
7.—

7.15
7. 5

Árpa_______ Uj

3
tak armanv _ 
ege:in való _ 
sörfőzésre____

60-62
62-64
64-66

5,65
6 50 
7.50

6.-
720
8 5C

Zab_______ =í - 39—41 5 7C 6.-

Tengert ó Vv»n«ti jM____ — 5 CS 5.IC
. — 0 mu>nemü_ — 5 — 5 CS

Ropcze_ UJ kancízta _ — _ 11 75 12.25
•------ bánsági-------

Kí lea_ - - .. - —

b) Határidőre.
Cenne#-minősege 100 kilogrammonktnL

» ”í 11
1

11
1

11
1

11
1

11
1

11
1

Határidő
Fenz Ara

frt frt

íreo“ ZZZZZ 8.31
8*25

8.32

8 26
ttot* _ _ _ _ ciarcz.—apr._______

6 53 8 55
Tengeri_____________ 16^9. ma.._ __ _ _ 4.14 4.16

4 9C 4,92
4.90 4 92

november
Zab________________ marcz—.*pr._______ — r —

5 38 5.39
Kap.-Hopoxe *u*-------------------------- 12.45 ÍZ 55

II. Különféle termények

r a J
Pénz Ara

frt frt Honnan kr

Sü1*! 63.5C 64.50
lrgyen hordO Disznóiéi p 30

-
Szalonna _

magyar ia legenszaritott vidéki— . —
városi légenezaritott, 4 darabos— — —
füstölt____ —----------------- *----------------

59. —
60. - 
84.-

6üi —
61 - 
65 -

| Újvidék _____

Kalocsa _____ 
Dunaföldvár _ _ _

25-87
16-18
14-15
13-14

-

£ 7.sakkal együtt

" g cgysuiy tiazta^uly 

í brtyrtt.

Szilva-------

boszniai. 18J8. évi. usance-minöseg 
„ 180 darabos -------

• • • *s • --
• • • 80 1 —

szerbiai, . . usante-minöeég —
„ . 100 darabos -------

: . . sí .

7;^
2~_ í

Tisza | 

Száva{

Szentes_— — — —

Zenta _____ 
Titel_______________

Mitrone _ _ _ _

34—36
30—32
28—30
26-27

Szilva-------

boszniai.-------------------- ----
_______  ISO darabos

• __________ 10O .
10.25 
C2 £0

10*75 
12 75

Bé*. { Temesvár _ _ _ _ 
Nagv-Becskerek — 

44—46
30-32

_ — — — 65 1 17.—
SW gramm ónk int Határidőre irorbid,_________________  100 aaraDo.

* __________ 85

15 25 
12.25 
1650

10.75 
12 50 
17.- «Tőrbe a fuvar díjtétel 10 krral 

ubb a budapestinél.

i
Szilvaix — szlavóniai 1898 — — — — — —-------

szennai 1898-----------_____ - A hajódijtételek 100 tilogrammonkint. a oil-
^ Ingyen hordó Szilvasa —

Határidőre
szlavóniai 189S-------______
szerbiai 1898 — — — "

15.50 
14 —

1650 
15 -

btási adóval és a biztosítási díjjal ér­
tetnek.

- Heremar —

luezern» meg-yar. 189» —----------------
lóhere aproszemü 1898 ----------------—

közepszeinü 1896 —• — — — —
narvsz'-mü 1898 —----------------—

ül. A hnjóeiállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

B) £ r t é k t ő z s d e.

» 1 r
I L toteo arloiyam | tárnát
I pen, i »ra ! Ut>

I. Allem adósén*.

• Magyar 411.—*«”•**•
Aranyj. 100. 500,1000frt névért. drhokbMi.jufím.

. 10.0C0 frt névért. diranoLmn, edom. —
KoronaertekO járadék, adómentes----------- — —

1676. kelet, .lset" iliamk. arénán..
1889. évi •Uamvaeoti aranykolceon, adómentes 
1888. ezitetkölcaön — — — ~
Ailamk* vask.czéij. arany adooa-.iOOK. nejért. 
1870. .4. nyeremroi-ukraon. too Irtó. durt, _

: y»r* regole-kilt. ttCtvény, enómenl— — —
I Morvat-sziavoA - • . _.•

Magyar foldtehwrmentesitesi kötvény, adómén um 
Horvat-oiLiVou • • *
Tiszai e» szegedi nyeremenykölcsón

tultív. kotv. adolex. 7 

120.50
120.50 

98 60 
90 -

Í2C#- 
119.25 
10C.50 
89.50 

158 50
157.50 
IOC 60
100.50 
97.— 
97.75

140.-

121.— 
121.- 

99 10 
9C 50 

121.- 
120.25 
101.— 
90.50 

159.50 
158 50 
m 35 
101.5C 
98.- 
98.VS 

141 —

«>
«■/.
**/.
«•/.
«•;.
V/.
»•/.

«•/.
e/,
«•/.

Ertákp.p t t • k.

bi Oo.trOk Sllamadó...*.
EeyeMtett íáradrt papirbM tebroar—augnartn."" oreju.—november—
fjrveflit.lt járod* «délben jiniror-jdim-------

április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — —
Koronaertékü járadék —------ — — ——.r”
Allamsorai. 1854. évb. 150 frt. p. p. adólev. 20*/,

. 1860. , 500 , o. é. . •
* 1860. , 100 , . • . •
: I«*. . mo...-------------
’ 1864. . 60...-----------------

Idegen áilnmadóeeágofc.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön----------- — —
Szerbia or.-kölceön 100 írank ar------ - — — —

° 1 , 100 . . írmtr. felOlb.

n. Más kösköloeönök.
Boenvák-herczegovmai oraz. kölcsön 1805. éVbfll 
Budapest főváros 1890. évi kökeőne, adómentes 
Budapest szekes-főváros kölcsöne adómentes — 
T*mes-begavölgyi vizazab. tára. Kölcsöne — —

101.50 
101 5C 
101.35 
101 35
121.50 
131.25 
164 SC 
140 65
160i-
192 50 
192.-

11C.—
34. -
35. -

97.75 
1C0.-
97 75
98.75

107 
102. 
101.85 
101.85 
122.- 
101.75 
164.50 
141 65 
161.- 
193 50 
193.-

111.-
35. -
36. -

98.75
101.-

«'/,•/• 
4 V.e/t
4 '/# 
4V,7.
5 7,
5 7, 
47,7. 
4 7, 
<7,7. 
47.*, o 
4 7, 
« •/. 
a".1'. 
I V. 
«'/,■/. 
4
< •6 •/, 
4 ■/,•/, 
4
4 */. 
4 ’/. 
4
4 VI. 
4 % 
4 %

» •/.

4
4■/,•;. 
4 '/. 
4 %•/. 
4 '■ 
4 
4 
4

%
•!. 
% 
7. 

4 7.
47.7. 
4 7.
47.7. 
« 7.

» 7. 
6 7. 
6 7.
67.7.
47.7. 
6 7. 
47.7. 
6 7.
47.7.
47.7. 
«7,7. 
6 7. 
6 7. 
6 7.
47.7. 
6 7.
67.7. 
« 7.
47.7. 
1 7.
6~7.
47.7.

47.7.
4 7. 

7. 
7.
7.

I
I

47,7. 
» 7.
6 7. 
4 7.
6 7. 
6 7.
47.7.
4 >a 7.
17.7.

Osztalék
1897-re

8.— 
6.60 

10 - 
6.60
5. - 

50.—
6. -

16.- 
5.60 

18.- 
6.— 

fr.t4.- 
12.- 
14 - 
27.50 
17.- 
S8.60 
70.- 
16.—

Ül. Záloglevelek ée köloeönkötv jj 
al Bnd&peetl Intézetek klboeeátánaL j|

Belvárosi takarék pénztár r.-t._____________
Egyesült bposti fővárosi takarékpénztár_______

• • • . koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r. t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos főldhitelint.__________

• , , 50*evrekoronaer.
• s • • 50*/, evre  _____

M. agr.- és járadékbank r.-t. szölőkötv. kor. ért.
• * * • járadék jegy visszafiz. 102% „

Magyar földhitelintézet papírban____________

• • koronaértékben 50 evre
• • koronaertékben «3 *vre
% • szabály, es talajjav. _

■agyar helyiérd. vasutak kötv. 50% évre____
« • • • e 50 evre kor. ért
« • e e 60 evre 105%

Magyar lelzáloghitelbank___ __ __ __ _____

e .60 évre korona ért. _
. • kőts. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. . kCta. kötv. 50 évre_____
e e köta. kötv. 60 évre ____
. . nyer.-kötv______________
• • , osztr. felüíb__
• • nyer.-jegy---------------------
• • , oeztr. felülb. _
• • nyer.-kötv. e . _

Magyar országos közp. ‘akarókpénztár_______
• • • • kor. ért.

Magyar takarók pénzt. közp. jelzálogbankba 1_ 
Magyar Ukarekpénzt. közp. jelzilogb. kor. ért.

• « • • köze. k.
Osztrák-magyar bank 40% évre ______ * _

. .50 évre____ __ __  _
Feet hazai elafl lakaiékp. közi. kötv._______
„. • • • zálogl. kor. ért. _
Pest m. kérőik, bank_______ ________ __  __

■ • • . köss. k. viasz, no frt .
• • • köze. k. viasz 210 k. _

i> Vidék ée kftlfBltft tut. ktbeeeéldeul

Albina takarék- és hitelintézet _ _ _ _ _
Aradi polgári takarékp. 40 évre ____________

• • • 40 é. visszaüt. 110 frt.
• • , 40 évre _____

Aradmegyei takarékpénztár_______________
Boenyák-herczegovinai szabad, országos h#nk ,
Debreczeni első takarék pénztár____ __  _ _
Erűéiyr. m. jelzáloghiteib. 40 évre_______ __

• 1 ,40 evre visszaüt. _
Horvát-sxlavon országos jeLálogbank ______

• • • • köz», kötv.
Nagysxeb. ált. takp, 31% é., vissz. 110 frt _

. . . 40 evre, viasz. 106 trt _

. . . 40 evre Hl. kib._______

. . . 35 evre IV. kib._______
Nagyszebeni földhitelintézet_______ __  _ _

. . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___ __ __
_ • , nyer.-jegy---------------
Temesvár elad takarékpénztár ______

IV CleSbbséci kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ .
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.
Budapest villamos városi vasat r.-t. _ _ .
Budapest-pécsi vasút_______________ __  .
Déli vasút___ ________________
Eisö cs. kit. szab. dtmagözhajózási társ. _ .
Elaő pesti spódium- ée csontlisztgyár r.-t. .
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst _ _ _ .

. . 1889, arany----------- --

. . 1891, ezüst ______ _

. . 1891, arany_________

. . (oszt. vsn.) 1889, ez. .
Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t____  .
Magyar-gáőorszagi vasat 1. kib---------------- .

, , II. kib-------------------
. . ezüst----------- ---- .

Magyar ny. v. (azékesf.-győr-gráczi vonal)
• . . 1874. kib-----------------------------

Magyar v. ela kölcsön beruh, czélra, arany .
Osztrák-magyar allamvasut 1883.-------------

. e X. kib. 1885 _ .
Torontáli helyiérdekű vasutak------------------

V. Bankok réesvényel
Angol osztrák bank_______ _____ __  _ ISO
Budapesti eankegyesOlet________________100
Kbö magyar iparbank _ -- --------------------- 150
Fiumei hitelbank ___ __  80
Fővárosi bank - reezvén y-társaság----------------100
Budapesti giro- ée penztár-egylet _ 2000 K.
Hazai bank-reszveny-társasag — _ 800 K.
Hermes inagy. ált. váltófizÜt rósxvt. 200 K.
Morvát kereskedelmi bank -- ------------- 240 K.
Horvát leszámítoló bank------------------- 400 K.
Horvát-eziavon országos jelzálogbank _ 100
Magyar általános hitelbank--------------------200
Magyai ipar- se kereskedelmi bank----------- 100
Magyar jelzáloghitelbank,__________ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.------------------------200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takaiakp. közp. jeli log bankja 500

Osztrák-magyar bank---------------------------- 600
Pesti magyar kereskedelmi bank----------- 500
Onionhank—  — 200

100.25 
100.— 
97 50

102.*-
102.50
100.-
S8.~
99.75 

ICO -
97 75
97.50 
89 75
96.75 
99 -
94.50
98 50 

100,'- 
íOf 30
98.75

10Ó.—
98 25 

100 - 
121
122 25 

19, - 
20 - 

103.- 
100.25 
100.25
97.50 

100 75
98-25 

100.- 
95 - 

100.20 
100.20 
96.30
98.50

100.—
98 25 

105 -
99 —

101.-
100.-
101.—
100.-
98.50

99.-
1CC.-
98 50

100.50 
100.- 
102.- 
102.- 
101.ib 
ICO.25
103.50 
102.- 
103 - 
100 26 
123

17 50
100.—

99 2b

100.50 
98.40 
98 50 
96.50

1?8 - 
99. • 

Í20.— 
93.- 

12C. — 
99.SC 

ICO - 
108.5C 
108 50 
98 5C 

102.50 
108.5C 
118.5C

157J50 
108.— 
175 - 
103 SC 
82.-

111*50 
120.- 
130 -

2CC.—
503Í-

905*- 
1440 - 
236 *

101.25
101 —
98.5 J

104Í- 
103 - 
1C1.— 

99 
100.75 
101 - 
98 7; 
aZ 50
90.25
97.75 

100 - 
95 sr
99.50 

102.- 
100 80
93 75

100.50
99.25 

101 - 
122 - 
123 25
2C.— 
21. 

104. - 
101 25 
101.25 
9s.£0 

101.25 
99.25 

löt.
95.50 

101 20 
101.2C
57 -
93.50

101.-
99.25 

106.- 
100 —

102.-
100.50

100*50
99.50

99 50 
101 

99.50 
101.25 
1CC.SC

102.25
101.25 
105.-

10? 25 
124 
18.50 

101.- 
100 -

101.50
99.4C
99.50
97 50

182.-* 
1C0 
121.- 
1CC. — 
121.— 
1GC.50 
101. 
109.5C
109.50
55.50 

109 5C 
109.5C 
12C.50

158.50
108.50 
176.
104.50
8?.-

112.- 
130.- 
135 -
117*.-

205.-
5C8Í-

•10.- 
1445.- 
297. —

14..
13.-

160.-
5.-

6.—
15.—
6.-
8.—
5.50
5.—

•{■50.—
36.-

fi.—
15.-
5.-

5Í- 
12.— 
0 — 

32 - 
14.—

8.- 
t5 • 

100 •

f7.—

III—
6.50
6.60

1,16.-
30

VI. Takarikpéactárak réesvényoL
Belvárosi takáréknénztár____ __  __ _ jOO
B a napest fii. kerületi takaréknénztár _ 50
Budr.pest-erzsébetvárosi takaréknénztár 300 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi takareko. _ 300
Magyar általános takarékpénztár _100
Magyar országos központi takarék pénzt._ 300
Pesti hazai első takarékpénztár _ _ _ 1000

VII. Bistoaité'táriaságok réaav.
Bécsi biztosító társaság__________________200
Becei élet- es járadék-biztosító ictázet 200
Eleő magyar általános biztosító társaság ÍOOO
Fonciere. pesti biztosi tó intézet_________ ico
Lloya, magyar viszontbiztosító társ________100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t_______ 100
Nemzeti baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannon.» viszont biztosító utózet_________ 300

VEU. Gőzmalmok réisvéayei.
Concordia-gőzmai0 m r.-t._______ __  _ 400

. * > elslbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t.___  _ _500K.
Erzsábet-gőzmalom-táni.__________ __  _ 200
Lujza-gőzmalom r.-t____  _ 16O
Pesti hengermalom-társ._______ __  _ *00
Pesti molnárok ée sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Vtktorta-gőzmalom____ __  _ _ ^5q

IX. Bányák áe téglagyápak részv.
Budapesti tégla- ée mészégető r.-t. _ 200 K. 
tiudapest-szentlőnnezi téglagyár _ _ _ 100 
Egyesült tégla- ée ere mentgyár r.-t. _ 100
Escakm. egyesült kőszénb. es inarv_____ 100
Felsőmagyarorsz. bánya es kohómü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. _____________ l00
Kassa-somoai kőszénbánya r.-t. id. eüsm. 30 
Kis-sebesi granitbánvák r.-l. _ _ _ *00 K. 
Kőbányai gőztógiagyár r.-t._ _ _ _ 16C
Köszéubánya és téglagyár r.-t._______ 200
Lechner rákosi téglagyár r.-t.____________ 100
Magyar asphalt r -t______________ 100
Magyar ált. kőszénbánya r.-l____________ 100
„ • • , * , 1898. kib. _ 100
”a67- goriégla-, czem.- ée gypazgy. r.-l lOO
Magyar kerámiai gyár r.-t.____________ 100
Péter hegyi téglaipar r.-t.__________ 300 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-l____________ 100
Újlaki tégla- és meszegető r.-t._________ 150

X. Vasművek ee gépgyárait részv.

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.----------300
.Danubius m. hajó- és gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz ee Ursa vasöntöde és gépgyár____ 400
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbb»-. 200 K.
Nadragi vasipar társulat____ ___________ joo
.Nichoison“-gépgyár reszv.-társ.____ 200 K.
Rimamurany-saigótarjáni vasmű r.-t. _ lOO
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár , _ __ 300
Teudloff s Dittrich gépgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K.
Weitzer János gép-, waggongyár ■ vaaönt 400K.

XI. Könyvnyemdák részvényei.
.Athenaeum* irodalmi és nycmdai r.-t._ 100
Franklin-társulat_________  _ _ _*ZI 150
.Kosmos* mQintézet          100
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t. ___ 900
Pesti könyvnyomda r.-l     _ ~   ^00

XD. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsöczö-társolat _ 400 K.
.Apollo* kőolajfinomitó-gyar r.-l____  200 K.
Bantlin-féle vegyi gyarak r.-t._______ 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.__________ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t. _ ___ __  200 K*
Budapesti általános villamosságTr.Tt.'“ soo Z. 
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ 100 
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t, 200
Első magyar részvény seríőződe____ »00
Első magyar sertéehizlaló r. -t   _ s00
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _ *00
Első magyar szálloda r.-t.____ — _ II 80
Első pesti spódium és csontliszt gyár"’ Z 100 
Fiumei nzshantoió- es nzskemeuyitő gyár 500 
Gsebwindt-féie szeszgyár _____ *00
.Hungária* műtrágya és kénsav-gyár _ 100
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-l ___ jqo

'JtTl JSS
Kőbányái király serföző r.-t___ __  ___ *qq ^
Kőbanyai polgári serfőző részvény-tára. 200 K.- 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor. _ _ _ jpy

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-lZ Z 100
Magyar ruggyantaárugyár r.-l____ __  lOO
Magyar vasúti forgalmi r. t. ______ _ 200 K.
Magyar villamossági r.-l ______ __ SOO kI
Nagyszebeni vilamosmü r.-l _ _ _ _ 500
Nemzetközi villamossági társaság _ _ _ 200 
Nemzetközi waggontőlcsdnső r«-l_ _ 400 £. 
Popper Lipót faipar r.-l-----------   2000

104.- 108.- -j-
| t?0 - 125.- 3 60

ó2. — 24 -
219.- 221 —

!1Í75.^ 1180.—
1 aes - 310 -
! SCO — 805.-
,320c - 8250.-

12.—

245 - 250.-
10".-
14.-

2ar- -
35CO — 35:0.- 9.—! 115.— 120.— 10.—

85 -;l 80.- 32 -
m - 147.-

ilCíC — 1050 -
II fr. 3
i 300.- 

400.—
210.-

1 1 £ 1 1 
*1

710.— 715.- 7.94% „237.— 230 - 10.— ':70 - 17?.-
1 610.— 65.- 9.94%o

2Sd.- 10.-
14? — 133 -

4.50
3.-
3.-

109.- 112 -
263 - 263.-

35 - 98.—I 137.' 139.- fr. 28'/,
112.- 114.- 9.9i*/„
76.— 79.—
22.- 24.—

! 1C3 — 105.- Nevertek
j 740.— 

878 -
745 - drbkint
892 -

1C6.- 108 - 5
523 - 225 - 5
10C.— 100 5C
97.— 98. 10085.— 90.- 40159. - 160 - 4085 — 87 -

627 — 629 -
253 - 256 - 6

5

160 -
95 JL

165.- 95 L.96 - 97 - 10
2270.— 2280.- 100

topp.
1C7 - 11C!-

219Í- 220 -
í 3C. - 135.-
228 - 240.-

380.- 
257.- 
90.- 

ÍS5.- 
15CC, -

390.- 
260 - 
»5.- 

200 - 
1550.-

660.-
450Í- 47C. — kamat!.

rö115- 125 - 3
119.- 12: - 3
150.- 152.- »7.
42-.— 42C - 4

1350 - I340.— 6
265 - 270.- 9
140.— 150.- 4
235.- 240.- 67.
135 - 14C.-

1430 — ’480 -
465 - 475.-

20 ~ 25*-
45.-

310 - 320 -
48.- 50.-
85 - 88 -

111.75 112.-
154 50 155 —
133 - 135.-
159. -
185 - 190--
140"- 141 5C
490.— 510 -
322.— 325 -
62C - 625.-

Quarnero résevén vtársaság _____ 1M 
Royal nagyszállója részvénytársaság_ 200 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-l _ _ _ _ 200
Sziezeki tárházak r.-t. _____ _ 100
Telefon-Hírmondó r.-l lOO í.
Törökbirodalmi dehányegyedárnsági r.-l 300 fr. I

XIH. Köelekedósl váll« réiiv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-l _ _ 100 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-l _ _ _ 100
Barcs-pakráczi vasút— ______ 200
Budapesti közúti vaspálya-------_ _ _ 100

, . e id. részj. _ — 100
• • • élv. jegy--------

Budapesti villamos városi vasút _ _ _ 100 
, • • • élv. jegy —

Budapest-szenllőrinezi h. é. vssut _ _ 100 
. . . . els. részv. 100

Bpeet-ujpest-rikosp. vili.köz. vasat r.-t. 300 H 
Df-hrecren-hajdúnánási vasút — _ _ — 10®
Déli vasút___ _____________.-----------  200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe. részv._300K.
Kassai közúti vasat____ __  _ — _ _ 100
Kassa-oderbergi vasút-------— _ — —
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folyam- es t-nsrerhajózási r.-t. 200 K. 
Magyar-gácsországi vasat _____ *0®
Magvar helvi érdekű vasutak r. t.-------^2
Magyar nyugoti vasút -----------------------»»
Miramaros» eóvasút els. részv. _ _ — 100
tíírarnaros. dó vasút törzsrészvényei — — 100 
Máramaroiu eó vasút B. részvényei _ —- 100 
M&rosvasárh.-ezaszrég. vasút els. részv. _ lOO 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. 100 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 H
Osztrák-magyar ál lám vasút----------- ---- 200 ar.
Pecs-tarca: vasút--------------- ------------• —
Szlavóniai h. é. vasat els. reesv. _ — _ *00

XTV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy------------------------

. . oeztr. felülbélyegzéssel-------
e , nyeremény-jegy— — — — —

Bécsvárosi nyereménykőlcsön 1874. évről _ _
Buda városi sorsjegy----------------------- - —. — —

„ e csztr. felülbélyegzéssel-------
,J6 szív* egyesületi sorsjegy — — _ — — — 

. . e osztr. felülbélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy----------------- -

e e e . osztr. felülbélyegz.
. . , „ nyeremeny-jegy

Óláéi vörös-kereszt sorsjegy__________— - ’
e , , , osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kei-eszt sorsjegy — —------ - —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ______
Pálffy sorsjegy------------------_

XV. Pénsnemek
Arany, ss. se kir. vert—-------_ _ _ — —

................................ kör.------------------ --------
• osztrák vagy magyar 8 frtos — — — —
• 20 frankos-------— — — — — — — —
• 20 márkás—----------- ---- —----------*
, török aranyiira — ---------------— —

Kémet bírod, vagy egyénért, bankj. (1® márka! 
Franczia bankjegy (1(>0 frank) — — —- — — 
Olasz bankjegy (100 líra)----------- ------------ - —*
Ptpirrubel darabonkint— _ — _____
Román bankjegy (100 lei)_ ______
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) —. _ _ _

134 -

2t7 - 
112 — 
208. -

222.-

6 50 
6 75 
2.

XVI. Viliik Árfolyama nitrát
Amsterdam _ _ _ 100 hollandi frtért _ _

100 frankért-------— —
10 sterlingort _ _ _ 

100 markáért— _ _ _ 
100 líráért _ _ _ _
100 frankért------------
100 . _____ __
100 rubelért_________ _

London ----------- _
Német bankpiacuk 
Olasz bankpiacuk _
Pária-------------------
Svájczi bankpiacuk 
Szentpétervár _ _

XVII Határidőre kötött érték*
Augusztus hó végére.

Magyar aranyj áradók-----------_____
Magyar koronajáradék __ _ _____
Magyar általános hitelbank ___  _ _ _ _
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_ _ _ _
Magyar ieizáloghiteibank _________ __  _ _
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank   —-
Rimamurányi vasmű _________ __  ____
Budapesti közúti vaspálya-társaság_ _ _ ...

Osztrák hitelintézet _ ______
Déli vasút------------------------ ------------ --
Osztrák-magyar allamvasut    .

135

219 - 114 — 
2C9-

275 - 
256 5C 
130.-

75.- 
103. -

487 -
10C. -

I91!-
*.9d. 50

2Í4Í™
2 2
9j. -

67.-
101.-
101.-

223.-
175,-

8 SC 
7.25 
2.5C 

«73. —
61 50 63.50
62 75 63.75
3.70 4.10
3.90 4 15
3. — 8.50

1C.50 11. *
2.6C 3 -

11 — 11.50
11.50 15.-
20 - 20 5C

204.- 2C6. —
66.- 67.-

5.66 5.71
5.63 5.C8
9.52 9.55
9.52 9.55

11.76 11 80

56730 59--
47.50 47.70
44 20 44.40

1.26% 1.27%

99 60

120 05 f2C 45 
58 Vs 59 02Vt

44 2u.i 44.40 
47.521, 47 67% 
- 47.25 47.50
126.25 127,25

I20 50h 
98 70 

395 
102-75 
24S 50 
261 75 
253.
389 50

361.- 
77 SC 

362 -

I2C 75 
98 90 

i>95 50 
iC3 25 
25u* - 
262 ^5 
253 5 O 
390 -

361.20 
78 - 

362 25

e esáael ó ár f«l7i aik.
Magyar általános hitelbank _ _ . 
Osztrák hitelintér-t ______
Magyar aranyjárat, ik _ _ _ _ .
Magyar koronajáradék _______   .
Magyar ipar- és keresk. bank _ .
Magyar jelzálogbank-----------_ .
Magyar pénxv. ée lesz. bank _ _ . 
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ _ .
Őszi-magyar állam vasút _ _ _ . 
Budapesti takp. és zálogköL _ _ .
Molnárok és sütők gőzm.____ _ .
Magyar keresk. részv. társ. .. _ . 
Pesti m. keresk. bank 

395 - 
361 - 
120.75 
98.75 

10*.— 
249 — 
262 - 
253 - 
362.-

Magyar villám rószv.-tirs— _ _ _ 
Salgó-Tarjáni kfleednh,_ _ _ _ _
Buaapesti villamossági r.-t _ _ _
Hazai bank r.-t.--------------- _ _ _
Ganz féle vasöntöde___  _ _ _
Magyar kerámiái gyár _____
«Danubius* m. Hajógyár----------------
Jég- es viszontbiztosító részv.-táre _ 
Magyar ált. kőszónbányaréezv.-tara.
Magyar ezukoripar r.-t. A sót. _ _
Déli vasat _ ________
Egyes, tégla- és esemeutgyár_ _ _ 
Bp- Erzsébetv. takarékpenztár 

Kamatoló kincstári utalvány kamatlana (6 hó)—  *%
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámitoiasnál  *%

62» -

101 - 

78 -

Budapest bankegyesület---------
Pesti hazai első takarék pénztár « 
Egyes. (öv. takp.— _ _ _ _ - 
Kőbányái királysörfozőr.-t. — . 
Concordia gőzmalom — — — .
Belvárosi takarékpénztár---------
Schlik-féle vasönl ée gépgyár . 
Magyar asphalt r.-l _ _ _ .
Pciti Victoria gőzmalom___  _
Budapesti közúti vasút— _ _ _
Bp.-újpest.-r. villám, vasút _ _ 
Budapesti vili. városi vasút X - 
Eire» km agy, kőszénbánya r.-l ,

389 - 

256 -

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánoi    _ _ . -*'/,% 
• -3 Ve
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS ISI 1898.
gxen hirdetési rovatban minden exA 
Offya^erl beiktatása közönséges pstlí 
betűkből £ krrai. e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő-

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
Kis hirdetássket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Pacnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Terez- 

" körút 54. szám.
Barger Vilmosáé

dohánytözsdéje Andrássy-utSl. 
"(Oktogon.)

Dentsek Júlia
dohánytözsdéje lózsef-körct 

50. sz! fBaross-utcza sarkán.)
Kemeesek A.

dohánytözsdéje IV, Pttón-tér 
3. szám.

Toldi Tájos
könyvkereskedése Buda, li., 

Fö-utcza 2. szám. 
«alamint minden hirdet««! 

iroda.

Csinos
fatal asszony vagy leány barát-; 
sását óhajtja úri ember. Aján­
latokat czimmcl vü :y taktikával 
„.Jó haváf’ jelige alatt k-'r a 
k ’ '.V '

Fenyő!
Édesem! Most elutazásod után 
tudom csak, mily igaz irántad 
való érzelmem! Nem tudtam 

megbecsülni boldogságomat, 
mig közelemben voltál. — 
Istenem, miért is nem hasz­
náltuk lel együttlétünk minden 
pillanatát! Magaddal vitted 
telkemet, mely folyton ott 
bolyong nálad. Hát te édesem 
gondolsz néha rám és egvütt- 
ivtünk felejthetetlen napjaira. 
Nyugtass meg drágám mielőbb 
ide czimzett poste restante 
levélben, melyben a vasúton 
tett Ígéreted beváltását és a 
mód megjelölései kérem, mi­
ként irhatok neked. 6793

Csemege-szőlőt
bármily mennyiségben szállít, 
kilónként 17 krért Reach 
Miklós szőlőtulajdonos Új­
vidéken. Ugyanott egyéb gyü­
mölcs js kapható. 6795

Vétel.

Eladás.
Hacznált ée uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi nenzszekrénygyar raktá­
rában. Budapest, V., Bál» 
tfárry-utcBii 6. sz.

IT ó--rá dmegyébea
i vasút mentán állomással 
•:ry 750 magyar holdas birtok 

eladó. C á kiad hivatalban.

Megvételre keresek
egy jó forgalmú dohánytözsdét 
készpénzfizetés mellett. Gzim 
megtudható a kiadóhivatalban. 

__________________ 11007
Csemege-szőlőt,

300— 400 métermázsát veszek, 
ajánlatok faj és ár megjelölé­
sével „Csemege-szőlő"* jelige 
alatt a kiadóhivatalba cziin- 
zendök. 67S3

Alkalmazást keres.
Házi kisasszonynak
gyermek rn'ellé. társalkodónö- 
nc-k vagy komornának egy 
úrnőhöz ajánlkozik jó családból 
való árva leány, ki négy pol­
gárit végzett Czim a kiadóban.

676/

Egy gépész,
ki egy nagy uradalomban 20 
év óta alkalmazva van, s a 
gőzeke-kezelést érti, tanult 
lakatos, keres megfelelő állást, 
október 1. vagy január 1-re. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6754

Intelligens hölgy,
jó magyar- és német Írással 
irodába alkalmazást óhajt. Czim 
a kiadóban. 6765

Házmesteri
vagy ehez hasonló állást keres 
gyermektelen házaspár; szük­
ség esetén kis óvadékot is 
adhat. Czim a kiadóhivatalban. 

________________ 6772

Magányos
úrhoz ajánlkozik csinos fiatal 
vidéki leány, ki a háztartói 
teendőkben jártas, mint ház­
vezetőnő. Szives ajánlatokat 
..Hűséges“ jelige alatt kér a 
kiadúkivatalba. 11059

Alkalmazást keres
fiatal házas férfi, óhajtana 
irodába bejutni, esetleg rak- 
raktárnoki állást elnyerni. Czim 
* kiadóhivatalban. 1100S

Alkalmazást nyer.
Ügynökök

felvétetnek magas jutalék mel- 
lett Almási-utcza 4. I. em. 
_______________ 34132

Állást talál
nőtlen, kezelő gazdatiszt
a veszprémmegyei gecsei bér- 
uradalomnál. Ajánlkozások, bi­
zonyítvány-másolatokkal együtt, 
a melyek visszanem küldetnek, 
Gyapay Viktornó úrnőhöz 
küldendők Gecsére. 34250

Lakás és bérlet.
Szeszgyár. 6742 

Szünetben levő Erdélyrész leg­
forgalmibb helyén, közvetlen 
fő országút mellett, legolcsóbb 
gabonapiacz és vasútállomás­
tól negyedórányira, gyártáshoz 
kitűnő bő vízzel gazdasági 
szeszgyárra is alkalmas 5 hol­
das telken, épületeivel, beren­
dezéssel vagy a telek más 
gyári czélra is külön-külön ked­
vező feltételekkel hosszabb 
időre bérbe vagy örök áron 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Monoron,
a főtéren, sarokbolt lakással 
minden szakmának kitűnő, 
régi üzletihelyiség kiadó. Cziim 
a kiadóban. 6719

Oktatás.
Okleveles tanítónők,

nevelönök zene- és nyelv- 
ismerettel, gyermekkort ész- 
nök, bonneok elhelyeztetnek 
Nietschné Gereon Anna
által Budapesten, Andrássy- 
ut 21.________________ 3413g
III-ik poíg. osztályt
tanuló kis leányom mellé 
német-magyar nevelőnőt kere­
sek. Czim a kiadóhivatalban. 
_____________________  6791
Szolid okleveles tanítón#,
úri leány, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal a zongora, német- és 
franczianyelv oktatásából, to­
vább képzése végett a fővá­
rosba szeretne jutni, egy ke­
resztény úri családhoz teljes 
ellátási a külön szobácskával, 
ellenérték : hétköznaponként 3 
óra zongora vagy nyelvekből 
esetleg correpetitor elemi és 
polgári tantárgyakból. Czim a 
kiadóhivatalban. 6760

Különféle.
4% kiló kávé

nettó, bérmentve, utánvét vagy a pénz 
előre beküldése mellett; legjobb 

minőségért szavatosság.
Afrik. Mokka gyöngy ... 370
Santos, finom ............... 3.70
Cuba, zöld, legfinomabb 4.35 
Ceylon, kékes zöld, légiin. 6.10 
Arany Jáva, sárga legf. 5.90 
Gyöngy, legfinomabb ... 5.55
Arab mokka, illatos......... 6.90

Árjegyzék és vtmjegyztk Ingyen.

Ettlinger & Comp. Hamburg.
33906

Bankkölcsön
földbirtokokra. 1-ső helyre 
4°/„, II. helyre 5°/0. Minden hold 
földre 50 írttól 200 frtig külcsü- 
nöztetik. Törleszthet!) 10—60 
év alatt. Bankkepvleelo Bu­
dapest, I., Fejérvári-ut 7. 6787

Csere.
A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adó­
mentes háromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező ház azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 

földbirtokkal. Ajánlatok 
,C«ereu jelige alatt a kiadó­

hivatalba. 11042

hirdetés
Tisza-Földváron

(Jász-N.-K.-Szóin ok-megyében.)
a „Polgári társulati alapnak“
a piacztér és gőzfürdő mellett 

levő
Nagy vendéglője
és a vasúti állomás mellett levő
Vasnti vendéglője
folyó éri szeptember hó 
4-ón, délután 3 órakor árverés 
és zárt ajánlat utján, húrom 
évre bérbeadatik a polgári alap 
hivatali helyiségében. A felté­
telek ugyanott megtekinthetők. 
34252 Az igazgatóság.

Páris.
Fénykép után Párisban tar­
tózkodó művésznő, gyönyörű 
olajfestményeket készít. Levél­
beli megkeresésre bővebb fel­
világosítással szolgál. A levelek 
„Portrait 30u az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába czimzendők. 

________________34165

Pályázatok
fa Budapesti Közlönyből.) 

Pápai m. k. füldmives iskolánál 
ösztöndíjas gazdasági segéd. 
Dévai kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Szolnok? kir. 
járásbíróságnál írnok. Dévai

Minden hirdetésre felvilágosítás
E kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel -rhj, tett hirdetések minden közlése utM 
még 30 kr. béiyegllletók is fizetőn^

alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354
kir. tvszéknél hivatalszolga. 
Szolnoki m. kir. pénziigyigaz- 
gStósúghoz p. ü. titkár. Erzsé­
betvárosi kir. tvszékhez telek­
könyvi átalakító dijnok. Vallás- 
és közoktatásügyi magy. kir. 
minisztériumnál hivatalszolga. 
Budapesti kir. adófelügyelőség 
számvevőségénél számtiszt. 

Kékesi királyi járásbíróságnál 
segédtelekkönyvvezető Nagy- 
becskereki magy. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál számgyakornok. 
Kézdi-vásárhelyi kir. tvszéknél 
aljegyző. Duna-fóldvári kir. 
jbiróságnál írnok. Szász-régeni 
kir. jbiróságnál Írnok. Szegedi 
kir. jbiróságnál aljegyző. Sel- 
meczbányai m. kir. bányászati 
és erdészeti akadémián több 
tanársegéd. Székelyhídi kir. 
jbiróságnál Írnok. Nagy-szent- 
miklósi adóhivatalnál adotiszt. 
Budapesti kir. adófelügyelöség- 
nél fogalmazó gyakornok. Felső­
bányái rn. kir. hányaiskolánál 
tanár. Szentesi kir. jbivóságnál 
albiró. Márm.-szigeti kir. adó­
hivatalnál gyakornok. Mező­
kövesdi kir. jbirósághoz írnok. 
Pécsi kir. Ítélőtábla területén 
több joggyakornok. Nagysinki 

kir. jbiró-ágnál albiró. Buda­
pesti állatorvosi akadémia 
bonczlani tanszékénél intézeti 
szolga. Szegedi m. kir. állami

fa- és fémipari szakiskolán!] 
mühelvszolga. Sátoraljaújhely] 
kir. p. ü. igazgatóságnál fogl 
mazó. Tekei kir. jbirósá^ál 
dijnok. Székely-udvarhelyi6!;], 
p. ü. igazgatóságnál pénzhni 
segédtitkár. Fiumei kir. p j 
igazgatóságnál hivatalszoV 
Veszprémmegye törvényható. 
ságánál alszámvevő. Sátoraik 
újhelyi m. k. pénzügyigazgaii" 
Ságnál fogalmazó. Kolozsvár 
városi kir. jbirósághoz végre 
hajtó. Győri kir." tvszéknél 
Írnok. Kassai kir. p. ü. igazgató. 
Sághoz számgyakomok. Áraj 
város közig, hatóságánál hjva. 
talszolga. Hajdú-böszörményi 
kir. jbiróságnál hivatalszoH 
Máros-vásárhelyi kir. tvszét.' 
nél aljegyző. Aisó-Lendvai kir 
jbiróságnál aljegyző. Késmárki 
m. kir. adóhivatalnál adotiszt 
Aradvármegye tvliatOságinál 
központi Írnok. Duna-adonyj 
kir. jbiróságnál telekkónvyj 
átalakitó dijnok. Uj-aradi ki, 
jbiróságnál Írnok. Sümegi áll' 
reáliskolánál német- és fran'. 
czia-tanár. Pozsonyi kir. tvszék." 
nél irodatiszt Oraviczabányai 
kir. jbiróságnál írnok. Nyitna] 
kir. tvszéknél albiró. Zirczi kir 
jbirósághoz telekkönyvvezetü" 
Pancsovai kir. jbirósághoz ah 
jegyző.

.ti V-

1 1 ;o yrp
: prV'S-
; ti éj Ltia

cti! F3
ü.M V-1

szíj-, nyereggyártó és 
heröndös. no?6

Cs. és kir. udv. szállító. — ü 
Fensége József fokerczeg és Co­

burg herczeg: nCv. szállítója.

Budapest, Vili., Mnesn-koret 10,

C • .

• A)J lóra vain különféle 
•'s sár;;.',rf7.V('retékre. 100 
ere_'-7 r. kiil nfele ango!- 
ferelekek, ostorok, lovagló-

- cs szerszámtisztitij esz- 
:::. ináé in minden áru 

tiszt uraknak nyereg- 
il a/ . ’Vü ket bérmentve.

s^kemenesék,
cserépfed ól t- tégla tömege- gyártására, valamint teljes 
téglagyár-telepek felállítását és üzembe helyezését gép­
berendezéssel ezyöft saját szabadalmazott rendszer

szerint elvállalja

HCLZNER GYULA
Több mint 50 megtakarítás fűtőanyagban. Elsőrangú 

ajánlatok és elismerő levelek. 34169

:-'é:nselű Gaid.nsch.ek Testvérek
Eudspesi, VI., Csengeri-utczs S3. földszint 4.

Magyar királyi állam ve. suták.

32022/GY. szá: 1156

Hirdetménye

állomáson 1S9;

A kczbesitheMen és f i: 
bálvzat 70. §-a értelmében i 
az alább felsorolt állomások 
napokon kerülnek eladásra, 
meghivatik.

Szatmár 
Budapest dprt.
Pozsony 
Fiume
Eszek
Nagy-Szeben 
Debreczen 
Kassa 
Nagy-Várad 
Kecskemét 
Budapest nyug.
Szabadka 
Zágráb 
Hiskolcz göm.
Szeged 
Csaba 
Pápa 
Újvidék

Budapest, 1S9Í

(Utátinyc

s szállítmányok a vasúti üzletsza- 
tyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
teheráru raktáraiban a következő 

melyhez a i. ez. közönség ezennel

augusztus 1 
•> 17
, is
„ 18
. 19

b-an.
-én.

22-en. 
t2-én.

2d-an.

21-én*

9-én.

Az igazgatóság,
. nem díjazunk.)

AZ ÖNSEGÉLY!

líilviclistein M.

Tisztítási
v^ínolat,

VBl., Myár-utcza 34.
? Tisztit alaposan, pontosan és olcsón egész 
;« lakásokat, üzleti helyiséget. Ablaktisztítás 
J bérletben nagyon olcsón és pontosan csakis 

megbízható munkások által.
Úgyszintén padlók beeresztése és lakkiro- 

zása legjobban lesz eszközölve.
S® <> ti c> is 1í iá Eí . sváb, oH-osaceji^K-grelí

ciános kiirtását |.:e I,:.; nninónnol me,y 2 forintért darabonként eladó. - Főraktára a cs. *s 
elvállalom híd ricZI yJZytiPfJU kir. szab. Ditrichstoin-fvl»* poloskairtó-szernek, üve­

genként 15, 40, 75 kr. és 1 frt 50 kr. Kitűnő rovarpor mindennemű férgek ellen, csomagonként 20.
40 kr. s 1 frt. Kapható mindennemű füszerkereskedésben. SS191

J >té 11 vasút.

Hirdetmény.
A bécsi jubiláns kiállítás alkalmával a déli

tetemesen mérsékelt árak mellett (körülbelül 
deztetnek.

vasút összes vonalairól Becsbe és vissza 
50%-nyi mérséklés) különmenetek ren-

1165

Menetárak Becsbe és vissza:

Az alábbi vonal állomásairól.

Fiume állomás .................................................................. . ... ........... .
Tormás—Zala-Szt.-Iván...................................................................................
Szt.-Lászlú—Nagy-Kanizsa........................................................................... .
Mura-Keresztur—Barcs J
Mura-Keresztur—Csáktornya) _ _____ _______  __ —
Komáromváros—Lelle ^ *
Szemes—Székesfehérvár ........... ... _ __ ________ ____ — .
Dinnyés—Budapest d. v.(
Moha—Komárom ) ........... *..........
Marhof—Sziszek................................................................................... _ .

A bares-pakráczi vasat alábbi állomásairól.
Sz'.atina ................... ........... ........................................................... —
Daruvár..........................................................................................................  .
Pakrácz—Lipik....................... . ...................................................................

Ezen külünmenetekre az odautazásnál (Becsbe) a következő vonatok használandók

11. 111.
osztály
korona

1 
1 

1

22.—
8.—

10.—

18.— 12.-

3S.— 15.—
25.50 17.—
28.— 19.—

21.—
23. —
24. —

J.U

X iinnt- Indulási Érkezés
Vonal : szám. Indul: nap Becsbe

Fiume állomás........... 805 Fiume... 5*> reggel Szombat Vasárnap
Nagv-Kanizsa—Pragerhof 205 Nagv-Kanizsa ... . . 2^5 délután aug. hó aug. 14-én
Sziszek—Steinbrück ... 505 Sziszek................. 824 reggel 13-án. 5£o reggel.

Barcs—Nagy-K anizsa... 910 Barcs .................. 915 este Szombat 5
Bpest d. v.—N.-Kanizsa 215 Budapest d. v. ... 235 délután aug. hó >
Komárom-Székesfehérvár 713 Komárom .......... l»o 13-án.

N.-Kanizsa - Wr.-Neustadt 305 Nagy-Kanizsa ... éjiéi
Vasárnap 
aug. 14-én. c 7

Slatina | 2113 Slatina 500 délután Szombat
Daruvár ’ állomások 2013 Daruvár ........... 403 aug. hó
Pakrácz-Lipik) 2013 Pakrácz-Lipik 250 13-án. !

A visszautazás a menettérti jegy érvényességi tartamán (14 nap) helül bármely menet- 
rendszerű posta-, személy-, vagy vegyesvonattal történhetik és az utazás egyszer megszakít­
ható. Gyorsvonatok a visszautazásnál fél gyorsvonati menetjegyek váltása mellett használhatók.

-a Kaphat , Buzit«:
Budapest, Muzeum-k

: »/fii ved i;azdag|

Ármin könyv B 
at 3. sz.

Magyar királyi államvasutak.
15tsU4 98. sz 1174

E#5

A magy. kir. államvasutak igazgatós ',ga nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdet a Pécs állomáson előállítandó következő 
építményekre u. m.:

felvételi épület verandával és melléképületekkel,
postaépület verandával és udvarral,
gyorsáruraktár rakodóval,
áru- és vámraktár irodákkal,
egy 165 m. hossza, íö m. széles nyílt rakodó,
L os
falazott púi

-:oz melléképülete,

ornazi sát ótiemencze és
iű'omusi kút létesítésére szükséges építési munkák végre-

hajtásáia.
A tervek, r ■: 1 vetés, az egységárjegyzék, a szerződési 

tervezet, az ajánlati rn n.a. a pályázati feltételek, valamint a 
ír unk, k Vegiv.. k-itött feltételek, Budapesten a magy. 
k r. akamvií-uiur: igazgatósága magas építményi ügyosztályá­
én iTerez-Kurut 56. sz. llí. em. 14. a.) és Zágrábott az 
udeívez tv g t ályafentartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az . iv L legkésőbb 1898. évi szeptember hó G-án
'Arii 12 órái/ kell benyújtani, alulirolt igazgatóság építési 
főosztályánál t-körut 56. sz. 11. em. lu. ajtó.)

Az ajánlatokat 50 kros, az ajánlat mellékleteit ivenkint 
lő kros bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal 
kell benyújtani: „Ajánlat a pécsi állomáson létesítendő magas 
építmények elA állítására.“

Csak az őíszcs munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 
vétetni. Az ajánlat benyújtását, megelőző napon, vagyis 1898. 
évi szeptember hó 5-én déli 1-1 óráig Sí.Oü azaz nyolczezer 
o. é. frt bánatpénzt keil a magy. kir. államvasutak iöpénztá- 
ránál (Andrássy-ut 75. sz. főMszint) akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapíroméin letenni. A bánat­
pénzről szóló ietétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezeti írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevény- 
nyel adandók fel. * J

Budapest, 1898 augusztus hóban.

Az igazgatóság,
(Utánnyomást nem díjazunk.)

S IMIM
magyar tud. akadémiától Marcziíjányi-dijjal jutalmazott pályamunka.

2v£e.g-^-arcs ford-itásro. veeérlS segréd.teön.5rxr, kieg'éezltée-a.f 
el utiérrtiet-ixa.ag’^-ar ezótaLrakítiOss.

A magyar nyelvnek legjobb forrásaiból szerkesztette 

SIMONYI ZSIGMOND.
Ára fúzve 4 forint. (Utánvételes rendelésnél 20 krajczárral tSbb.)
Simonyi Zsigmond, a Magyar Nyelvőr uj szerkesztője, kinek nem rég jelent meg 
Tüzetes Magyar Nyelvtana, most ez uj pályamunkát tette közzé, melynek nem csak 
tudományos, hanem gyakorlati jelentősége is van. A németből való fordítások révén 
számos idegenszerűség áradt el irodalmunkban. Hogy e bajon némileg segíteni lehessen, 
az Akadémia pályázat utján gondoskodott e kézikönyvről, melyben a fordító gyorsan 
megtalálhassa a német szólásmódnak megfelelő magyar szólást. Simonyi munkája a 
német szólások betűrendje szerint haladva közli a megfelelő magyaros kifejezést, még 
pedig a legjobb forrásokból: jeles íróinkból s a népnyelvből, s idézeteinek többnyire 
urát is adja pontosan. Könyve kiegészíti a német-magyar szótárakat, melyek e tekin­
tetben igen hiányosak. Legjobb hasznát az irók s az iskolák vehetik, de bárki is 

haszonnal forgathatja, a ki magyaros stílusra törekszik.
Kapható az ^EGYETÉRTÉS-* kiadóhivatalában Budapest, IV. PapnÖvelde-ntcza 8.

2516/1898. szám.

Alolirott erdőhivatal részéről közhírré tétetik, hogy a doroszlói 
m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó karavukovai íelső-erdő 1G. tagjában 
148-97 holdon lévő 1710 köbméter kemény épületfa és 13130 köbméter 
kemény tűzifa 44412 frt 76 kr. kikiáltási becsár mellett tuskóirtás 
kötelezettséggel és azon kikötéssel, hogy a szerződés jóváhagyásától 
1899. évi márezius hó végéig terjedő kihasználási időtartam alatt a 
kincstár avagy engedményesei a területet tetszésük szerint legeltethetik, 
felsőbb jóváhagyás tentartása mellett az apatini m. kir. erdőhivatal 
irodájában 1898. évi augusztus hó 29-én d. e. 9 órakor meg­
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek, valamint az eladandó fatömeg 
részletes becslése az alolirott hivatal és a doroszlói m. kir. erdőgondnok­
ságnál megtekinthetők.

Apatinban, 1898. évi Julius hó 30-án.

34253 M. kir. erdöhivatal.

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a legbizha- 
tóbb gabuaminflségil 
tizedes és századéi 

hídmérlegeket a 
Budapesti gabna él 
értéktőzsde szállítója.
Gyár és Iroda 

BUDAPEST, 
Eötvös-a. 44. ez.

Alapittatott 1871-ben. Javítások pon- 
33930 tosan.
**.ArJ»tyx4k Mraentve-'W

Évtizedek óta fennálló 
és jó hírnévnek Srvendó

likőr-gyár
és

pálinka-nagykereskedés,
desztilláló készülékkel, 

legújabb rendszerrel, 
nagy gyári teleprpel, elő­
kelő vidéki városban, 
messze kiterjedő vevő­
körrel, a tulajdonos be­
tegeskedése miatt eladó. 
Szükséges tőkebefekte­
tés legalább 25.000 frt. 
Csakis komoly ajánla­
tok kéretnek „A. Z. 101“ 
jelige alatt Fischer J. B. 
hirdetési irodájába Bu­
dapest, Zsibárus-utcza 
7. szám. 31249

Szabad, marhamérlegeket
és Itiíd-Tztiérlesjelcet 

elismert legjobb minőségben ajánl

FUCHS «5.
első magyar tizedes és százados híd- 
tnérleg-gvara Budapest, Károly- 
kőrút li Telefon összeköttetés.

Orvosi tanácsadó
városon és falun.

Szerkeszti

dr. LENGYEL DÁNIEL.
Második javítva és bővítve 

átdolgozott kiadás.
Ára kötve 1 frt 50 kr.

Utánvétellel 15 krrai több.
Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 
kiadóhivatalában Budapesten, 

IV.. Hapnövelde-utcza 8.

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy
rr

ma

FOGTECHNIKAI MŰTERMEIM
írni. kér., Kerepesi-nt 5. szám

(a Xemzetl Szinnáz épületében)

Jelezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani. 
Műtermemben egész fog- 

! sorok s minden e szakmába 
ivago munkák a legpontosab­
ban, lelkiismeretesen, legol- 

i csóbban és általános megelé­
gedésre készíttetnek.

Javítások a képzelhető leg­
rövidebb idő alatt készíttetnek.

Megbízható és lelkiismeretes 
munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziát 
nyújt.

I Hivatalos órák d, e. 9-töl d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2
Számoe látogatást kár tisztelettel

EL j
33955 fogmttráss.

Ép most jelent meg;
a Lampel-Wodianer-féle törvénygyűjteményben

a gazdasági és ipari 
hitelszövetkezetekről

szóló 1898. évi XXXIII. t.-czikk.
A törvény esövegével, a bizottságok és a kép­
viselőké* tárgy »lésaleak ismertetésével és magya­

rázatokkal.

A *• a 30 1c »• aj c x. á a*.
32 krnak beküldése esetén bérmentve küldi

az „Egyetértés“ kiadóhivatala
Budapest, IV. Papnövelde-utcza 8

Éí„Budapest-szálloda
Miskolczon.

Miután a „Pestvárosého«“ rzirnzett szállodát Miskol- 
ezon átvettem, azt teljesen átalakíttattam, renováltattam 
és ujonan felszereltem, van szerencsém a nagvrabecsült 
utazó közönséget értesíteni, hogy azt folyó évi augnsztns
hó 18-án „Bndapest.szálloda“
név alatt a í'oigalomnak azon legalázatosabb kérelemmel 
átengedni, miszerint szállodámat minél gyakrabban láto­
gatni méltóztassanak.

Szobaárak világítással és kiszolgáltatással együtt 80 
krtól 2 frt 50 krig.

A város középpontján, a villamos vasút közlekedése a 
szálloda kapujáig, a színházzal szemben. Telephon a 
házban. Kiváló tisztelettel

34246 Pfenning József szállodás.

iz első segélynyújtás testi sérüléseknél és hirtelen 
bekBvetkezett baleseteknél: Az emberi test alkotása. — 
A csontok. — A fő. — A hátgerincz. — A mellkas. — 
A medenoze. — A tagok. — A csuklók. — Az izmok. — 
Az idegrendszer. — Az egyvelö. — A hátgerinezvelö. — 
Az idegek. — A sympathicus. — A vérkeringés. — A szív.
— A viaszerek. — A vér. — A tüdők. — A víz és a vize­
letanyag. — A vesék. — A bőr. — A táplálék. — A gyo­
mor. — Sérülések. Zúzások. — Sebek. — Hogyan gyó­
gyulnak a sebek? — Hogyan gyógykezeli az orvos a se­
beket? — Vérzések. — Mérgezett sebek. — Csonttörések.
— Hogyan gyógyul a csonttörés ? — Hogyan mozdítja elő 
az orvos a gyógyulás folyamát? — Mi az első segély 
csonttörésnél? — Ficzamodás és megráedulás. — Égési 
sebek. — Mit tegyünk megfagyott emberrel ? — Vizbefulás.
— Megfulladások. — Felakasztott ember. — Eszméletlen­
ség. — Mérgezés. — Mit tegyünk a megmérgezettel ? — 
Sebesült- és betegszállítás. — Szemsérülés. — A házi 
gyógyszertár berendezése: Fertőtlenítő szerek. Olajok. — 
Asványfélók. — Gyógy füvek. — Kipróbált háziszerek i 
Égetés-sebekre. — Almathea. — A naptól megégetett arcz- 
bör. — Kitűnő gyógyír. — Fagyás elleni szer. — Jó szer 
a bőratkák ellen. — Hajkihullás elleni szer. — Szúnyog 
és méhszurás ellen. — Nyári mosdószer. — Szemlob 
elleni szer. — Szépítő szerek: A testbőr ápolása. — Az 
arezbőr ápolása. — Az arezbör hibáinak gyógykezelése. — 
A szeplő. — A májfoltok. — A sárga arezbőr. — A kéznek 
ápolása. — A kellemetlen szájbüz. — A fogak ápolása. — 
A fogak betegségei. — A fejbőr és haj ápolása. — A haj­
nak természetszerű ápolása. — Háztartás: Folyékony enyv.
— Olcsó illatszer. — Tartós és olcsó padlófesték. — Ir'ós-
vajat eltartani. — Uj módja a kávékészitésnek. — Füstölt 
kolbász és sonka penészedése ellen. — Megsárgult fehér­
nemű. — Hogyan kell vizet forralni ? — Sonkát, melv na 
gyón el van sózva. — Sóskát és labodát télire eltenni. — 
Zöld ugorkát télire eltenni. — Edényeket, melyekben pet 
roleum volt, tisztítani. — Gyümölcsöt eltartani. — Franczia 
aszalt gyümölcs. — Muskatály itü gyümölcs. — Fénymá­
zas tárgyakat tisztítani. — Rozsdafoltokat kiszedni. 
Kitűnő sonkapácz. — Előny a mosásnál. — Jó és olcsó 
talaj. — Legyeket szobából kipusztitani. — Jeget a hir­
telen olvadástól megóvni. — Becsinált főzelék, ugorka. — 
Friss tojás. — Friss ugorkasaláta télen. — Dohos, pené­
szes levegővel telt helyiségek. — Ragasztó, üveg és por- 
czellán tárgyakra. — Avas vajat helyre hozni. — Fénye­
zett bútorok tisztítása. — A fának repedéseit betömni. — 
Cseriipfazekat törhetlenné tenni. — Kőrteiz. _ Piros rizs.

narancspuncs. — R: 
kiállja. — Jó tisztitó szer. —

afztó, mely a tüzet és vizet 
. iagasztópép papirszőnyegre.

— Hetkefat tisztítani. - Tölgy fabútorokat sötétre páczolci.
— Málna- vagy szamóczaszörp. — Molyirtó-szer. — Szőnye­
geket tisztítani. — Beszennezett butorhuzatot tisztítani.

Ablakragaszt feloldani. — Aranyozott keretek javítása.
— Festett vörösbor. —Boros hordók kifüstölése.—‘Citrom­
levet sokáig eltartani. — Zavaros bort tisztázni. — Dohos 
pinezék tisztítása. — Boros üvegekre való szurok. — Friss 
ugorka télire. —- Megromlott megsavanyodott bort helyre­
hozni. — Borszépités. — Ha a bor zavaros és eczetesedni 
kezd. — Szilyabor. Szőlő saját levében befőzve. — Tojást 
télire eltenni. — Szőlőt sokáig eltartartani. — Kitűnő 
mosószer. — Vörösbor-foltokat kiszedni. — Szőnyegek 
porolása télen. — Jó tapasz füstölő kályhákra. - Ragasztó 
petróleum-lámpákra. — A szuféreg ellen. — Tojást pótolni.
— Baromfitenyésztés! A baromfi betegségei. — A szál- 
™rB6- — A pip. — Kertészet: Zöldséges kert. — A czikó- 
nasaláta művelése. — Csigák irtása. — Földieper-tenycsz- 
tés. — Cslperkegomba-tenyésztés, — A vetemenyék öntö- 
zése. — Chinai yarn- vagy kenyérgyökér. — Óriási spárga. 
7 Kihasznált spárgaágyak megújítása. — Téli saláta. — 
A melegágyak és üveghÉzak ablakai. - Tonnatemelés. -

Öles. — A fejes salátamag. — A pate-Csiperkegombatermel _ HM__ _______ ___...
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Fontos tiidövészeseknsk!
A Pater Kanten-féle

nemes fenyő-kivonat.
Biztos hatású a legkétségbeejtőbb eseteknél is. Számtalan al. 
ismerő levél orvos uraktól és előkelőségektől is. E»v liter ár- 

25 frt., ■/, liter 12 frt 50 kr., */, liter C frt 25 kr.
Leírás ingyen. Valódi csakis a készítőnél.

Becker János .S.?Ä^2U.
Billed. (Torontálmegye.) 34214

a világ összes gyártmányaiból nagybani áron kapható"

KOHW SIM©.V
papír- és szivarka-hüvely nagykereskedőnél s«u;

Budapest, VIII., József-körut 5. szám.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

ARANY KINCSTÁR
nélkülözhetlen tanácsadó minden család és háztartás számára.

Szerkesztette K. BEN1CZKY IRMA.
Ára fűzve 80 krajezár. Kötve 1 forint. Utánvételes rendelésnél 15 krajczárral több.

T .A. K, T A. Xj O IvC:
féreg kiirtása. — Hónapos retek télen. — Korai burgonya.

Óriás karfiol. — Legjobb trágya. — Kerti munkák télen.
— Januárban. — Februárban. — A kerti veteményeknek 
való talaj. — Timárcser mint trágya. A faszén a kertészet- 
ben. — Czellertermelés. — Csiperkegombatermelés a ló­
istállóban. — V irágos és diszkért: A kerti zsálya. — Pom­
pás díszfa. — Rózsa nemesítésre való alanyok. — Szegfii- 
tenyésztós. — Uj kúszónövény. — A szobanüvónvek táp­
lálása. — Földibalha, zöldiével! tetü pusztítása.—Legjobb 
tragya cseréprózsák számára. — Magastörzsü rózsák. — 
A mvrtus tácska virágzása. — Rheum giganteum. — Salvea 
argentea. —^ Szoba-virágok : Edény növényeknek való fold.
— A calla virágzása. — Aralia. — A virágok szaporítása.
— ^*&astörzsü rezeda. — Korán virágzó jáczint. — Kak­
tuszfélék. — Gyümölcsös kert: A gyümölcsfák trágyázása.
— A gyümölcs érését gyorsítani. — A hemyófészkek. — 
Férgek kiirtása. — Gyümölcsfák tisztítása.. — Faíapasz.— 
Tiszta és kemény kerti utak. — Meddő körtefák. — Jó 
oltóviasz. — Uj szaporítási módja a gyümölcsfáknak. — 
öreg fák átültetése. — Szőlőtőke-szaporítás. — A kösz­
méte-bokrokat pusztító hernyó. — A fáknak korán virág­
zása. — A ribízkebokrok metszése. — Faviasz helyett collo- 
dium. — Oltógalyak szállítása. — Magastörzsü köszméte. —] 
Gazdászat: Kötelek, gvékények. — Földbe vert karók. — 
Minden időjárásnak ellentálló máz. — Ugorka és tökvirág.
— A vakand; — A lovak patái. — Kitűnő trágvakeverók.
— A ragya és más hasonló bajok ellen. — Az állatok rüh- 
betegsége. — Szőlőtrágyázás. — Uj szőlökapálási mód. — 
A szopós borjuk bélhurutja. — Hízó sertések. — Méhek 
etetése. — Ha a ló meghűléstől bélgözcsc-ket kap. — Zöld 
trágya. — Jó tejelő tehén. — Szölömagot olajnak hasz­
nálni. — A vonómarhát gyötrő bögöly elleni szer. — 
A burgonyabetegség. — Faoszlopok és karók tartósságát 
fokozni. — Társadalmi szabályok. — Különféle lia<znoi 
tudnivaló: Foltokat fehér atlaszból kiszedni. — Börvisz- 
ketés ellen. — Hangyát elkergetni. — Bőrtalpakat vízhat­
lanná tenni. — Minden gazdasszonvnak kell tudnia. — 
Kitűnő likőr. — Olasz ratafia. — Zöld főzeléket. — A ki­
tűzött kávé. — Jó ragasztó szer. — Ablaktisztító szer. — 
Színes gyapjukelmék. — Melegágyra üveg helyett. — Fekete 
selyemszövetet. — A lábbelit vízhatlanná tenni. — A mész- 
vakolatot. — Agytollak tisztítása. — Szobalegyek kiirtása. — 
JegvzŐ-tinta. — Pinczebogár-irtás. — Olcsó máz. — Fontos 
készülék műhelyek és gyárak számára. — Az ablaküvegek 
befagyása. — Régi vas- vagy fareszel öt tisztítani. — Víz­
hatlan máz papírra. — Tükör- és képkeretek. — Zöld^ és 
aranyszint. — Vas- és aczélárukat. — Sárgaréz tárgyakat 
tisztítani. — Folyékony zománcz. — Jó szer a moly ellen.
— Ragasztó aquariumok számára. — Sertészsírt. — Tinta­
foltokat. — Zsírban sült gombóca. — Vízhatlan enyv. — 
Gyapottal kevert vásznat, — Fekete gyapjuruhát tisztí­
tani. — Lenyomott tükrös bársony. — Málnaszörp ezukor 
nélkül. — Levegő-tisztitás betegszobában. — Olaj varró­
gépek, lőfegyverek stb. számú.'•» — Finom diólikőr. —
Legegyszerűbb módja. — Rózsa-illat télen. — Kitűnő alma- 
felfújt. — Jó ragasztó. — Légypiszkot, — Lámpa-bontók 
és golyók. — Szilvát eczetbe. — Körte-saft, — Gummi- 
papir. — egészséges ivóvíz. — Virág-edény, tojáshéjból. — 
A sebek kiszívása. — Ólom mérgezések. —•* Álmatlanság. — 
Biztos szer a tetszhalál felismerésére. — Almát a töpöru- 
déstől megóvni. — Rózsaillatos füstölőszer. — A iának 
tartóssága. — A betegek étkezésére vonatkozó szabályok.
— Zsir betegek számára. — Percz-leves betegek számára.
— Hideg hús kivonat betegek számára. — Kétszersült-leves 
csecsemők számára. — Tápláló hus-essentia nagyon el­
gyengült betegek vagy kis gyermekek számára. — Hök- 
hurut-leves. — Paradicsomleves betegek és lábbadozók 
számára. — Üditők: — Limonádé betegek számára. — 
Eperbor. — Almaviz. — Erősítő-ital. — Rizs-viz. — 
Pirított kenyérié. — Friss gyümölcs-viz. — Arany házi 
szabályok: A jövedelem. — Családi élet és boldogság
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Egy szám án

— frt. 1 LfJ I

Báró Bánffy 
órakor Ischlbe é 
helyzetről jelenté: 
a propozicziókat, 
egyezés! javaslat' 
rnány értelmébe: 
s a melyeken tű 
lehet. A király 
lenti — Bánfi'yt 
gánkihallgatáson 
utánig tartott, 
előterjesztést tett] 
javaslatok végié: 
és kereskedelm 
összefüggő ossz- 

Ischlbe kiküldj 
kétségen fölül ál! 
ján számolunk 
melyet Bánffy a 
merítette tudósit 
azzal most már 
álláspontjával 
pókban eddig el| 
rekkel szemben 
mód, a melyet 
részéről a király 

Figyelemmel 
iratot, s abból 
szereztük, hogy 
gon ragaszkodik 
formális jogszab 
gokból annál tő 
azt mai vezércz 
törvény védelmén 
vénynek álnok ki 

Nem hittünk 
kormány jóhisze] 
nattól fogva állá 
azért öltötte fel 
hogy utóbb a k 
tását tehesse fell 
is, mikor barmi; 
végre visszaszer 
gunkat, melyet 
önként íeladtun 
érvényesíteni.

Az osztrák c 
mély gyökeret 
sorvadás után s| 
rek szivéből kip 
mányok öntuda 
méjének szugge; 
az eszmét tudjál 

Abban az elő] 
a királynak tett. 
jutott diadalra 
szerűen prédául 
két, hogy megro 
kormánytól és

Az ut
Irt<

Benesik Jánost 
meg az a vágy, 
gyészi laboratóriud 
egyszerre úgy tűni 
kémcsövek, lombig 
kék s minden, a 
tözott, mint ő neij 
elvesztette volna 
a szép asszony all 
gányában talán ni 
szive nehézzé lettj 

becsavarta hát 
szeszcsövet, a mell 
lombikban forrtak! 
felfogó hengert, 
ződőtt, elhelyezte 
Segédjének megh| 
hosszú asztalt s 
tett, levetette hős 
gozókabátját, s 
vozott a laboratóH 

Nagy tudós hirj 
is volt, noha ő 
tudományával. Mii 
azt, a mit keresetj 
magát méltónak 
mohó szomjusággj 
kesedésével, azzal! 
és határt nem isn 
emberiség üdvét 
szakákon, étkezés) 
örömei közepette I 
végre el fogja ve) 
tóvá tegye őt ön 
lyet müveit 

Most hirtelen ld 
hatni. Meddő kisq 
elemek nem „eng 
oly hajlékonyak 
kezében. A reaktf 
távolabbnak képzj 

Sietve indult 
futva mentek el 
nyien eltutunk a) 
hajtatva mások 
csak egyenesen hl 

De mégis, egy 
abban a pillanat! 
ben a tudós lakói 
Magastermetü, fi 
katonatiszt. Erélyj 
bajusza és fekete 
egymással.

— Szép ember] 
ránézett — igazi j 
követnek el hőstd


